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19-28 WRZEŚNIA, WARSZAWA

Popularyzuj polską naukę 
razem z Festiwalem Nauki!

Rada Programowa 29. Festiwalu Nauki w Warszawie 

• prof. Joanna Jurewicz – Przewodnicząca
• prof. Wojciech Kulesza – Wiceprzewod-
niczący
• prof. Jarosław Arabas   
• dr hab. Mariola Ciszewska-Mlinarič,  
prof. ALK 
• prof. Anna Cywińska   
• prof. Wojciech Grochala 
• dr Takao Ishikawa  
• prof. Ireneusz Krzemiński   
• dr hab. Maciej Lisicki prof. UW
• dr hab. Agnieszka Nogal, prof. UW   
• dr Paulina Nowicka-Karpińska 
• dr hab. Paweł Rodak, prof. UW   

• prof. Jarosław Różański OMI   
• dr hab. Katarzyna Samborska, prof. SGGW
• prof. Dariusz Stola   
• dr Zuzanna Toeplitz
• dr Albert Tomaszewski   
• prof. Joanna Tyrowicz   
• dr hab. Małgorzata Witkowska - Zimny  
• prof. Andrzej Wysmołek 
• prof. Andrzej Ziemba  
• red. Piotr Zmelonek

DYREKCJA FN
• dr Zuzanna Toeplitz – Dyrektorka
• dr Takao Ishikawa – Wicedyrektor

SEKRETARIAT  
ORGANIZACYJNY FN
• mgr Kamila Szilder
• mgr Anna Toeplitz
• mgr Anna Gościńska – pełnomocniczka 
Kwestora
• mgr Maciej Górnicki-Olszewski  
– media społecznościowe

KONTAKT
• tel. 22 55 40 805
• e-mail: festiwal@uw.edu.pl
• www.festiwalnauki.edu.pl

Apelujemy do wszystkich, którzy 
chcą budować nowoczesną, przy-
gotowaną na wyzwania przyszło-
ści Polskę: promujmy, wspomagaj-
my i przyłączajmy się do wartościo-
wych inicjatyw.

Nasz Festiwal organizowany jest 
głównie dzięki ofiarności warszaw-
skiej społeczności naukowej. Stale 
nam jednak towarzyszą ogranicze-
nia finansowe. Dlatego zwracamy się 
o wsparcie finansowe następnej,  
trzydziestej, jubileuszowej już edycji 
Festiwalu, która odbędzie się  
we wrześniu 2026r.

Jeśli w sponsorowaniu Festiwa-
lu Nauki widzą Państwo korzyści 
dla własnej firmy i organizacji lub 
kierują się inną szlachetną moty-
wacją, prosimy o kontakt z sekre-
tariatem organizacyjnym:  
festiwal@uw.edu.pl.
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JAK CZYTAĆ PROGRAM  
– wykaz skrótów

D - dyskusja
F - film

G - gra edukacyjna
K - konkurs

P - pokaz
W - wykład

Wa - warsztat
Wyc - wycieczka

Wys - wystawa
Zw - zwiedzanie laboratorium

Spis treści

1. Debaty główne .............................s. 3  

Dyskusje na najbardziej aktualne tema-

ty wybrane przez Radę Programową 

2.  Wydarzenia specjalne .............. s. 3-4 

3.  Spotkania całodniowe .............. s. 4-5  

Spotkania, podczas których  

można przyjść w dowolnej  

chwili ich trwania 

 4.  Dzień Nauki ..............................s. 5-11  

Cykl spotkań organizowanych  

na dwóch uczelniach – 21, 27 IX 

5.  Kluby ....................................... s. 11-24   

Spotkania odbywające się  

w tygodniu  

• Poniedziałek 22 IX ….............s. 11-13 

• Wtorek 23 IX .....................…s. 13-16 

• Środa 24 IX ........................…s. 16-19 

• Czwartek 25 IX .................…s. 19-22 

• Piątek 26 IX ......................…s. 22-24

 6.  Spotkania weekendowe .......s. 24-38  

Spotkania odbywające się  

w weekendy  

• 20-21 IX ............................... s. 24-31   

• 27-28 IX ............................... s. 31-38 

7. Wystawy .................................s. 38-39  

DEBATY GŁÓWNE

ul. Miecznikowa 1, streaming 
aula 9/B, Wydział Biologii UW

1. Czy sztuczna inteligencja unieważni 
naukę? - M. Aksamit, K. Budzyńska,  
M. Kozłowski, J. Arabas (prowadzenie),  
19 IX godz. 18, D

Niektórzy spodziewają się, że sztuczna inte-
ligencja osiągnie ona możliwości nadludzkie, 
np. w matematyce czy programowaniu. 
Czy będą potrzebni naukowcy, czy będzie 
potrzebna nauka?

ul. Krakowskie Przedmieście 26/28,  
streaming
Aula, Wydział Nauk Politycznych  
i Studiów Międzynarodowych 

2. Sposoby medialnej manipulacji  
-  K. Maj, M. Oczkoś, I. Krzemiński (prowa-
dzenie), 20 IX godz. 17, D

Wraz z poczuciem zagrożenia pojawiły się 
obrazy świata silnie manipulujące społeczną 
świadomością zacierające różnice między 
prawdą a fałszem. Czy można przez dialog 
i perswazję wyplenić manipulację?

3. Modyfikacje genetyczne a medycyna: 
korzyści i zagrożenia – D. Hoffman-Za-
charska, K. Tońska, T. Wilanowski, T. Ishika-
wa (prowadzenie), 21 IX godz. 17, D

Czy genetyka zmieni oblicze medycyny? Po-
rozmawiamy o terapii genowej, redagowa-
niu genów i granicach ingerencji w materiał 
genetyczny. Debata z udziałem ekspertów 
– przystępnie, dla każdego.

ul. Pasteura 5, streaming
sala 0.03, Wydział Fizyki UW

4. Czy technologie kwantowe mają real-
ny wpływ na nasze życie? - B. Piętka,  
A. Kamińska, T. Buchner, A. Wysmołek 
(prowadzenie), 26 IX godz. 18, D

ONZ ogłosiła rok 2025 Rokiem Nauki i Tech-
nologii Kwantowych. Eksperci z uczelni i firm 
technologicznych odpowiedzą na pytania 
dotyczące stanu aktualnego, wyzwań i ryzyk 
związanych z kwantową rewolucją.

5. Dobre odchodzenie – B. Czerska,  
H. Tchórzewska Z. Toeplitz, A. Ziemba  
(prowadzenie), 27 IX godz. 17, D 

W filozofii podejście do śmierci określają 
dwa, stanowiska: śmierć nas nie dotyczy 
lub śmierć jest w życiu obecna i odgrywa 
fundamentalną rolę. Między tymi poglądami 
mamy całą gamę poglądów pośrednich.

6. Odmienne stany świadomości. O psy-
chodelikach słów kilka - J. Jurewicz,  
J. Szczypiński, M. Lorenc, 28 IX godz. 17, D 

Jakie są źródła renesansu psychodelików? 
Jak wpływają na psychikę, relacje społecz-
ne i kulturę? Czy mogą być lekarstwem na 
samotność? Czy mogą być źródłem naro-
dzin jogi? 

WYDARZENIA SPECJALNE

Szkoła Główna Handlowa w Warszawie 
ul. Batorego 8, Budynek S, piętro I, Aula I

7. Polska - dobre miejsce dla startu-
pów? – A. Tomaszewski, 23 IX godz. 17, D

W Polsce startupy odgrywają coraz większą 
rolę. Ich rozwój jest kluczowym elementem 
budowy innowacyjnej gospodarki. Czy Pol-
ska jest dobrym miejscem dla startupów? 
Co ogranicza ich rozwój?

Politechnika Warszawska
ul. Nowowiejska 15/19, Wydział Elektroniki 
i Technik Informacyjnych, sala 133

8. O zgubnych skutkach nieodróżniania 
megawatów od megawatogodzin - P. Do-
mański, T. Sikorski, J. Arabas (prowadzenie), 
24 IX godz. 18, D

O tym, jak ważna jest równowaga syste-
mu elektroenergetycznego, przekonali 
się niedawno Hiszpanie. Podyskutujemy 
o działaniu systemu elektroenergetycznego 
z perspektywy bilansowania mocy i energii.

ul. Krakowskie Przedmieście 26/28, 
Stara Biblioteka UW, sala 107

9. Ptaki na dobre samopoczucie, czyli 
o wpływie tych zwierząt na dobrostan 
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Więcej informacji o spotkaniach na festiwalnauki.edu.pl/program/spotkania

psychiczny ludzi - A. Zbyryt, 25 IX  
godz. 18, W 

Czy ich śpiew może poprawić nastrój, 
zmniejszyć stres i wspierać dobrostan psy-
chiczny? Coraz więcej badań potwierdza, 
że obserwowanie ptaków i słuchanie ich 
śpiewu wpływa nie tylko na te aspekty.

Uwaga: Wykład Laureata nagrody Złota 
Róża 2024 

ul. Banacha 2, Wydział Matematyki, 
Informatyki i Mechaniki UW
sala 2070

10. O Bolesławie Chrobrym i jego korona-
cji inaczej - G. Pac, 27 IX godz. 14, W 

Co wiemy, a czego nie wiemy o władcy i jego 
koronacji sprzed tysiąca lat? I jak to ma się 
do obrazu, który znamy ze szkoły i rocznico-
wych uroczystości?

Uwaga: Spotkanie odbędzie się  
w ramach Dnia Nauki na UW 

Akademia Leona Koźmińskiego
ul. Pasteura 5, gościnnie na Wydziale Fizyki 
UW, Aula 0.03.a

11. Polski złoty wiek - czy nasza gospo-
darka utrzyma pozycje lidera wzrostu – 
Ł. Hardt, M. Starczewska-Krzysztoszek, M. 
Kurtyka, J. Tomkiewicz (prowadzenie), 27 IX 
godz. 16, D

Czy „polski złoty wiek” może trwać dalej? 
Podczas debaty z ekspertami poruszymy 
wyzwania i szanse dla rozwoju Polski w ob-
liczu zmian demograficznych, geopolityki 
i transformacji.

Uwaga: Spotkanie odbędzie się  
w ramach Dnia Nauki na UW 

SPOTKANIA CAŁODNIOWE

Instytut Badawczy Leśnictwa,  
we współpracy z Instytutem Ochrony 
Środowiska
Raszyn, ul. Braci Leśnej 3, Sękocin Stary

12. Piknik Rodzinny "Las jakiego nie 
znamy" - A. Sawicki, G. Głuch, 20 IX  
godz. 10, G, K, Wa, Wyc, Wys 

W ramach spotkania przewidujemy wy-
cieczki po lesie wraz z edukatorami oraz 
konkursy i quizy dla dzieci i dorosłych. 

Zwieńczeniem Pikniku będzie pieczenie 
kiełbasek na ognisku.

Politechnika Warszawska
ul. Wołoska 141, Wydział Inżynierii  
Materiałowej

13. Festiwal Młodych Inżynierów – 20 IX 
godz. 10, P, Wa 

Świat potrzebuje inżynierów, którzy zmienią 
go na lepsze! Młodych pasjonatów nauki, 
nowoczesnych technologii i odkryć zapra-
szamy na pełen naukowych eksploracji 
Festiwal Młodych Inżynierów.

Uwaga: Dzieci powinny być pod opieką 
dorosłych opiekunów. 

Wydział Geodezji i Kartografii PW
Plac Politechniki 1
Duża Aula

14. Dzień z Wydziałem GiK - K. Książek,  
21 IX godz. 10, P, Wa, W 

Odkryj praktyczną stronę geodezji, która 
kształtuje naszą przestrzeń! Dołącz do po-
kazów np. pomiarów, skaningu laserowego 
oraz VR. Poznaj nasze organizacje studenc-
kie i koła naukowe. Zainspiruj się!

Muzeum Geologiczne PIG-PIB
ul. Rakowiecka 4, wejście od Wiśniowej

15. Urodziny dinozaura Dyzia - M. An-
druszkiewicz-Gorzelak, 21 IX godz. 10, G, 
K, P, Wa 

Jak co roku, zapraszamy Was na piknik 
rodzinny z okazji urodzin Dyzia. Wydarzeniu 
będą towarzyszyć liczne atrakcje i zabawy!

Centrum Astronomiczne  
im. M. Kopernika PAN
ul. Bartycka 18

16. Dzień otwarty w Centrum Astrono-
micznym im. M. Kopernika - 21 IX godz. 
10-16, P, Wa, W 

Dowiesz się wszystkiego co chciałeś wie-
dzieć o astronomii i astrofizyce, kosmologii, 
życiu w kosmosie, współczesnych instru-
mentach astronomicznych. Możesz miło 
i ciekawie spędzić czas.

Centrum Badań Kosmicznych PAN
ul. Bartycka 18A

17. Dzień otwarty w Centrum Badań 
Kosmicznych PAN - 21 IX godz. 11, G, K, P, 
W, Wys

Pokażemy aparaturę kosmiczną budowaną 
w naszym instytucie i opowiemy o projek-
tach kosmicznych, w których uczestniczą 
polscy naukowcy. Będą gry i zabawy, poga-
danki i prezentacje, a także wykłady.

Archiwum Główne Akt Dawnych,  
we współpracy z Archiwum Państwo-
wym w Warszawie, Instytutem Pamięci 
Narodowej, Mazowieckim Samorządo-
wym Centrum Doskonalenia Nauczycie-
li, Instytutem Historii UW
Online oraz 1. dzień w CPH IPN:  
ul. Marszałkowska 107,  
2. dzień w MSCDN: ul. Świętojerska 9

18. IX konferencja z cyklu "Educare ne-
cesse est.." - 23 IX, 24 IX godz. 9, D, W 

Od polis do megalopolis. Miasto i jego 
mieszkańcy w dokumencie, historiografii 
i dydaktyce od starożytności do końca XX w. 

Wydział Mechaniczny Energetyki  
i Lotnictwa PW
ul. Nowowiejska 24

19. Symulator samolotu pasażerskiego 
Boeing 737 MAX - M. Zasuwa, G. Świętoń, 
27 IX godz. 10, Wa

Opowiemy o zasadach budowy symulato-
rów, o pracy pilota, nasi Goście zapoznają 
z budową kokpitu współczesnego samolo-
tu pasażerskiego.

Zapisy od 15 IX pod adresem: https://www.
meil.pw.edu.pl/zaiol/ZAiOL/Laboratorium-
-Symulatorow/Boeing-B737-MAX

Uwaga: Osoby małoletnie mogą latać 
na symulatorze jedynie w obecności 
opiekuna. 

we współpracy z Fundacją  
"Smyki na start"
Hangar Wydziału MEiL PW

20. Od smyka do lotnika - K. Drabarek, R. 
Naumiuk, 27 IX, 28 IX godz. 10, Wa 

Warsztaty modelarskie - samodzielne skła-
danie modelu szybowca PW-5 Smyk.

PAN Muzeum Ziemi w Warszawie
Al. Na Skarpie 20/26 i 27
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Wyc - wycieczka

Wys - wystawa
Zw - zwiedzanie laboratorium

21. Piknik rodzinny z Gwidonem, czyli 
warszawskim słoniem leśnym - 28 IX 
godz. 10, F, P, W, Wys 

Na uczestników czeka moc atrakcji z niesa-
mowitego świata skamieniałości, bursztynu, 
minerałów i skał i meteorytów.

DZIEŃ NAUKI

UNIWERSYTET SWPS – 21 IX

ul. Chodakowska 19/31
sala 304

22. Indywidualna droga do zdrowia. Dla-
czego ogólne rady nie działają i co oferuje 
psychologia? - I. Palacz-Poborczyk, 21 IX 
godz. 11, W 

Psychologia pomaga lepiej zrozumieć, co 
motywuje nas do dbania o zdrowie. Dzięki 
badaniom pokazujemy, jak indywidualne 
podejście sprzyja trwałym zmianom sty-
lu życia.

sala 201

23. CTRL+C, CTRL+ART - relacje sztucz-
nej inteligencji z kreatywnością - D. 
Sypniewski, 21 IX godz. 11:30, W 

Czy AI może być kreatywna? Wykład bada 
relacje między sztuczną inteligencją a ludzką 
twórczością, analizując projekty artystyczne 
i modele procesu twórczego w kontekście 
teorii kreatywności.

sala 304

24. Projektowanie dla zdrowia – 21 IX 
godz. 12, wykład 

Jak przestrzeń wpływa na zdrowie? Wykład 
o projektowaniu wspierającym dobrostan 
fizyczny i psychiczny.

sala 201

25. Manipulacja w sztuce. O granicach 
wpływu i wolności odbiorcy - A. Syczew-
ska, 21 IX godz. 12:30, W

Jak sztuka wpływa na nasze emocje i my-
ślenie? Wykład o świadomej manipulacji 
w kulturze wizualnej i granicach odpowie-
dzialności twórcy.

sala 304

26. Choroby niezakaźne – ciche zagroże-
nie współczesności - A. Kroemeke, 21 IX 
godz. 13, W 

Czym są choroby niezakaźne i jak psy-
chologia może wspierać ich profilaktykę 
i leczenie? Wykład o zdrowiu, stylu życia 
i codziennych decyzjach.

sala 201

27. Czy to jeszcze moje dzieło? Sztucz-
na inteligencja a granice autorstwa - D. 
Sypniewski, P. Piesiewicz, M. Nowicki, M. 
Wróbel (moderator), 21 IX godz. 13:30, D

Czy dzieło stworzone z pomocą AI to nadal 
dzieło autora? Wykład i debata o granicach 
twórczości, odpowiedzialności i zmianach, 
które niesie sztuczna inteligencja.

sala 304

28. How to dissolve the truth in 7 simple 
steps: the European experience of disin-
formation - B. Kicior, 21 IX godz. 14, W

This lecture explores how disinformation 
spreads in Europe, eroding truth through 
media, emotions, and weak institutions—
and offers tools to recognise and counter 
its influence.

sala 201

29. Wpływ społeczny w promocji  
szczepień - P. Muniak, 21 IX  
godz. 14:30, W 

Czy techniki wpływu społecznego mogą 
promować szczepienia? Sprawdziliśmy, 
które metody działają, a które mogą zaszko-
dzić. Wyniki pokazują, że kontekst i dobór 
techniki są kluczowe.

sala 304

30. Rodzicielski paradoks. Dlaczego tak 
trudno być dziś rodzicem? - D. Szczygieł, 
21 IX godz. 15, W 

Dlaczego rodzicielstwo bywa źródłem sen-
su, a jednocześnie wypalenia? Wykład doty-
czy presji, perfekcjonizmu i emocjonalnych 
kosztów bycia rodzicem we współczesnym 
świecie oraz ich wpływu na dobrostan.

sala 201

31. Dezinformacja 2.0. Czy jesteśmy 
jeszcze w stanie odróżnić prawdę od 
manipulacji? - K. Stasiuk-Krajewska, K. Izy-
dorczak, A. Pantuchowicz, M. Bulaszewska 
(moderatorka), 21 IX godz. 15:30, D

Fake newsy, deepfake’i, manipulacja emo-
cjami. Debata o dezinformacji 2.0 i grani-
cach naszej odporności poznawczej.

sala 304

32. Czy myślenie kontrfaktyczne nisz-
czy demografię? Wpływ emocji żalu na 
decyzje prokreacyjne - K. Piotrowski, 21 
IX godz. 16, W

Żal rodzicielski i jego antycypacja wpływają 
na decyzje o posiadaniu dzieci. Badania 
pokazują, że emocja ta może obniżać chęć 
rozbudowy rodziny i wymaga uwzględnienia 
w politykach społecznych.

sala 201

Dla dorosłych

33. Świadomość cyklu menstruacyjne-
go w pracy i praktykach twórczych - E. 
Cholewicka, 21 IX godz. 16:30, Wa 

Warsztaty o cyklu menstruacyjnym i jego 
wpływie na pracę i twórczość. Praktyka rucho-
wa, samoorganizacja, wymiana doświadczeń. 
Dla osób z doświadczeniem menstruacji.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
adlugajczyk@swps.edu.pl 

sala 304

Dla dorosłych

34. Rodzicielstwo (nie)możliwe. O ambi-
walencji, oczekiwaniach i wyborach  
- K. Piotrowski, J. Sarnowska-Wilczyńska,  
A. Kwiatkowska, P. Firan (moderator),  
21 IX godz. 17, D 

Dlaczego coraz trudniej zdecydować się na 
dziecko? Debata o współczesnym parentin-
gu, normach, emocjach i wolności wyboru.

sala 304

Dla dorosłych

35. Kultura, polityka, ciało – o wolności 
twórczej i granicach ekspresji  

ODJ WA 12-09.indd.indd   5ODJ WA 12-09.indd.indd   5 05.09.2025   14:37:2805.09.2025   14:37:28



Gazeta Wyborcza
Piątek, 12 września 20256 29. Festiwal Nauki

1 WA 1 WA

Więcej informacji o spotkaniach na festiwalnauki.edu.pl/program/spotkania

- A. Skowrońska, E. Cholewicka, M. Ziółek, 
M. Cienkowska, M. Przybyła, 21 IX  
godz. 18, D

Debata o wolności twórczej, polityce kultu-
ralnej i tożsamości w sztuce z udziałem ar-
tystek, badaczek i przedstawicielki MKiDN.

we współpracy z Instytutem  
Psychologii PAN
sala 201

Dla dorosłych

36. Psychoterapia – nauka, doświadcze-
nie, relacja - Ł. Gawęda, J. Michałowski,  
21 IX godz. 18, D

Debata o współczesnym rozumieniu 
psychoterapii: między neuronauką a relacją 
terapeutyczną. Jak mierzyć skuteczność 
terapii? Co wpływa na zmianę?

sala 201

Dla dorosłych

37. Sztuczna inteligencja w medycynie  
- K. Pyziak-Kowalska, P. Kowalski, G. Wrona, 
P. Firan (moderator), 21 IX godz. 19, D 

Debata o zastosowaniach AI w medycynie  
– od diagnozy po odpowiedzialność prawną. 
Eksperci rozmawiają o przyszłości zdrowia 
wspomaganego technologią.

UNIWERSYTET WARSZAWSKI  
– KAMPUS OCHOTA 27 IX

Uniwersytet Warszawski
ul. Pasteura 5,Wydział Fizyki
Strefa Pokazów 1 piętro 

Uwaga: wydarzenia w trybie ciągłym

Wydział Fizyki
38. Jak dowiadujemy się co znajduje się 
pod powierzchnią Ziemi? - M. Kozłowska, 
M. Zawadzki, N. Godlewska, N. Nieścior,  
F. Kaczorowski, Y. Biliak, P. Lorek, 27 IX 
godz. 9, P

Podczas pokazu członkowie zespołu analo-
gowej misji kosmicznej w kopalni zaprezen-
tują planowany projekt pierwszej na świecie 
podziemnej kosmicznej misji analogowej 
w kopalni w Szklarach. 

we współpracy z Kołem Naukowym 
"Zlewka" z Wydziału Konserwacji  
i Restauracji Dziel Sztuki Akademii 
Sztuk Pięknych w Warszawie

39. Na tropie fałszerstw - fizykochemicz-
ne metody identyfikacji falsyfikatów 
dzieł sztuki - E. Jeżewska, A. Zatorska,  
27 IX godz. 9, P

Członkowie Koła Naukowego "Zlewka" 
z Wydziału Konserwacji i Restauracji Dzieł 
Sztuki ASP w Warszawie opowiedzą jak 
wykorzystujemy metody fizykochemiczne 
aby badać autentyczność dzieł sztuki.

we współpracy z Społecznym Liceum 
Ogólnokształcącym nr 25 w Warszawie
40. OkoSat - Pokaz sondy badawczej  
- M. Deresz, 27 IX godz. 9, P

To sonda badawcza mieszcząca się w po-
jemniku wielkości puszki po napoju. Zada-
niem sondy jest przeprowadzenie badań 
i eksperymentów podczas lotu rakietą i w 
trakcie opadania na spadochronie.

Koło Robotyki i Automatyki UW

41. Stoisko Koła Robotyki i Automatyki 
UW - 27 IX godz. 9, P

Zapraszamy na nasze stoisko, gdzie zapre-
zentujemy w akcji projekty stworzone przez 
członków naszego koła - w tym projekt 
naszego łazika marsjańskiego!

Obserwatorium Astronomiczne UW
42. Wszechświat obserwowany w falach 
grawitacyjnych – D. Gondek-Rosińska, P. 
Roy, S. Roy, P. Manna, 27 IX godz. 9, P, W

Pokażemy m.in. jak fale grawitacyjne 
oddziałują z materią, jak są wytwarzane, 
dlaczego bardzo trudno je wykryć.

Uwaga: Pokaz w języku polskim  
i angielskim

Wydział Matematyki, Informatyki 
i Mechaniki, we współpracy z uczniami 
Bednarskiej Szkoły Realnej 

Dla dzieci 

43. Kolorowa matematyka - J. Tyszkiewicz, 
27 IX godz. 9, P, Wa

Stoisko prezentuje w formie zagadek logicz-
nych, kolorowanek i zabaw ruchowych cał-
kiem poważne zagadnienia matematyczne. 

Uniwersytet Warszawski
ul. Pasteura 5,Wydział Fizyki

Wydział Fizyki
sala 1.03

Dla dzieci

44. Zaraźliwa nauka! Fizyka,  
bakterie i inne niespodzianki  
- P. Chuchała, A. Krawczyk, 27 IX  
godz. 9, 11, 13, Wa

Kichnięcie, mydło i niewidzialne stworzenia? 
Te warsztaty to zabawna podróż do mikro-
świata, gdzie dzieci odkryją tajemnice zaraz-
ków i nauki, której nie widać gołym okiem!

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
festiwal.fuw@gmail.com

Uwaga: zapisy dzieci do lat 5

s. 0.03, parter 

45. Dziekani Wydziału Fizyki UW  
przedstawiają: pół-, nad- i całe  
przewodniki - W. Satuła, M. Karny,  
J. Szczytko, K. Turzyński, 27 IX godz. 10,  
P, W

Przewodniki przewodzą prąd – to jasne. 
A półprzewodniki? Nadprzewodniki? Dzie-
kani Wydziału Fizyki wyjaśnią, jak to działa 
i skąd nadprzewodnictwo oraz nadciekłość 
w gwiazdach neutronowych.

we współpracy z Centrum Nowych 
Technologii UW 
sala 1.37 

Dla dzieci 

46. Zapętlony świat białek - J. Sułkowska, 
27 IX godz. 10, Wa 

Podczas warsztatów opowiem co to są biał-
ka, z czego są zbudowane oraz jak funkcjo-
nują i co to znaczy projektować antybiotyki. 
Wspólnie zrobimy koralikowe białko. 

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
festiwal.fuw@gmail.com 

zbiórka w holu budynku A przy recepcji
Dla dorosłych

47. Z głową w chmurach - wycieczka  
do laboratorium Zakładu Fizyki  
Atmosfery Wydziału Fizyki UW - S. Mali-
nowski, M. Wacławczyk, 27 IX godz. 10,  
11, 12, P, Wyc 

W trakcie wycieczki obejrzycie m.in. pokaz 
działania komory chmurowej (jak powstaje 
chmura w laboratorium) oraz tunelu  
aerodynamicznego. 

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
festiwal.fuw@gmail.com 
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48. Seminarium dla Nauczycieli Fizy-
ki: FeNIKS - gdy Festiwal Nauki robią 
uczniowie dla uczniów - U. Setlak,  
A. Drabińska, 27 IX godz. 12, W 

Szkolny festyn przyrodniczy prowadzony 
przez uczniów to okazja do nauki przez 
działanie. Jak go zorganizować? Opowiemy 
podczas seminarium dla nauczycieli fizyki 
w ramach Festiwalu Nauki!

Zapisy od 15 IX pod adresem: https://na-
uczyciele.fuw.edu.pl/ 

aula 0.03 

49. Odczuwając wibracje Wszechświata 
- 10 lat od pierwszej detekcji fal grawita-
cyjnych - D. Rosińska, 27 IX godz. 12, W

Odkrycie fal grawitacyjnych, nagrodzone 
Noblem w 2017 r., otworzyło nowe okno na 
Wszechświat. Znaczący wkład w to odkrycie 
mieli polscy naukowcy z grupy POLGRAW.

Zbiórka w holu Wydziału Fizyki UW (bud. A. ) 
o 15.45, planowany powrót  
ok. 21:45.
50. Wieczór z astronomią w Ostrowiku - 
M. Kiraga, M. Sitek, 27 IX godz. 16, Wyc 

Wyjazd do astronomicznej stacji obserwacyj-
nej w Ostrowiku pod Warszawą. Na miejscu 
będzie można wziąć udział w wycieczce po 
Układzie Słonecznym, zobaczyć teleskop, 
posłuchać popularyzujących wykładów.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
festiwal.fuw@gmail.com 

Wydział Medyczny
sala 1.02

Dla dzieci

51. Dziecięca Akademia Ratownictwa - 
A. Kasprzak, M. Antonova, 27 IX godz. 10, 
11:30, 13, Wa

Zostań małym ratownikiem! Naucz się pierw-
szej pomocy, zakładania opatrunków i opa-
trywania ran w zabawie z rodziną pod okiem 
instruktorów. Przygoda i wiedza w jednym!

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
symulacje@uw.edu.pl 

Wydział Stosowanych Nauk  
Społecznych i Resocjalizacji
aula 0.03a

52. Po czyjej stronie jesteś? Dlaczego 
socjologia boi się mówić o przemocy 
wobec kobiet? - A. Ostaszewska, 27 IX 
godz. 10, D, W 

Czy nauka może milczeć o przemocy? 
Czy badaczki i badacze mają obowiązek 
zabierać głos w sprawach społecznych? 
Zapraszamy na rozmowę z socjolożkami 
o przemocy wobec kobiet.

Ośrodek Studiów Amerykańskich
sala 1.02

Dla dorosłych

53. Donald Trump—geniusz czy szale-
niec? - B. Szklarski, 27 IX godz. 16, D, W

Kontrowersyjny jak nikt wcześniej,  
Donald Trump prowokuje do jaskrawych 
ocen. Czy w tym szaleństwie jest jakaś me-
toda? Czy patrząc na jego działania można 
dowiedzieć się czegoś o dzisiejszej  
Ameryce?

Wydział Socjologii
sala 1.03

54. Techno-Gaja: dane, algorytmy 
i sztuczna inteligencja w działaniu  
na rzecz środowiska - B. Ślosarski,  
27 IX godz. 16, W 

Środowisko jest coraz mocniej splecione 
z technologią: pszczoły zbierają dane, małże 
kontrolują czystość wody, a ludzie symulują 
klimat w służbie walki o naszą planetar-
ną przyszłość.

Wydział Polonistyki
sala 1.37

55. Studia trans w Polsce  
– obserwatorium i znak nawigacyjny  
- A. Kujawska-Kot, 27 IX godz. 17, W 

Najnowsze tendencje w tworzeniu literatury 
trans. Różne ujęcia w tekstach literackich 
transpłciowości: w „konwencjonalny” i nie-
konwencjonalny sposób. Komparatystyczny 
potencjał studiów trans.

Narodowe Centrum Badań Jądrowych 
we współpracy z Wydziałem Fizyki UW
ul. Pasteura 5

I piętro, sala 1.38

Dla dzieci 

56. Zabawy naukowe dla najmłodszych 
i trochę starszych - E. Kowalik-Pilarska, 27 
IX godz. 10, 12, 14, P, Wa

W programie m.in. wybuch wulkanu, wła-
snoręczne stworzenie tęczy, a także kilka 
niespodziankowych eksperymentów. Za-
praszamy najmłodszych i trochę starszych!

Zapisy od 15 IX pod adresem: artur.skwa-
rek@ncbj.gov.pl

Uwaga: Sugerowany wiek uczestników 
od 2 do 5 lat. Ale zapraszamy także star-
sze i młodsze dzieci (pod opieką osoby 
dorosłej). 

Parter, aula 0.06

Dla dorosłych

57. Z czego zbudowana jest otaczająca 
nas materia, czyli o budowie protonu  
- K. Kurek, 27 IX godz. 10, W

Masa atomów skupiona jest w jądrze atomo-
wym a jądra składają się z protonów i neutronów.

Opowiem z czego składa się proton i co 
generuje masę i własności protonów.

Uwaga: Wykład prowadzony w ramach 
obchodów 70 rocznicy powstania Insty-
tutu Badań Jądrowych

Dla dorosłych 

58. Współczesne zastosowania akcele-
ratorów – osiągnięcia i wyzwania  
- S. Wronka, 27 IX godz. 11:10, W

Akceleratory służą badaniom, pomagają 
odzyskać zdrowie, zwiększają bezpieczeń-
stwo i usprawniają procesy przemysłowe. 
Przybliżymy zastosowania akceleratorów 
oraz wyzwania dla ich konstruktorów.

Dla dorosłych 

59. Reaktory wysokotemperaturowe 
na przykładzie opracowanego w NCBJ 
reaktora HTGR-POLA - M. Skrzypek, 27 IX 
godz. 12:20, W
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Atende S.A.  
 

Atende S.A. to wiodąca, notowa-
na na GPW, grupa technologiczna 
z ponad 30-letnią historią w realizacji 
zaawansowanych projektów infor-
matycznych. Grupa specjalizuje się 
w świadczeniu nowoczesnych usług 
cyfrowych, integracji sieci i systemów 
IT oraz komercjalizacji autorskich 
rozwiązań softwarowych. Atende 
dostarcza usługi z zakresu m.in. 
budowy sieci, integracji infrastruk-
tury, cyberbezpieczeństwa, migracji 
do chmury i rozwiązań chmurowych 
oraz cyfryzacji procesów w oparciu 
o blockchain. Firmę założył dr hab. 
Roman Szwed, który do maja 2021r. 
sprawował funkcję prezesa zarządu. 
Roman Szwed w latach 1976-91 był 
pracownikiem naukowym na Wydziale 
Fizyku Uniwersytetu Warszawskiego. 
W sierpniu 1991 roku zespół Ośrodka 
Komputerowego Wydziału Fizyki UW 
pod kierownictwem Romana Szweda 
dokonał historycznego podłączenia 
Polski do internetu. Atende od lat 
wspiera młode pokolenie polskich in-
formatyków i promuje polską kulturę.

HTGR to najbardziej dojrzała technologia 
jądrowa IV generacji. Na przykładzie reakto-
ra HTGR-POLA przedstawiona zostanie jego 
koncepcja, założenia, zastosowanie oraz 
kierunki rozwoju w Polsce.

Uwaga: Wykład prowadzony w ramach 
obchodów 70 rocznicy powstania Insty-
tutu Badań Jądrowych

Dla dorosłych 

60. Radiofarmaceutyki jako ważne na-
rzędzia medycyny nuklearnej - I. Cieszy-
kowska, 27 IX godz. 13:30, W

Opowiem o zasadach działania radiofarma-
ceutyków, metodach ich wytwarzania oraz 
zastosowaniach w precyzyjnej diagnostyce 
i terapii, które stanowią fundament medy-
cyny nuklearnej i personalizowanej.

Uwaga: Wykład prowadzony w ramach 
obchodów 70 rocznicy powstania Insty-
tutu Badań Jądrowych

Dla dorosłych 

61. Galaktyki których (prawie) nie widać 
- A. Durkalec, 27 IX godz. 14:40, W 

Teleskopy nowej generacji wyniosą astronomię 
na nowy poziom. Pokażą Wszechświat jakiego 
nigdy nie obserwowaliśmy. Między innymi 
galaktyki o małej jasności powierzchniowej.

Uwaga: Wykład prowadzony w ramach 
obchodów 70 rocznicy powstania Insty-
tutu Badań Jądrowych

Instytut Nauk o Żywieniu  
Człowieka SGGW
ul. Pasteura 5, gościnnie na Wydziale  
Fizyki UW
sala 1.01
Uwaga: Warsztaty 62-64 w trybie ciągłym

62. Mikroby w żywności - M. Jałosińska, K. 
Kajak-Siemaszko, E. Rosiak, B. Sionek, 27 IX 
godz. 10, Wa

Co się rusza w żywności, czyli o "dobrych" 
i "złych" mikroorganizmach

Uwaga: Dla dzieci od 5 lat, a także młodzie-
ży i osób dorosłych. Czas trwania 20 minut. 

Dla dzieci

63. Bystrzakowe ćwiczenia z żywienia! - 
D. Madej, A. Białecka-Dębek, J. Frąckiewicz, 
O. Januszko, 27 IX godz. 10, Wa 

Zabawy edukacyjne dla dzieci dotyczące 
wpływu poszczególnych składników żywności 
na koncentrację i prawidłowy rozwój mózgu.

Uwaga: Dla dzieci i młodzieży w wieku 
8-12 lat. Czas trwania 10-15 minut. 

Dla dzieci 

64. O ruchu w brzuchu - E. Fűrstenberg,  
K. Dziendzikowska, M. Stachoń, K. Lachowicz, 
M. Oczkowski, Ł. Kopiasz, 27 IX godz. 10, Wa

Przez quiz i doświadczenie dzieci pozna-
ją trawienie.

Uwaga: Impreza dla dzieci w wieku 7-12 
lat. Czas trwania 30 minut. 

Instytut Geofizyki PAN
ul. Pasteura 5, gościnnie na Wydziale  
Fizyki UW

Aula 0.03.a
Dla dorosłych

65. Plaże Arktyki w dobie globalnego 
ocieplenia - Z. Świrad, 27 IX godz. 14,  
F, K, W 

Wybierz się z nami na Spitsbergen! Film, 
dyskusja o lodzie morskim, wybrzeżach 
i badaniach polarnych, nowoczesne techno-
logie, konkurs z nagrodami i Q&A – arktycz-
na przygoda czeka!

Wydział Psychologii UW
ul. Banacha 2D
sala 21.05
Dla dorosłych

66. Myślenie szybkie i wolne. Jak nie dać 
się zwieść pułapkom dezinformacji  
- E. Malinowska, 27 IX godz. 10, W

Jak zmniejszyć ryzyko możliwości wpływu 
na nasze decyzje błędnych informacji.

Dla dorosłych

67. Mocne strony charakteru i złoty śro-
dek – na przykładach miłości i zamiłowa-
nia do uczenia się - M. Styśko-Kunkowska, 
27 IX godz. 11:20, W 

Mocne strony charakteru – czym są i jak je 
stosować by przynosiły nam i innym pozy-
tywne konsekwencje, j jak rozwijać miłość 
i zamiłowanie do uczenia się?

Dla dorosłych

68. Konkurent czy sojusznik – co wiemy 
o rodzeństwach - Z. Toeplitz, 27 IX  
godz. 13, W

Co wiemy o relacjach między rodzeń-
stwem? Czy zależy to od różnicy wieku lub 
płci? Czy młodszy jest zawsze faworyzowa-
ny? A może jedynacy mają lepiej?

Dla dorosłych

69. Różnice i podobieństwa między 
coachingiem i psychoterapią  
- M. Huflejt-Łukasik, 27 IX godz. 15, W 

Coaching i psychoterapia - czym się różnią, 
a jakie są podobieństwa między nimi, oraz 
kiedy warto z tych metod skorzystać.

sala 22.17
Dla dorosłych

70. Zaburzenia poznawcze osób  
z uszkodzeniami mózgu - rola diagnozy 

OGŁOSZENIE 34394275
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i rehabilitacji neuropsychologicznej  
- A. Olejnik, 27 IX godz. 16:30, Wa

Warsztat będzie dotyczył specyficznych 
trudności, które mogą wystąpić u osób 
z uszkodzeniami mózgu, takimi jak np. uda-
ry, urazy czy nowotwory.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
ppawlowski@psych.uw.edu.pl 

sala 21.05
Dla dorosłych 

71. Zmiana w życiu osobistym i zawodo-
wym: rola liderów w organizacjach  
- M. Huflejt-Łukasik, 27 IX godz. 17, W

Zmiany w życiu – jak ograniczyć negatywne 
skutki zmian, a zadbać by zmiana była okazją 
do rozwoju. Rola liderów w organizacjach. 

sala 22.17
Dla dorosłych 

72. Warsztat podstawowych umiejętno-
ści liderskich - P. Pawłowski, 27 IX  
godz. 18:20, Wa

Jak budować kontakt, precyzyjnie się komu-
nikować, motywująco udzielać informacji 
zwrotnej, przekazywać zadania itp.

Zapisy od 15 IX pod adresem: ppawlow-
ski@psych.uw.edu.pl 

Uniwersytet Warszawski
ul. Miecznikowa 1,Wydział Biologii

Wydział Biologii

Sala 145A, piętro I

73. Fascynujący świat pasożytów  
- D. Wężyk, W. Małaszewicz, 27 IX godz. 11, 
G, P, Wa

Zanurz się w mikroskopowy świat paso-
żytów! Warsztaty z grami, quizami i pre-
paratami dla małych i dużych – nauka, 
która wciąga!

Uwaga: Spotkanie w trybie ciągłym. Czas 
trwania ok. 20 minut. 

Sala 103B
Dla dorosłych 

74. Insulinooporność jako czynnik ryzyka 
chorób cywilizacyjnych - R. Jarzyna, 27 IX 
godz. 10, W

Zostaną omówione: pojęcie insulinoopor-
ności, mechanizmy przyczyniające się do 
jej powstania oraz mechanizmy wiążące 
wysokie stężenia insuliny z rozwojem cho-
rób cywilizacyjnych.

75. Co z tym światłem – czym grozi utar-
ta ciemności nocy? - K. Skwarło-Sońta,  
27 IX godz. 13, W

Sztuczne światło jest wielkim dobrodziej-
stwem ale tylko tak długo, dopóki jego 
nadmierna obecność w miejscu i czasie 
nie stanowi zanieczyszczenia świetlnego 
i zagrożenia dla środowiska i ludzi.

Wydział Neofilologii, Instytut Studiów 
Iberyjskich i Iberoamerykańskich
sala 102B

76. Święte remedium: sauna w społecz-
nościach majańskich - M. Wójtowicz-Wci-
sło, 27 IX godz. 12, W 

Dowiedz się, jak ważną rolę pełni potna 
kąpiel w kulturach majańskich.

Wydział Dziennikarstwa, Informacji 
i Bibliologii
sala 102B

77. Starość w czasach młodości. Prze-
wodnik po przyszłości - M. Dudziak-Kisio, 
27 IX godz. 14, W

Starość już tu jest. Przestała być wyjątko-
wym losem „nielicznych” – staje się nową 
normą. Tylko. co to oznacza dla Ciebie, dla 
mnie, dla nas wszystkich?

Studenckie Stowarzyszenie Filmowe
sala 102B

78. Sekret długowieczności: Okinawa 
i psychologia szczęścia - A. Waszkiewicz-
-Raviv, 27 IX godz. 15:30, D, F, W 

Pokaz filmu o długowieczności mieszkań-
ców Okinawy oraz wykład o psychologii 
szczęścia w ramach bloku psycholo-
gii mediów.

Stowarzyszenie Sędziów Polskich 
„Iustitia” we współpracy z Fundacją 
Edukacji Prawnej IUSTITIA 
ul. Miecznikowa 1, gościnnie na Wydziale 
Biologii UW

sala 9B
79. Czary czy mikroby? – inscenizacja 
procesu czarownicy, co miała otruć mę-
ża jadłem nie dość świeżym - 27 IX  
godz. 11:30, P, Wa

Inspirowana faktami symulacja rozprawy 
o czary, podczas której współczesna wiedza 
i standardy prawne zmierzą się z historycz-
nymi przesądami.

80. Fermentacja i paragrafy – z praktyki 
biegłego sądowego – S. Bonin, 27 IX  
godz. 15:30, W

Biegła sądowa z zakresu winiarstwa i mikro-
biologii żywności opowiada o tym, do czego 
w sądach potrzebna jest czasem np. wiedza 
o produkcji, kupażowaniu i ocenie senso-
rycznej win, cydrów czy miodów.

Wydział Biologii i Nauk o Środowisku 
UKSW we współpracy z Programa de 
Investigación „Los valles de Barranca” 
– PIVAB
ul. Miecznikowa 1, gościnnie na Wydziale 
Biologii UW

sala 103B
81. Życie i śmierć w dolinach Barranca. 
Badania prekolumbijskich cmentarzysk 
na środkowym wybrzeżu Peru. - J. Mar-
chewka-Długońska, Ł. Majchrzak, P. Gullien, 
C. Escobar, V. Bogdanovich, Z. Tomporow-
ska, 27 IX godz. 15:30, W 

Zabierzemy Państwa w świat prekolumbij-
skich Andyjczyków, zapoznamy z ich ko-
smologią i wynikami badań bioarcheologicz-
nych prowadzonych w dolinach Barranca. 

Wydział Matematyki, Informatyki  
i Mechaniki UW
ul. Banacha 2, wejście od ul. Pasteura

sala 4420
82. Gdy punkt ma nie tylko położenie, 
ale i wagę czyli o pożytkach ze środków 
ciężkości - M. Kordos, 27 IX godz. 10, W

Anegdoty o dźwigniach Archimedesa i jego 
wyskakiwaniu z wanny kryją jego prace 
o środkach ciężkości, dające atrakcyjne 
narzędzie niestandardowego zajmowania 
się geometrią.
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83. Dlaczego duże zwierzęta żyją dłużej? 
- W. Czerwiński, 27 IX godz. 10:30, W 

Czy dwa razy cięższy pacjent potrzebuje 
podwójnej dawki leku? Ku zdziwieniu wielu - 
tak nie jest. Opowiem o fascynującej historii 
zależności tempa metabolizmu od masy 
i związkach sprawy z fraktalami.

84. Symetryczne bryły i jak je znaleźć  
- M. Donten-Bury, 27 IX godz. 11:10, W

Zobaczymy, jak można opisać i wyznaczyć 
bryły, które, oglądane z różnych stron,  
wyglądają podobnie. Poszukamy przykła-
dów takich brył w przyrodzie.

85. O sprawiedliwych podziałach  
- D. Michalik, 27 IX godz. 11:40, W

Jak sprawiedliwie podzielić tort pomiędzy 
dwie osoby? Znanym sposobem jest meto-
da ”ja kroję, ty wybierasz”. Podczas wykładu 
opowiem o metodzie podziału jeśli mamy 
chętne na tort trzy osoby.

86. Pierścienie Boromeuszy - M. Miśkie-
wicz, 27 IX godz. 12:30, W 

W herbie rodu Boromeuszy widnieją trzy 
splątane pierścienie, przy czym po rozcięciu 
dowolnego z nich pozostałe dwa okazują się 
nie być splątane. Jak taki splot otrzymać? 
I czy to w ogóle możliwe?

Dla dorosłych

87. Musimy wyjaśniać, będziemy wyja-
śniać! - P. Biecek, 27 IX godz. 13, W

Czy można zrozumieć jak działają super 
złożone modele AI? Podczas prelekcji 
przedstawimy powody dlaczego musimy je 
wyjaśniać oraz aktualny stan wiedzy o tech-
nikach pozwalających na ich wyjaśnianie.

Dla dorosłych

88. Potęga niedoskonałości - P. Krzyża-
nowski, 27 IX godz. 13:40, W 

Czy gorzej może być lepiej? Zobaczymy na 
przykładach, że nie zawsze to, co teoretycz-
nie idealne, jest najlepsze w praktyce.

Uniwersytet Warszawski
ul. Pasteura 5A, Środowiskowe Laborato-
rium Ciężkich Jonów

Środowiskowe Laboratorium  
Ciężkich Jonów

89. Zwiedzanie warszawskiego cyklotro-
nu - J. Samorajczyk-Pyśk, 27 IX godz. 11, 13, 
15, 17, F, Zw 

Podczas oprowadzenia po laboratorium bę-
dzie można zobaczyć jego „serce”– cyklo-
tron, a także zwiedzić halę eksperymentów. 
Wcześniej pokażemy film animowany, który 
zabierze nas w podróż do mikroświata.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
samorajczyk@slcj.uw.edu.pl 

Wydział Lingwistyki Stosowanej
sala B

90. Współczesna lingwistyka cyfrowa: 
inteligentne systemy translacyjne vs. 
redaktorzy jakości informacji - Ł. Karpiń-
ski, S. Dudek, 27 IX godz. 11, W

Wykład dot. współczesnej edukacji tłuma-
czy jako redaktorów jakości, pracujących 
z agentami komunikacyjnymi (chatbotami). 

91. Język w cyfrowym świecie: od leksy-
kografii po gender i edukację językową 
- J. Wasiluk, 27 IX godz. 11:50, W

Badania nad językiem w cyfrowym świecie łą-
czą dydaktykę, leksykografię, metafory specja-
listyczne i język płci, ukazując, jak technologia 
i społeczne zmiany wpływają na komunikację.

92. Syberia w nowych badaniach  
humanistycznych - M. Dąbrowska, 27 IX  
godz. 12:10, W

Syberia na nowo odkrywana - spojrzenie 
z Polski.

93. Osiągnięcia naukowe Instytutu 
Lingwistyki Stosowanej w latach 2022-
2025: prezentacja dorobku - A. Espinosa 
Ruiz, 27 IX godz. 12:30, W

Spotkanie poświęcone prezentacji najważ-
niejszych osiągnięć naukowych Instytutu 
Lingwistyki Stosowanej Uniwersytetu War-
szawskiego - publikacje, projekty, granty, 
popularyzacja badań i dydaktyka.

94. Aktywność badawcza i dydaktyczna 
w Instytucie Ukrainistyki - P. Nagórka,  
27 IX godz. 13:20, W

W Instytucie badamy zarówno obszary 
uznawane za typowo kulturoznawcze, jak 
i te stanowiące domenę badań nad literatu-
rą i językami, w tym językami zawodowymi. 

Uwaga: wstęp do kolejnego wykładu 

95. Na skrzyżowaniu nauk: badania 
politolingwistyczne i socjolingwistyczne 
w Instytucie Ukrainistyki - S. Romaniuk, 
27 IX godz. 13:30, W

Przemiany we współczesnej ukrainistyce 
zagranicznej – jej odejścia od filologicznego 
modelu na rzecz badań interdyscyplinar-
nych, zwłaszcza w zakresie politolingwistyki 
i socjolingwistyki.

96. Obnażona wielkość: co naprawdę 
kryje się pod rosyjską kulturą?  
- O. Sukhomlynov, 27 IX godz. 14, W

Określenie "wielka" kultura rosyjska to efekt 
protekcjonizmu władz, które wykorzysty-
wały ją do legitymizacji władzy i budowy 
imperialnego wizerunku, maskując represje 
i marginalizując krytyczne głosy.

97. Katedra Białorutenistyki – 70 lat 
istnienia (1956-2026) - M. Kaliciński,  
27 IX godz. 14:40, W 

Prezentacja dotyczy historii i osiągnięć 
Katedry Białorutenistyki IU.

Wydział Neofilologii, Instytut Studiów 
Iberyjskich i Iberoamerykańskich
Sala B

Dla dorosłych 

98. "Sto lat samotności" – pół wieku 
magii literackiej w oryginale i polskim 
przekładzie - A. Flisek, A. Jackiewicz, 27 IX  
godz. 15:30, W

Przyjdź i przekonaj się, dlaczego "Sto lat 
samotności" wciąż może zachwycać i inspi-
rować publiczność na całym świecie.

Wydział Geologii UW
ul. Żwirki i Wigury 93

Dla dzieci

99. GeoLove - Gruntowa przygoda z pia-
skiem, gliną i nie tylko - A. Kałmykow-Pi-
wińśka, 27 IX godz. 12, 13:30, 15, Wa

Zapraszamy na fascynujące zajęcia, na 
których odkryjesz tajemnice gruntu, jego 
wpływ na nasze życie i przeprowadzisz 
ciekawe eksperymenty. 

Uwaga: Będziemy bawić się gruntem  
– można się pobrudzić! 

Uwaga: Wydarzenia w trybie ciągłym
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JAK CZYTAĆ PROGRAM  
– wykaz skrótów

D - dyskusja
F - film

G - gra edukacyjna
K - konkurs

P - pokaz
W - wykład

Wa - warsztat
Wyc - wycieczka

Wys - wystawa
Zw - zwiedzanie laboratorium

100. GeoLove - Mikrobiologia z geologią 
w tle - A. Rożek, 27 IX godz. 12, Wa

Ukazanie roli mikroorganizmów w proce-
sach geologicznych - złożotwórcza i mine-
rałotwórcza rola mikroorganizmów, oraz 
w ochronie środowiska. 

101. GeoLove - Minerały ilaste w kosme-
tyce - A. Czarnecka-Skwarek, 27 IX  
godz. 12, Wa

Poznamy jakie surowce mineralne są sze-
roko stosowane w kosmetyce. Wskażemy 
czynniki decydujące o możliwości i bezpie-
czeństwie ich zastosowania.

102. GeoLove - Świat sprzed milionów lat 
- A. Marcinowska, 27 IX godz. 12, Wa

Odtworzymy historię życia na Ziemi, od-
kryjemy tajemnice organizmów, które żyły 
przed milionami lat.

103. GeoLove - Linia życia - A. Marcinow-
ska, 27 IX godz. 12, G, K, P

Poznamy zaskakujące oblicza Ziemi na 
przestrzeni milionów lat.

Spotkanie pod patronatem Orlen S.A.

104. GeoLove - Podróż do wnętrza Ziemi - 
A. Marcinowska, 27 IX godz. 12, Wa

Skąd wiemy co kryje się we wnętrzu Ziemi 
i jakimi sposobami to sprawdzić? Poznamy 
budowę wnętrza Ziemi i samodzielnie wyko-
namy jej model.

105. Geolove - Tajemnice skrywane 
w bursztynie - A. Marcinowska, 27 IX  
godz. 12, P, Wa

Odkryjemy tajemnice złota północy czyli 
bursztynu. Wykonamy mini ozdobę.

106. GeoLove - Dlaczego wulkany wybu-
chają? - A. Marcinowska, 27 IX godz. 12, 
Wa, W

Odkryjemy "wulkaniczne" tajemnice i prze-
prowadzimy kontrolowane wybuchy.

107. GeoLove - W krainie dinozaurów  
- A. Marcinowska, 27 IX godz. 12, K, Wa

Zapraszamy na fascynującą podróż do 
świata dinozaurów.

108. GeoLove - Laboratorium Młodego 
Geologa - A. Marcinowska, 27 IX godz. 12, 
P, Wa 

Dowiemy się w jaki sposób powstają 
sztuczne kryształy, jakie związki najłatwiej 
je tworzą i czy można je wyhodować we 
własnym domowym laboratorium.

Urząd Statystyczny w Warszawie
ul. Pasteura 1, gościnnie na Wydziale  
Chemii UW

sala 141
Dla dorosłych

109. Czy istnieje intuicja statystyczna? - 
T. Kalbarczyk, 27 IX godz. 11, W

W wykładzie opowiemy, do jakich błędów 
prowadzą uproszczone reguły wniosko-
wania, którymi ludzie posługują się stale 
i często nieświadomie, a także wskażemy, 
jak unikać błędów i weryfikować intuicję. 

Instytut Liszta - Węgierskie Centrum 
Kultury Warszawa
ul. Pasteura 1, gościnnie na Wydziale  
Chemii UW

sala 141
110. W jak woda, czyli dlaczego wysycha-
ją rzeki? - 27 IX godz. 12:30, F, Wa, Wys

Projekcji filmu dokumentalnego towarzyszą 
warsztaty edukacyjne i wystawa. O proble-
mie  wysychających akwenów i dostępnych  
rozwiązaniach opowie Dimitry Ljasuk, 
ambasador Jeziora Cisa na Węgrzech.

Uwaga: Film z napisami w języku pol-
skim. Spotkanie będzie tłumaczone 
konsekutywnie na język polski. 

Wydział Farmaceutyczny WUM
ul. Banacha 1

Dla młodzieży

111. Słodki problem - stały monitoring 
glikemii jako element opieki nad pacjen-
tem diabetologicznym - S. Lewandowska-
-Pachecka, 27 IX godz. 9, P, Wa 

Elementem leczenia cukrzycy – równie waż-
nym jak przyjmowanie insuliny – jest samo-
kontrola. Poznaj zasady systemów monito-

rowania glikemii: flash glucose monitoring 
i continuous glucose monitoring.

Zapisy od 15 IX pod adresem: sylwia.lewan-
dowska-pachecka@wum.edu.pl

Uwaga: Proszę wziąć obuwie na zmianę 

KLUBY

Poniedziałek 22 IX
NAUKI BIOLOGICZNE 

Międzynarodowy Instytut  
Mechanizmów i Maszyn  
Molekularnych PAN
ul. M. Flisa 6

Dla dzieci

112. Warsztaty ze sztuki naukowej  
- budujemy maszyny molekularne  
- H. Salmonowicz, 22 IX godz. 16, Wa

Podczas warsztatu ze sztuki naukowej 
zbudujemy molekularne maszyny działające 
w naszych komórkach - przy tym dowiemy 
się, kto w komórce “gotuje” energię, kto 
pilnuje przepisów z DNA, a kto sprząta.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
h.salmonowicz@imol.institute

NAUKI EKONOMICZNE

Szkoła Główna Handlowa  
w Warszawie
Al. Niepodległości 162

113. Aktor czy widz? Wybór należy do 
Ciebie! Refleksje na temat konsultacji 
publicznych w UE - M. Błaszczuk-Zawiła, 
22 IX godz. 15, Wa

Czy wiesz jak, będąc obywatelem UE,  
możesz uczestniczyć w tworzeniu  
unijnych przepisów?

Dla dorosłych 

114. Inteligentna srebrna gospodarka. 
Wyzwania badań i innowacji  
w kontekście starzenia się ludności  
- A. Klimczuk, 22 IX godz. 17:30, Wa

Zapraszamy do dyskusji o badaniach, 
innowacjach i współpracy na rzecz inteli-
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gentnej srebrnej gospodarki, czyli o tym jak 
sprostać wyzwaniom starzenia się ludności 
w Unii Europejskiej?

Dla dorosłych

115. W świecie usług: od pytania  
"co to jest" do pytania "co będzie dalej" 
- D. Mongiało, 22 IX godz. 18, W

R(ewolucja) na rynku usług: czy za 20 lat 
szewc nadal naprawi nam buty?

Akademia Leona Koźmińskiego
ul. Jagiellońska 57

116. Kod niebezpieczeństwa  
- K. Małagocka, 22 IX godz. 17:30, W 

Współczesne cyberzagrożenia wynikają 
z cyfryzacji i zależności od technologii.  
Omówimy psychologiczne aspekty  
bezpieczeństwa w sieci, różnice  
w ocenie ryzyka, wyniki badań  
oraz techniki manipulacji.

NAUKI FIZYCZNE 

Polskie Towarzystwo Miłośników  
Astronomii, oddział w Warszawie  
we współpracy z Biblioteką  
Publiczną Gminy Leszno
Leszno, ul. Polna 22A, Sala wewnątrz  
budynku biblioteki

117. DNA - K. Szcześniak, 22 IX  
godz. 17, D, Wa 

DNA to poczytna powieść science fiction, 
której autorem jest Maciej Górniak. Pod-
czas spotkania zaprezentowana zostanie 
autorska, naukowa wizja, tego co nas może 
czekać w nieodległej przyszłości. 

NAUKI HUMANISTYCZNE

Izba Pamięci Strzelecka 8
ul. Strzelecka 8
sala wystawowa

118. 1948 r. – rok wielkich „polowań”  
na podziemie niepodległościowe  
- T. Łabuszewski, 25 IX godz. 12, W 

Rok 1948 r. w historii zmagań podziemia 
niepodległościowego z reżimem  
komunistycznym w Polsce z uwagi  
na skalę represji  określany jest mianem 
czasu „wielkich polowań”.

Instytut Studiów Iberyjskich  
i Iberoamerykańskich UW
ul. Dobra 55, wejście do budynku  
od ul. Browarnej
strefa Współpracy

119. Komiksowy mecz towarzyski:  
Portugalia vs Peru - J. Jankowski,  
K. Wągrodzka, 22 IX godz. 15, D, P 

Mecz Portugalia vs Peru - nie przegap 
komiksowego szlagieru!

Instytut Sztuki PAN
ul. Długa 28 
sala im. Starzyńskiego, I piętro

120. Skąd się biorą formy mebli?  
- A. Kostrzyńska-Miłosz, 22 IX godz. 17, W 

Wykład w sposób przystępny będzie pre-
zentował zależności form mebli od mody, 
technologii i obyczaju.

Wydział Polonistyki UW
ul. Krakowskie Przedmieście 26/28,  
budynek Instytutu Kultury Polskiej

sala nr 7
Dla dorosłych

121. Jak NIE mówić, żeby dzieci nas  
słuchały. Jak NIE słuchać, żeby dzieci  
do nas mówiły - K. Sindrewicz,  
K. Potocka-Pirosz, 22 IX godz. 17, Wa

Warsztaty są przeznaczone przede wszyst-
kim dla rodziców/opiekunów małych dzieci, 
ale zapraszamy wszystkich, których inte-
resuje wspieranie rozwoju mowy małe-
go człowieka.

sala nr 8
Dla dorosłych

122. Od szacunku do wizerunku  
- dlaczego grzeczności nie można  
traktować instrumentalnie  
- A. Kiełbiewska,  
22 IX godz. 17, D, W 

Czy bycie uprzejmym wobec innych zapew-
nia nam ich wzajemność? I czy powinno? 
Przyjrzymy się, jak różnie można rozumieć 
pojęcia „grzeczności” i „uprzejmości” oraz 
jak właściwie je stosować.

Wydział Historii UW
Krakowskie Przedmieście 26/28,  
gmach pomuzealny

sala 17, III piętro
Dla dorosłych

123. Konkordat 1925. W stulecie pod-
pisania traktatu - P. Pazik, 22 IX godz. 18, 
D, W 

W stulecie tego wydarzenia dr Przemysław 
Pazik przybliży okoliczności podpisania 
porozumienia, jego kluczowe postanowienia 
oraz polityczne i społeczne konsekwencje. 

NAUKI MEDYCZNE 

Instytut "Pomnik - Centrum Zdrowia 
Dziecka", POLPEDNET
Al. Dzieci Polskich 20

Dla młodzieży

124. Medycyna przyszłości - A. Wiśniew-
ski, 22 IX godz. 15, D

Filmy sci-fi przedstawiają futurystyczne 
życie człowieka już nie tylko na ziemi ale i w 
kosmosie – jest to cyberewolucja homo 
sapiens sapiens. Spotkanie „Medycyna
…”przedstawi to w przystępny sposób!

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
nauka@ipczd.pl 

Wydział Nauk o Zdrowiu WUM,  
Pracownia Badań nad Mlekiem  
Kobiecym i Laktacją
ul. Madalińskiego 25, Bank Mleka Kobiece-
go, Szpital im. Świętej Rodziny w Warszawie

Dla dorosłych

125. Mleko kobiece pod lupą - A. Bzikow-
ska-Jura, A. Mołas, 22 IX godz. 17, Wa 

To wyjątkowa okazja żeby poznać i zobaczyć 
jak wygląda i funkcjonuje bank mleka kobie-
cego, dla kogo mleko dawczyń jest nie tylko 
sposobem żywienia, ale także lekiem.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
abzikowska@wum.edu.pl 

NAUKI O ZIEMI 

Instytut Geofizyki PAN
ul. Księcia Janusza 64
sala 213, II piętro, wystawa na ogrodzeniu  
od strony ul. Newelskiej

126. Co robi geofizyk - spotkanie z okazji 
otwarcia wystawy zdjęć - 22 IX  
godz. 16:30, D, W
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Zapraszamy na spotkanie z bohaterami 
zdjęć prezentowanych na wystawie pt. 
"Geofizycy w pracy". Przewidziano krótkie 
prelekcje naukowców oraz dyskusję o pracy 
geofizyków przy kawie i ciastkach.

Uwaga: Wystawa od 16:30, spotkanie 
w budynku od 17 

NAUKI PRAWNE 

Wydział Prawa i Administracji UW
ul. Lipowa 4, Budynek Collegium Iuridicum II 
parter, sala 1.2

Dla dorosłych

127. Co nowego w prawie podatkowym? 
- M. Supera-Markowska, 22 IX  
godz. 16:50, W

Wykład zapozna Uczestnika z najbardziej 
aktualnymi zmianami lub propozycjami 
zmian w polskim prawie podatkowym.

NAUKI SPOŁECZNE 

Akademia Finansów  
i Biznesu Vistula
ul. Stokłosy 3

128. Koabitacja jako konflikt przewlekły. 
Przypadek Polski - W. Konarski,  
22 IX godz. 17:30, W

Wykład dotyczy funkcjonowania rządu 
i mającej w tym swój współudział głowy 
państwa - czyli tzw. koabitacji.

Instytut Psychologii APS
online

Dla dorosłych

129. Jak skutecznie wdrażać nawyki 
zdrowego trybu życia? - K. Dobrenko,  
22 IX godz. 17:30, Wa, W 

Celem spotkania jest refleksja nad syste-
mem własnych nawyków. Każdy uczestnik 
będzie mógł zaplanować kształtowanie wy-
branego nawyku u siebie lub zmianę nawyku 
już istniejącego na zdrowszy.

Dla dorosłych

130. Zachowania ryzykowne w sieci  
– psychologiczne korelaty i skala  

zjawiska - A. Więcek-Durańska, D. Staniak,  
22 IX godz. 19, W

Zaprezentowane zostaną wyniki badań 
Koła Naukowego Psychologii Sądowej APS 
dotyczące zjawiska zachowań ryzykownych 
w sieci oraz skali rozpowszechnienia takich 
aktywności. 

Wtorek 23 IX
NAUKI BIOLOGICZNE 

Instytut Fizjologii i Żywienia Zwierząt 
im. J. Kielanowskiego PAN
ul. Nowy Świat 72, Pałac Staszica 
sala im. Marii Skłodowskiej-Curie (nr 123), 
1 piętro

131. Tajemniczy świat mikrobioty jamy 
ustnej – co jedzenie mówi naszym bak-
teriom? - P. Kowalczyk, 23 IX godz. 13:30, 
D, Wa, W 

Spotkanie przeznaczone jest dla wszyst-
kich, którzy chcą lepiej zrozumieć, co dzieje 
się w ich jamie ustnej i jak mogą wspierać 
swoje zdrowie już od pierwszego kęsa. 

132. Krowa - mity i fakty - G. Bełżecki, 23 
IX godz. 15:10, D, W 

To okazja, by lepiej zrozumieć złożoną 
relację między zwierzętami gospodarskimi, 
środowiskiem i człowiekiem. Dołącz do nas 
i przekonaj się, jak wiele zależy od. krowy!

133. Plastikowy ślad – jak mikroplastik 
zmienia naszą rzeczywistość - A. Białek, 
23 IX godz. 16:30, D, W 

Czym właściwie jest mikroplastik i jak 
powstaje? Dlaczego znajduje się nie tylko 
w oceanach i rzekach, ale także w powie-
trzu, którym oddychamy, w glebie, w poży-
wieniu. Porozmawiamy o jego losach!

Instytut Psychologii APS
online

Dla dorosłych

134. Nasz fascynujący mózg - poznaj, jak 
jest zbudowany i jak działa - N. Gawron, 
23 IX godz. 15, W

W trakcie prelekcji będzie można posłuchać 
o budowie, funkcjach, uszkodzeniach i spo-
sobach dbania o mózg.

Międzynarodowy Instytut Mechani-
zmów i Maszyn Molekularnych PAN
ul. M. Flisa 6

Dla dzieci

135. Warsztaty ze sztuki naukowej - bu-
dujemy maszyny molekularne - H. Salmo-
nowicz, 23 IX godz. 16, Wa

Podczas warsztatu ze sztuki naukowej 
zbudujemy molekularne maszyny działające 
w naszych komórkach - przy tym dowiemy 
się, kto w komórce “gotuje” energię, kto 
pilnuje przepisów z DNA, a kto sprząta.

Zapisy od 15 IX pod adresem: h.salmono-
wicz@imol.institute

Wydział Chemii UW
ul. Żwirki i Wigury 101, Centrum Nauk  
Biologiczno-Chemicznych UW

136. Krystalizacja białka - K. Bandyra, M. 
Klimecka, D. Dzadz, K. Nowak, N. Bakshi, S. 
Loharch, 23 IX godz. 15:30, Wa 

Praktycznie zajęcia z krystalizacji białka, 
metody używanej w celu otrzymania modeli 
3D białek.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
k.bandyra@uw.edu.pl

Uwaga: Warsztaty kierowane do osób 
powyżej 10. roku życia. Spotkanie 
przy portierni.

137. Jak pracuje nowoczesne laborato-
rium? Wycieczka od genu do białka - K. 
Bandyra, M. Klimecka, D. Dzadz, K. Nowak, 
N. Bakshi, S. Loharch, 23 IX godz. 18, Zw 

Przyjdź i zobacz jak zorganizowane jest 
nowoczesne laboratorium badawcze i jak 
wygląda praca biologa strukturalnego.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
k.bandyra@uw.edu.pl

Uwaga: Zajęcia dla osób powyżej  
10. roku życia lub z opiekunem.  
Spotkanie przy portierni.
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Instytut Nauk o Żywieniu  
Człowieka SGGW
ul. Nowoursynowska 159c. nowy kampus, 
budynek 32 (zielony) 
aula 2

138. Białko przyszłości, czyli robaki 
i pleśń w lunchboxie! - J. Rachtan-Janicka, 
23 IX godz. 17, W 

Kotlet z robaka i gulasz z pleśni?! Wykład 
o alternatywnych źródłach białka i ich roli 
w przyszłości żywienia człowieka.

Katedra Biotechnologii i Mikrobiologii 
Żywności
online

139. Dlaczego kanapka w plecaku ple-
śnieje, czyli co wiesz o grzybach strzęp-
kowych? - E. Hać-Szymańczuk, 23 IX  
godz. 18, W 

Dowiemy się dlaczego pleśnie występują 
tak powszechnie w naszym otoczeniu. My-
kotoksyny – a cóż to jest? Żywność produ-
kują, ale i psują… – przegląd najważniejszych 
gatunków grzybów strzępkowych.

Wydział Biologii UW
ul. I. Miecznikowa 1
Sala 103B

Dla dorosłych

140. Medycyna personalizowana i jej 
obecny stan w Polsce - T. Wilanowski,  
23 IX godz. 18, W

Medycyna personalizowana polega na do-
bieraniu leku nie tylko według cech choroby, 
ale również według cech pacjenta/tki. Jest 
szczególnie ważna i skuteczna przy leczeniu 
chorób nowotworowych.

NAUKI CHEMICZNE

Wydział Chemii UW
ul. Żwirki i Wigury 101, Centrum Nauk Biolo-
giczno-Chemicznych UW
Spotkanie przy portierni

Dla młodzieży

141. Magnetyczny rezonans jądrowy jako 
wgląd w świat cząsteczek - P. Bartosiń-
ska-Marzec, B. Banaś, 23 IX godz. 15,  
Wa, Zw 

Uczestnicy w praktyce zapoznają się z pod-
stawami spektroskopii magnetycznego 
rezonansu jądrowego.

Zapisy od 15 IX pod adresem: p.bartosin-
ska-marzec@uw.edu.pl

Uwaga: Mile widziana jest podstawowa 
wiedza o budowie prostych związków 
organicznych. 

NAUKI EKONOMICZNE

Szkoła Główna Handlowa w Warszawie
Al. Niepodległości 162

142. Aktor czy widz? Wybór należy do 
Ciebie! Refleksje na temat konsultacji 
publicznych w UE - M. Błaszczuk-Zawiła, 23 
IX godz. 15, Wa

Czy wiesz jak, będąc obywatelem UE, 
możesz uczestniczyć w tworzeniu unij-
nych przepisów?

Dla dorosłych

143. W świecie usług: od pytania "co to 
jest" do pytania "co będzie dalej" 
- D. Mongiało, 23 IX godz. 18, W

R(ewolucja) na rynku usług: czy za 20 lat 
szewc nadal naprawi nam buty?

Dla dorosłych 

144. Kapitał społeczny a śmiertelność 
w czasach COVID - P. Bołtuć, 23 IX  
godz. 16, Wa

Kapitał społeczny jest zwykle uznawany 
jako coś dobrego ale różne jego rodzaje 
mogą przynosić niespodziewane skutki - dla 
zdrowia i populacji.

145. Obieg zamknięty w życiu i gospo-
darce - jedyne co może uratować naszą 
przyszłość - A. Domańska-Sikorzak, 23 IX 
godz. 17, W

Dlaczego cyrkularność (zero waste) jest 
jedynym możliwym sposobem na oczysz-
czenie otaczającego nas świata z odpadów 
oraz jakie znaczenie ma to dla zdrowia 
i długowieczności? 

146. Inteligentne miasta przyjazne  
starzeniu się. Szanse i zagrożenia  
- A. Klimczuk, 23 IX godz. 17:30, Wa

Zapraszamy do dyskusji o potencjale i ry-
zykach inteligentnych technologii i tym czy 
ułatwią starzenie się w miastach.

Akademia Leona Koźmińskiego
ul. Jagiellońska 57

147. Energy security, affordability and 
sustainability. How to incentivise the 
market in the right direct - K. Tchórzew-
ska, 23 IX godz. 17:30, W 

Explores energy efficiency’s role in enhan-
cing security, sustainability and affordability 
amid transitions. Analyzes policy tools—
subsidies, taxes—and mixes to correct 
market failures.

Wydział Nauk Ekonomicznych UW,  
we współpracy z LabMasters.pl
online

148. Data Science w Pythonie: Analiza 
danych w pakiecie Polars - P. Ćwiakowski, 
23 IX godz. 18, Wa

Na warsztacie przedstawimy podstawowe 
funkcjonalności pakietu Polars i porównamy 
go ze składnią Pandasa. Dodatkowo wyko-
namy również testy wydajności i wyjaśnimy 
jakie są przewagi obydwu pakietów.

NAUKI FIZYCZNE 

Polskie Towarzystwo Miłośników Astro-
nomii, oddział w Warszawie we współ-
pracy z Szkołą Podstawową im. Króla 
Stefana Batorego w Lesznie
Leszno, ul. Leśna 13, pomieszczenia szkol-
ne, wejście główne

149. Kultowe eksperymenty - K. Szcze-
śniak, 23 IX godz. 17, P, Wa 

Kultowe eksperymenty z fizyki zademon-
strują edukatorzy z PTMA Warszawa we 
współpracy z nauczycielami i uczniami 
Szkoły Podstawowej im. Króla Stefana 
Batorego w Lesznie.

Wydział Fizyki UW we współpracy z Uni-
versity of Bonn 
ul. Pasteura 5
aula 0.03

150. Zapytaj Fizyka Physics Show - H. 
Dreiner, 23 IX godz. 18, P, W 
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Orlen S.A. 
 
 
 

ORLEN to zintegrowany koncern 
multienergetyczny, prowadzący dzia-
łalność głównie w Europie Środkowej. 
ORLEN dostarcza energię i paliwa dla 
ponad 100 mln ludzi w państwach 
Europejskich, a nowoczesne produkty 
pod marką spółki są sprzedawane 
w więcej niż 100 krajach na sześciu 
kontynentach. Działalność firmy obej-
muje zarówno wydobycie ropy naftowej 
i gazu ziemnego, jak i przetwórstwo 
i sprzedaż produktów naftowych, a tak-
że wytwarzanie i dystrybucję energii. 
Jednym z kluczowych elementów misji 
ORLEN jest pełnienie roli lidera procesu 
transformacji energetycznej w regio-
nie. Celem strategii ORLEN jest m.in. 
zwiększenie wydobycia gazu, budowa 
czterech morskich farm wiatrowych, 
wielkoskalowych magazynów energii 
i co najmniej dwóch małych elektrowni 
jądrowych. Do końca 2035 roku na cele 
strategiczne ORLEN planuje przezna-
czyć od 350 do 380 mld PLN.

In our shows, we present entertaining and 
educational experiments and explain them 
in an easy-to-understand way.  

NAUKI HUMANISTYCZNE

Instytut Slawistyki PAN
ul. Nowy Świat 72, Pałac Staszica 
sala nr 006, parter

Dla dorosłych

151. „O Alceście, który ciągle jadł”.  
Teksty kultury a kształtowanie się ste-
reotypów - D. Pazio-Wlazłowska, 23 IX  
godz. 11, Wa, W 

Jak postrzegamy osoby grube, jak o nich 
mówimy, jak je oceniamy?

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
promocja@ispan.edu.pl 

Dla dorosłych

152. Wieloetniczność Rzeczypospolitej 
Obojga Narodów według tekstów XVI-
-XVIII w. - A. Rudenka, 23 IX godz. 13, W

Nasza Rzeczpospolita najrozmaitsza!

Wojskowa Akademia Techniczna
ul. gen. Sylwestra Kaliskiego 19, 
Hol Główny Biblioteki Głównej WAT

153. Oferta BG WAT, jak z niej korzystać 
nie będąc studentem WAT  
- A. Staniak, A. Staniak, 23 IX  
godz. 16, Wyc 

BG WAT – otwarta dla wszystkich! Poznaj 
nasze zbiory i przestrzenie – korzystaj, 
nawet jeśli nie jesteś z WAT! 

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
agnieszka.staniak@wat.edu.pl 

Instytut Historii im. Tadeusza  
Manteuffla PAN
Rynek Starego Miasta 31

Dla dorosłych 

154. “Mapy z przeszłością"  
i “Atlas Fontium”, czyli podróż w czasie 
i przestrzeni - M. Gochna,  
23 IX godz. 17, Wa

Warsztaty z obsługi otwartych zasobów 
cyfrowych Instytutu Historii PAN służących 
do podróży w czasie i przestrzeni - “Mapy 
z przeszłością” i “Atlas Fontium”.

155. Opisz swoje skany, zachowaj wspo-
mnienia, uporządkuj wiedzę: warsztaty 
z aplikacji INDXR - K. Kołodziejczyk,  
23 IX godz. 18, Wa 

Warsztaty są wprowadzeniem do używania 
programu INDXR, czyli aplikacji pozwalającej 
na opisywanie skanów i łączenie obrazu 
z bazą danych. Pozwolą one na stworzenie 
własnej kolekcji opisanych skanów.

Instytut Etnologii i Antropologii  
Kulturowej UW
ul. Żurawia 4, sala 108 

Dla dorosłych

156. Rośliny na wojnie w Ukrainie  
- I. Kołodziejska, 23 IX godz. 17:30, W

Rośliny pojawiają się w wojennych memach, 
opowieściach konkretnych osób, publicz-
nym dyskursie narodowotwórczym, czy 
medialnych relacjach o ekocydzie w Ukra-
inie. Jakie role grają rośliny w tej wojnie?

Wydział Historii UW
Krakowskie Przedmieście 26/28, gmach 
pomuzealny 
sala 17, III piętro

Dla dorosłych 

157. Marginalia. Co archiwiści  
i użytkownicy znajdą w kościelnych  
księgach metrykalnych - M. Żmudziński, 
23 IX godz. 18, Wa, W 

Kościelne księgi metrykalne – chrztów, 
ślubów i zgonów – są nie tylko bezcennym 
źródłem wiedzy dla genealogów, historyków 
i archiwistów, ale też fascynującym zapisem 
życia dawnych społeczności.

NAUKI MATEMATYCZNE

Wydział Matematyczno-Przyrodniczy. 
Szkoła Nauk Ścisłych UKSW
ul. Wóycickiego 1/3, budynek nr 21 
sala 316

158. Jak wyznaczyć średnią długość 
życia Polaków? - P. Śliwka,  
23 IX godz. 17, W

Celem wykładu będzie omówienie podsta-
wowych pojęć matematyki ubezpieczenio-
wej wykorzystywanych do budowy tablic 
trwania życia.

NAUKI MEDYCZNE 

Instytut "Pomnik - Centrum Zdrowia 
Dziecka", Pracownia Interwencji  
Sercowo-Naczyniowych
Al. Dzieci Polskich 20

OGŁOSZENIE 34394274
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159. Serce jak na dłoni: Warsztaty w Pra-
cowni Kardiologicznej Symulacji Me-
dycznej - A. Koleśnik, 23 IX godz. 15, Wa

Dzięki symulatorom diagnostycznym, w ja-
kie wyposażona jest Pracownia, uczestnicy 
będą mogli przekonać się, czy zdolni są do 
precyzji chirurga dziecięcego.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
nauka@ipczd.pl 

Muzeum Warszawy, Muzeum Farmacji
Ul. Piwna 31/33

Dla dzieci

160. Z polotem – o zapachach w dawnej 
aptece - A. Bijałd, 23 IX godz. 16:30, Wa

Odkryj moc zapachów w Muzeum Farmacji! 
Stwórz własną wodę zapachową i poznaj 
tajniki aromaterapii oraz dawnych receptur 
na wyjątkowych warsztatach.

Zapisy od 15 IX pod adresem: muzeum.
farmacji@muzeumwarszawy.pl

Wydział Medyczny.  
Collegium Medicum UKSW
ul. Wóycickiego 1/3, budynek nr 19 
Sala Rady Wydziału

161. Zombie kontra nauka – walka 
o wieczną młodość - J. Połosak, 23 IX godz. 
18:30, W

Jeśli chcesz dowiedzieć się co to są komór-
ki zombie i jak można je pokonać. jedząc 
truskawki to kończenie przyjdź!

NAUKI O ZIEMI 

Instytut Geofizyki PAN
ul. Księcia Janusza 64 
sala 213, II piętro

Dla dorosłych 

162. Ewolucja minerałów – nieożywiona 
wersja darwinowskich przemian - P. Król, 
23 IX godz. 18, W

Minerały też ewoluują! Dowiedz się, jak z kil-
kudziesięciu minerałów powstały tysiące, 
i jak ich historia odsłania dzieje Ziemi – od 
magmy po życie i atmosferę.

Uwaga: Przed spotkaniem zapraszamy 
na kawę, herbatę i ciastka. 

NAUKI ROLNICZE I LEŚNE

Instytut Biotechnologii Przemysłu 
Rolno-Spożywczego im. prof. Wacława 
Dąbrowskiego – PIB
ul. Rakowiecka 36

Dla dzieci 

163. Jak przebiega profesjonalna analiza 
sensoryczna żywności - J. Szczepań-
ska-Stolarczyk, M. Cywińska-Antonik, A. 
Ignaczak, M. Wójcik, 23 IX godz. 10, 11,  
12, 13, Wa

Uczestnicy warsztatu dowiedzą się, jak 
przebiega profesjonalna analiza sensorycz-
na żywności oraz w jaki sposób specjaliści 
ds. żywności wykorzystują zmysły do oceny 
produktów spożywczych.

Zapisy od 15 IX pod adresem: justyna.
szczepanska@ibprs.pl; magdalena.anto-
nik@ibprs.pl.

Uwaga: Zapraszamy dzieci w wieku 6–10 
lat. Prosimy przybyć 15 minut przed 
rozpoczęciem. 

NAUKI SPOŁECZNE 

Ośrodek Badań nad Migracjami UW
ul. Pasteura 7 
II piętro, sala 221

164. Migracyjne mity i fakty - P. Kaczmar-
czyk, M. Jaroszewiz, 23 IX godz. 15, W

Celem wykładu jest zderzenie wybranych 
mitów migracyjnych z wiedzą na temat 
procesów mobilności a także próba odpo-
wiedzi, w jaki sposób możemy poprawiać 
stan wiedzy na temat migracji.

Akademia Finansów i Biznesu Vistula
ul. Stokłosy 3

165. Lobbying – sztuka wywierania 
wpływu - A. Szumowski, 23 IX godz. 
17:30, W

Lobbying - legalne, powszechnie stosowane 
narzędzie artykułowania racji i postulatów 
ze strony grup społecznych, organizacji 
pozarządowych. W Polsce mającego nega-
tywne konotacje.

Szkoła Główna Handlowa w Warszawie
Al. Niepodległości 162

166. Edukacja w Afganistanie i Pakista-
nie - M. Abbas, 23 IX godz. 17, P

Czy szkoły w Afganistanie i Pakistanie 
dobrze kształcą? Czy są koedukacyjne 
i ogólnie dostępne? Ile kosztują? 

Towarzystwo Naukowe Prakseologii
ul. Madalińskiego 6/8

167. Wyzwania w świecie Metawersum. 
Etyczne aspekty ludzkiej aktywności 
w pełnym zanurzeniu cyfrowym - M. Mod-
rzejewska, 23 IX godz. 18, W

Rozwój Web 4.0 sprawia, że do świata 
wirtualnego zaczynamy przenosić pracę, 
edukację, rozrywkę oraz spędzanie wolnego 
czasu. Wraz z tym rozwojem rodzi się ko-
nieczność podejmowania decyzji etycznych.

NAUKI TECHNICZNE 

Wojskowa Akademia Techniczna
ul. gen. Sylwestra Kaliskiego 19 
sala nr 213, Biblioteka Główna WAT

168. Czym jest otwarta nauka - E. Kasper-
ska, 23 IX godz. 11, P

Otwarta nauka - poznaj definicję, jej główne 
elementy oraz korzyści, jakie ze sobą niesie.

Zapisy od 15 IX pod adresem: ewa.kasper-
ska@wat.edu.pl 

OBSZAR SZTUKI

Instytut Sztuki PAN
ul. Długa 26, Pałac Marii Radziwiłłowej, 
parter, sala Sobieskich

169. Wernisaż: „Subtelny powiew ro-
koka – wystawa wachlarzy rokokowych 
i neorokokowych” - J. Różalska, 23 IX 
godz. 17, Wys 

Na wystawie pokazane zostaną wachlarze 
od XVIII wieku do współczesności, o których 
opowie kuratorka Jolanta Różalska z Insty-
tutu Sztuki.

Środa 24 IX
NAUKI BIOLOGICZNE 

Ogród Botaniczny UW
Al. Ujazdowskie 4
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1 WA 1 WA

JAK CZYTAĆ PROGRAM  
– wykaz skrótów

D - dyskusja
F - film

G - gra edukacyjna
K - konkurs

P - pokaz
W - wykład

Wa - warsztat
Wyc - wycieczka

Wys - wystawa
Zw - zwiedzanie laboratorium

Zbiórka przy kasie numer 1 od strony dzie-
dzińca. Nie będzie możliwości dołączenia 
do grupy, która weszła już do Ogrodu.

Dla dorosłych

170. Drzewa pokryły się liśćmi…o drzew-
nych inspiracjach w sztuce i kulturze 
- M. Darżynkiewicz-Wojcieska, A. Albin, M. 
Pyszna, N. Wielechowska, M. Oprządek, M. 
Chełchowska, 24 IX godz. 7, G 

Nie trzęś się jak osikowy liść, oprzyj się 
o drzewo, odetchnij i posłuchaj jaką historię 
ze sobą niesie. Spojrzymy na drzewa jako 
świadków historii ale z całkiem innej inspiru-
jącej perspektywy.

Zapisy od 15 IX do 20 IX pod adresem: 
warsztaty.ogrod@uw.edu.pl 

Wydział Chemii UW
ul. Żwirki i Wigury 101, Centrum Nauk Biolo-
giczno-Chemicznych UW

171. Krystalizacja białka - K. Bandyra, M. 
Klimecka, D. Dzadz, K. Nowak, N. Bakshi, S. 
Loharch, 24 IX godz. 15:30, Wa 

Praktycznie zajęcia z krystalizacji białka, 
metody używanej w celu otrzymania modeli 
3D białek.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
k.bandyra@uw.edu.pl

Uwaga: Warsztaty kierowane do osób 
powyżej 10. roku życia. Spotkanie 
przy portierni.

172. Jak pracuje nowoczesne laborato-
rium? Wycieczka od genu do białka - K. 
Bandyra, M. Klimecka, D. Dzadz, K. Nowak, 
N. Bakshi, S. Loharch, 24 IX godz. 18, Zw 

Przyjdź i zobacz jak zorganizowane jest 
nowoczesne laboratorium badawcze i jak 
wygląda praca biologa strukturalnego.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
k.bandyra@uw.edu.pl

Uwaga: Zajęcia dla osób powyżej 10. 
roku życia lub z opiekunem. Spotkanie 
przy portierni.

Międzynarodowy Instytut Mechani-
zmów i Maszyn Molekularnych PAN
ul. M. Flisa 6

173. Mitochondria - opowieść o życiu, 
energii i przemijaniu - H. Salmonowicz,  
24 IX godz. 17, W 

Jak mitochondria wpłynęły na ewolucję 
życia, zdrowie i starzenie? Poruszymy temat 
roli tych organelli w życiu komórki, proce-
sach starzenia i chorobach cywilizacyjnych.

Zapisy od 15 IX pod adresem: h.salmono-
wicz@imol.institute

NAUKI CHEMICZNE

Wydział Chemii UW
ul. Żwirki i Wigury 101, Centrum Nauk  
Biologiczno-Chemicznych UW 
Spotkanie przy portierni

Dla młodzieży

174. Magnetyczny rezonans jądrowy jako 
wgląd w świat cząsteczek - P. Bartosiń-
ska-Marzec, B. Banaś, 24 IX godz. 15,  
Wa, Zw 

Uczestnicy w praktyce zapoznają się z pod-
stawami spektroskopii magnetycznego 
rezonansu jądrowego.

Zapisy od 15 IX pod adresem: p.bartosin-
ska-marzec@uw.edu.pl

Uwaga: Mile widziana jest podstawowa 
wiedza o budowie prostych związków 
organicznych. 

NAUKI EKONOMICZNE

Szkoła Główna Handlowa w Warszawie
Al. Niepodległości 162

175. Człowiek, AI i Ekonomia Cyrkularna: 
Nowe Partnerstwo dla Zrównoważonej 
Przyszłości - A. Wójcik-Czerniawska,  
24 IX godz. 16, Wa

Odkryj, jak sztuczna inteligencja i ekonomia 
cyrkularna razem z człowiekiem tworzą fun-
damenty zrównoważonego świata – dołącz 
do inspirującej dyskusji!

176. Obieg zamknięty w życiu i gospo-
darce - jedyne co może uratować naszą 
przyszłość - A. Domańska-Sikorzak,  
24 IX godz. 17, W

Dlaczego cyrkularność (zero waste) jest 
jedynym możliwym sposobem na oczysz-
czenie otaczającego nas świata z odpadów 
oraz jakie znaczenie ma to dla zdrowia 
i długowieczności? 

Dla dorosłych 

177. Inteligentna srebrna gospodarka. 
Wyzwania badań i innowacji w kontek-
ście starzenia się ludności - A. Klimczuk, 
24 IX godz. 17:30, Wa

Zapraszamy do dyskusji o badaniach, 
innowacjach i współpracy na rzecz inteli-
gentnej srebrnej gospodarki, czyli o tym jak 
sprostać wyzwaniom starzenia się ludności 
w Unii Europejskiej?

Akademia Leona Koźmińskiego
ul. Jagiellońska 57

178. Giełda Papierów Wartościowych 
w Warszawie – jak pozyskać kapitał na 
rozwój? - M. Panfil, 24 IX godz. 17:30, W

Historia GPW: rozwój, rola w gospodarce 
i źródło kapitału dla firm. Omówimy IPO – 
pierwszą ofertę publiczną – na przykładach 
Allegro, Żabka i Diagnostyka.

Wydział Nauk Ekonomicznych UW  
we współpracy z LabMasters.pl
online

179. Tworzenie dashboardów bizneso-
wych w programie MS Excel - P. Kuszte-
lak, A. Lwowska, 24 IX godz. 18, Wa 

W ostatnich latach, analityka biznesowa 
staje się coraz bardziej istotna. Niezwykle 
cenna jest umiejętność szybkiego wykony-
wania analiz i czytelnego prezentowania ich 
wyników w formie dashboardów.

NAUKI FIZYCZNE 

Polskie Towarzystwo Miłośników  
Astronomii, oddział w Warszawie  
we współpracy z Świetlicą w Łubcu
Leszno, ul. Łubiec 19B

180. Warsztaty rakietowe - K. Szcześniak, 
T. Zwoliński, 24 IX godz. 15:30, Wa

Uczestnicy zbudują podstawowy model 
rakiety zaopatrzonej w silnik. 
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Zapisy od 15 IX pod adresem: swietlicalu-
biec@gminaleszno.pl

Uwaga: Warsztat od 7-8 lat. Dla dzieci do 
12 lat wskazana pomoc rodziców pod-
czas warsztatów 

Instytut Podstawowych Problemów 
Techniki PAN
ul. Pawińskiego 5B

181. Struktura nabłonka i faza heksa-
tyczna - R. Wojnar, 24 IX godz. 16, D, P, W

Komórki nabłonka koordynują swą aktyw-
ność w skali większej niż rozmiar komórki. 
Przemiana heksatyczna (ciecz krystalizuje 
z nielicznymi dyslokacjami) może służyć do 
opisu zbiorowej migracji komórek.

NAUKI HUMANISTYCZNE

Wydział Orientalistyczny UW
Krakowskie Przedmieście 26/28,  
Budynek Porektorski 
s. 1.21

Zakład Turkologii i Ludów  
Azji Środkowej
182. Bajki w kulturze i kultura w bajkach 
(z punktu widzenia językoznawcy)  
- K. Stanek, 24 IX godz. 10, W

Tematem prelekcji jest miejsce bajek 
w literaturze oralnej Turków Azerskich za-
mieszkujących Iran na pocz. XX wieku oraz 
elementy kultury w nich zawarte np. hierar-
chia, majętność, czy gościnność.

Zakład Egiptologii
183. Ancient Egyptian concepts relating 
to afterlife and some misunderstandings 
surrounding them - D. Takács, 24 IX godz. 
11:30, W 

Ancient Egyptian religious concepts and 
ideas about what happens to a person after 
his death have been a point of interest to 
foreigners like ancient Greeks visiting Egypt 
and later European scholars.

Katedra Japonistyki
184. Japoński bigos? Problemy i strate-
gie w tłumaczeniu japońskiego słownic-
twa kulinarnego - A. Zalewska, 24 IX  
godz. 13, W

Mochi czy ciastka ryżowe? Oden czy japoń-
ski bigos? Pieróg czy manjū? W wykładzie 

zostaną przedstawione problemy związane 
z tłumaczeniem japońskiego słownictwa 
kulinarnego oraz strategie tłumaczeniowe.

Zakład Turkologii i Ludów  
Azji Środkowej
185. Tibetan language and its historical 
background - T. Chashab, 24 IX  
godz. 14:30, W

Everything you want to know about the 
Tibetan language and its scripts.

Wydział Lingwistyki Stosowanej UW
ul. Dobra 55 
sala 1.158

Dla dorosłych

186. Czemu Ukraińcy tak często mówią 
po rosyjsku i czym jest surżyk, czyli 
o sytuacji jęz. na Ukrainie - M. Saniewska, 
24 IX godz. 15, D, W

Dowiedzmy się, czemu Ukraińcy często 
mówią po rosyjsku i nauczmy się rozróż-
niać języki.

Dla dorosłych 

187. Rosyjskie i ukraińskie rosyjsko-
języczne media rozrywkowe - związki 
i czasy "operacji specjalnej" - Ł. Karpiński, 
24 IX godz. 16, D, W 

Zajęcie Krymu, Doniecka i Ługanska, 
a szczególnie "operacja specjalna" na Ukra-
inie wymusiła polaryzację światopoglądową 
środowiska, wywodzącego się z tzw. "Ligi 
KWN" jeszcze za czasów ZSRR.

Wydział Filozofii UW
Krakowskie Przedmieście 3 
I piętro, sala 116 (aula)

188. Na czym naprawdę polegał błąd 
Kartezjusza? - B. Działoszyński, 24 IX 
godz. 17, W

Podczas wykładu uczestnicy poznają 
prawdziwy błąd Kartezjusza, który - wbrew 
niesłusznym opiniom - nie był związany 
z szyszynką czy biciem psów.

189. Hanna Arendt i problem woli  
- Ł. Kowalik, 24 IX godz. 18, W

Wolę filozofowie rozumieją bardzo różnie, 
ale wielka filozofka Hanna Arendt potrafiła 
się z nim uporać.

we współpracy z Biblioteką  
im. Kazimierza Twardowskiego
I piętro przed salą 118 (czytelnią)

190. Katakumby KP3 & Pałac „Straszyca” 
(wieczór pierwszy) - M. Chlebicki, 24 IX 
godz. 19, Wyc, Zw 

Zwiedzanie (z dreszczykiem) "katakumb" 
Biblioteki im. Kazimierza Twardowskiego. 
Niedostępne zwykłym śmiertelnikom/czy-
telnikom.

Katedra Hungarystyki UW
ul. Dobra 55 
Sala 3.146

191. Fińska sztuka życia – sisu  
- A. Buncler, 24 IX godz. 18, W

Co to jest sisu, jak się przejawia w fińskim 
życiu i jak pozwala Finom przetrwać trudne 
chwile? Jak wykorzystać sisu, aby stwo-
rzyć bardziej spełnione, satysfakcjonujące 
i szczęśliwe życie?

NAUKI MEDYCZNE 

Instytut "Pomnik - Centrum Zdrowia 
Dziecka", Pracownia Psychologii  
Pediatrycznej
Al. Dzieci Polskich 20

Dla dorosłych

192. Relaks - wielu wie, niewielu umie  
- W. Trzebicki, 24 IX godz. 15, Wa

Nawet najlepszy posiłek nie ma smaku jeśli 
nasz umysł zajada nim stres a nie zmysły. 
Odpoczynek nie rozluźnia a nawet bardziej 
spina niż pomaga. Czy da się inaczej? Zapra-
szam do odkrycia.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
nauka@ipczd.pl 

Wydział Nauk o Zdrowiu WUM  
we współpracy ze Studenckim  
Naukowym Kołem Położnych
ul. Litewska 14/ 16, Zakład Dydaktyki  
Ginekologiczno – Położniczej

Dla dorosłych 

193. Od poczęcia do narodzin – pomoc 
człowiekowi w przyjściu na świat  
- G. Bączek, 24 IX godz. 16, P 

ODJ WA 12-09.indd.indd   18ODJ WA 12-09.indd.indd   18 05.09.2025   14:37:3305.09.2025   14:37:33



1929. Festiwal NaukiGazeta Wyborcza
Piątek, 12 września 2025

1 WA 1 WA

JAK CZYTAĆ PROGRAM  
– wykaz skrótów

D - dyskusja
F - film

G - gra edukacyjna
K - konkurs

P - pokaz
W - wykład

Wa - warsztat
Wyc - wycieczka

Wys - wystawa
Zw - zwiedzanie laboratorium

Zdrowie prokreacyjne, rozwój wewnątrz-
maciczny człowieka, przygotowanie do 
porodu, opieka nad rodzącą, opieka nad 
noworodkiem, karmienie piersią, począt-
ki rodzicielstwa.

NAUKI SPOŁECZNE 

Szkoła Główna Handlowa w Warszawie 
Al. Niepodległości 162
194. Działania polskich miast na rzecz 
uchodźców z Ukrainy - M. Pachocka,  
24 IX godz. 15, Wa

Jakie działania polskie miasta podjęły na 
rzecz wsparcia osób uciekających z Ukra-
iny? Przyjdź na warsztat i podziel się swoim 
doświadczeniem i obserwacjami!

Dla dorosłych

195. Warsztaty z wystąpień publicznych 
- D. Mirońska, 24 IX godz. 15, Wa

Lubisz występować publicznie? A może się 
tego boisz? Jeśli chcesz wiedzieć jak dobrze 
wypaść przed publicznością te warsztaty są 
dla Ciebie!

196. Środowisko a zdrowie - V. Korporo-
wicz-Żmichowska, 24 IX godz. 18, W

Czym jest zdrowie? Jakie są związki z oto-
czeniem? Jak można mierzyć zdrowie?

Instytut Psychologii PAN
ul. Jaracza 1 
sala nr 1

Dla dorosłych

197. Znaczenie psychoterapii w schizo-
frenii na przykładzie Treningu Metapo-
znawczego - Ł. Gawęda, A. Aleksandrowicz, 
H. Gelner, 24 IX godz. 16, W 

Czy jest schizofrenia i jak się ją leczy – wpro-
wadzenie do nowoczesnych, spersonali-
zowanych metod psychoterapeutycznych 
z wykorzystaniem Treningu Metapoznaw-
czego (MCT).

Akademia Finansów i Biznesu Vistula
ul. Stokłosy 3

198. Wielki atak trolli, czyli wojna  
w Internecie - P. Kościński, 24 IX  
godz. 17:30, W

Wykład o trwającym już kilka lat, zmaso-
wanym ataku rosyjskich trolli w polskim 
Internecie. Ataku, na który odpowiadamy 
bardzo słabo.

Instytut Psychologii APS
online

Dla dorosłych

199. Najważniejszy kwadrans rodzica, 
czyli o czytaniu i rozwoju inteligencji 
emocjonalnej dziecka - E. Witkowska,  
24 IX godz. 18, W

Zaprezentowane zostaną wyniki badań 
psychologicznych dotyczących znaczenia 
inteligencji emocjonalnej w życiu, a także, 
jak w świetle badań jej rozwój wspiera kon-
takt z literaturą.

Czwartek 25 IX
NAUKI CHEMICZNE

Wydział Chemii UW
ul. Żwirki i Wigury 101, Centrum Nauk  
Biologiczno-Chemicznych UW 
Spotkanie przy portierni

Dla młodzieży

200. Magnetyczny rezonans jądrowy 
jako wgląd w świat cząsteczek - P. Barto-
sińska-Marzec, B. Banaś, 25 IX godz. 15, 
Wa, Zw 

Uczestnicy w praktyce zapoznają się z pod-
stawami spektroskopii magnetycznego 
rezonansu jądrowego.

Zapisy od 15 IX pod adresem: p.bartosin-
ska-marzec@uw.edu.pl

Uwaga: Mile widziana jest podstawowa 
wiedza o budowie prostych związków 
organicznych. 

NAUKI EKONOMICZNE

Szkoła Główna Handlowa w Warszawie
Al. Niepodległości 162

201. Sporne terytorium. Negocjacje 
międzypaństwowe - A. Jarosz, 25 IX  
godz. 15, Wa

Weź udział w negocjacjach między pań-
stwami, zostań twardym negocjatorem!

202. Inteligentne miasta przyjazne  
starzeniu się. Szanse i zagrożenia  
- A. Klimczuk, 25 IX godz. 17:30, Wa

Zapraszamy do dyskusji o potencjale i ry-
zykach inteligentnych technologii i tym czy 
ułatwią starzenie się w miastach.

Akademia Leona Koźmińskiego
ul. Jagiellońska 57

203. Why stock markets are not “black 
magic"? - J. Szczygielski, 25 IX  
godz. 17:30, W 

This lecture is for those interested in how 
stock markets work without a finance or 
technical background. It will explain the role 
of information in moving markets and how 
its impact can be modeled.

Akademia Finansów i Biznesu Vistula
ul. Stokłosy 3

204. Fundusze inwestycyjne (REIT)  
na rynku nieruchomości - M. Bojańczyk,  
25 IX godz. 17:30, W

Co to jest REIT - Real Estate Investment 
Trust - i jak wpływa na funkcjonowanie 
rynku nieruchomości.

NAUKI FIZYCZNE 

Instytut Matematyczny PAN
ul. Śniadeckich 8

205. Czarne dziury i osobliwości czaso-
przestrzeni: bramy do granic Wszech-
świata - A. Królak, 25 IX godz. 16, W 

Czarne dziury to jedne z najbardziej fascy-
nujących obiektów we Wszechświecie. Pod-
czas wykładu w przystępny sposób opowie-
my, czym są czarne dziury, jak powstają i co 
się dzieje w ich wnętrzu.

Polskie Towarzystwo Miłośników Astro-
nomii, oddział w Warszawie we współ-
pracy z Świetlicą w Czarnowie
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Leszno, ul. Czarnów 8

206. Łowcy cząstek promieniowania 
kosmicznego -K. Szcześniak, 25 IX  
godz. 17, D, P, Wa

Prezentacja projektów CREDO Science 
i CREDO-Maze. Warsztaty z detekcji pro-
mieniowania kosmicznego.

NAUKI HUMANISTYCZNE

Wydział Orientalistyczny UW
Krakowskie Przedmieście 26/28 
Budynek Porektorski, s. 1.21

Zakład Turkologii i Ludów  
Azji Środkowej
207. Buddyjski świat Tybetańczyków  
– kosmologia i jej wpływ na życie co-
dzienne na Dachu Świata - A. Bareja-Sta-
rzyńska, 25 IX godz. 9:30, W

Wykład przedstawia kosmologię buddyjską 
i jej wpływ na życie Tybetańczyków – od 
norm moralnych przez zwyczaje, kulturę, 
medycynę i język.

Zakład Hebraistyki
208. Kaktus, sosna czy arbuz? O przy-
rodzie w konflikcie (głównie) bliskow-
schodnim - M. Piekarska-Baronet, 25 IX 
godz. 11:30, W

Jak przyroda „zaciągnięta” została do ma-
terialno-symbolicznego udziału w konflik-
cie bliskowschodnim?

Zakład Iranistyki
209. Zbrodnie i seks w dawnym Iranie  
- S. Jaśkowski, 25 IX godz. 13:30, W

Jak prasa i literatura Iranu w dziewiętnastym 
i początkach dwudziestego wieku opisywa-
ła przestępczość i seksualność człowieka?

Katedra Azji Południowej
210. Jak indyjscy podróżnicy pisali  
o Europie Środkowej sto lat temu?  
- W. Rokicka, 25 IX godz. 15, W

W pierwszej połowie XX wieku Europa 
Środkowa była dla Indusów egzotycznym 
terytorium. Co indyjscy podróżnicy myśleli 
o naszej części świata? Co ich zachwycało, 
a co szokowało?

Izba Pamięci Strzelecka 8
ul. Strzelecka 8 
sala wystawowa

211. Portret zbiorowy sędziów Wojsko-
wego Sądu Rejonowego w Warszawie 
(1946-1955) - P. Pleskot, 22 IX  
godz. 13, W

Sędziowie wchodzący w skład Wojskowego 
Sądu Rejonowego w Warszawie wchodzili 
się z różnych środowisk, ale połączył ich 
czynny udział w obsługiwaniu maszynerii 
bezprawia uruchomionej w tym sądzie.

Wojskowa Akademia Techniczna
ul. gen. Sylwestra Kaliskiego 19, 
Hol Główny Biblioteki Głównej WAT

212. Oferta BG WAT, jak z niej korzystać 
nie będąc studentem WAT - A. Staniak, A. 
Staniak, 25 IX godz. 16, Wyc 

BG WAT – otwarta dla wszystkich! Poznaj 
nasze zbiory i przestrzenie – korzystaj, 
nawet jeśli nie jesteś z WAT! 

Zapisy od 15 IX pod adresem: agnieszka.
staniak@wat.edu.pl 

 Instytut Slawistyki PAN
ul. Nowy Świat 72, Pałac Staszica 
sala nr 006, parter

Dla dorosłych

213. Najświeższe wieści sprzed dwóch 
stuleci: pieśni kramarskie w Europie 
Środkowej - M. Mętrak, 25 IX godz. 17, 
D, W 

Zajrzyj do świata czeskiej i polskiej twórczo-
ści kramarskiej – źródła wieści ze świata, 
nauk moralnych, śmiechu i wzruszeń dla 
kilku pokoleń naszych przodków.

Centrum Bioetyki i Bioprawa UW
Krakowskie Przedmieście 3 
Aula im. Marii Ossowskiej - sala 116, I piętro

214. Ubuntu a idea równowagi środowi-
skowej - K. Bielińska, K. Kulpa, S. Bogdano-
wicz, 25 IX godz. 17, W

Etyka środowiskowa zgodna z Ubuntu ma 
być etyką równowagi i harmonii z przyro-
dą. W dobie kryzysu klimatycznego budzi 
szczególne zainteresowanie.

Biblioteka Uniwersytecka UW
ul. Dobra 56/66, spotkanie w pasażu BUW 
przed wejściem do biblioteki.  
Szatnia obowiązkowa.

215. Maria, Grażyna i inne. Kobieta 
w książce XIX-wiecznej - M. M. Kacprzak, 
25 IX godz. 17:30, P 

Skąd w XIX-wiecznych publikacjach tyle 
kobiecych imion?Po co mnogość ilustro-
wanych wizerunkami bohaterek wydań? Co 
to mówi o rolach przypisywanych wówczas 
kobiecie? Odpowiedzi poszukamy w zbio-
rach BUW

Zapisy od 15 IX pod adresem: wystawy.
buw@uw.edu.pl 

Instytut Etnologii i Antropologii  
Kulturowej UW
ul. Żurawia 4 
sala 108 

216. Ludzie i renifery. Koczownicy pół-
nocnej Syberii wobec wyzwań współcze-
sności - W. Lipiński, 25 IX godz. 17:30, W 

Na północy Syberii ludzie przez wieki wę-
drowali ze stadami reniferów. Czy ten spo-
sób życia ma szansę przetrwać w czasach 
katastrofy klimatycznej i wzrastającego 
wydobycia surowców w Arktyce? 

Instytut Badań Literackich PAN
ul. Nowy Świat 72, Pałac Staszica 
sala 144 im. A. Mickiewicza, I piętro

Dla dorosłych 

217. Psychoanalityczne sny od Biblii  
po współczesność - D. Danek, 25 IX  
godz. 18, W

Sposoby pojmowania snu jako szczegól-
nego zjawiska w życiu człowieka, znane 
z najstarszych tekstów naszej kultury 
po współczesność.

NAUKI MATEMATYCZNE

Wydział Matematyki i Nauk  
Informacyjnych PW
ul. Koszykowa 75 
s. 328, III piętro

218. Między wymiarami, czyli rzecz 
o fraktalach - A. Zimnicka, 25 IX  
godz. 15, W

Poszukamy fraktali występujących (nie 
tylko) w naturze, poznamy ich podstawowe 
cechy i sposoby konstrukcji. Dowiemy się 
jak obliczyć wymiar prostego fraktala i do 
czego może się to przydać w praktyce.
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JAK CZYTAĆ PROGRAM  
– wykaz skrótów

D - dyskusja
F - film

G - gra edukacyjna
K - konkurs

P - pokaz
W - wykład

Wa - warsztat
Wyc - wycieczka

Wys - wystawa
Zw - zwiedzanie laboratorium

NAUKI MEDYCZNE 

Wydział Nauk o Zdrowiu WUM we 
współpracy ze Studenckim Kołem 
Naukowym Agar przy Zakładzie Biologii 
Medycznej
ul. Litewska 14/16, Zakład Biologii  
Medycznej 
IV piętro, sala 407

219. Sekrety Niewidzialnego Świata: 
Techniki Mikrobiologiczne - S. Jarzynka, 
A. Minkiewicz-Zochniak, 25 IX  
godz. 15, Wa

Odkryj techniki stosowane w mikrobiologii! 
Poznaj techniki barwienia oraz inne metody 
identyfikacji mikroorganizmów w badaniach 
naukowych i diagnostyce. 

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
sknagar@wum.edu.pl 

Muzeum Warszawy, Muzeum Farmacji
Ul. Piwna 31/33

Dla dzieci

220. Z polotem – o zapachach w dawnej 
aptece - A. Bijałd, 25 IX godz. 16:30, Wa

Odkryj moc zapachów w Muzeum Farmacji! 
Stwórz własną wodę zapachową i poznaj 
tajniki aromaterapii oraz dawnych receptur 
na wyjątkowych warsztatach.

Zapisy od 15 IX pod adresem: muzeum.
farmacji@muzeumwarszawy.pl

Instytut "Pomnik - Centrum Zdrowia 
Dziecka", Zakład Psychologii Zdrowia 
IPCZD 
Al. Dzieci Polskich 20

Dla dorosłych

221. Jak nakarmić dziecko i nie zwario-
wać – gdy jedzenie staje się wyzwaniem - 

K. Zych, 25 IX godz. 17, Wa

Warsztaty dla rodziców dzieci z trudno-
ściami w jedzeniu – praktyczne wskazówki, 
strategie i wsparcie, by karmić z większym 
spokojem i bez codziennej frustracji.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
nauka@ipczd.pl 

NAUKI PRAWNE 

Szkoła Główna Handlowa w Warszawie
Al. Niepodległości 162

222. ChatGPT a prawa autorskie AI  
- M. Godlewska, 25 IX godz. 16, 17, W

Prawo autorskie przysługuje twórcy utworu, 
pytanie czy AI może stworzyć "utwór" i czy 
AI może być właścicielem praw autorskich 
czy patentowych?

NAUKI SPOŁECZNE 

Szkoła Główna Handlowa w Warszawie
Al. Niepodległości 162

223. Zielone transformacje – zielone 
miasta. Jak zapewnić dobrą jakość ży-
cia? - J. Popławska, 25 IX godz. 15, Wa

Czym jest zielone miasto? Czy prezes 
korporacji może poruszać się po mieście 
autobusem? Jak powstają miejskie wy-
spy ciepła?

224. Smart City -miasta inteligentne.  
Od technologii po lepszą jakość życia  
- J. Popławska, 25 IX godz. 17, Wa

Czy polskie miasta są smart? Czy miasta 
inteligentne to rozwiązanie rodem z filmu 
science-fiction czy otaczająca nas rzeczy-
wistość? 

Instytut Psychologii APS
online

Dla dorosłych

225. Aktywność fizyczna, mózg i umysł - 
N. Gawron, 25 IX godz. 18, W

Omówię wnioski z badań neuropsycho-
logicznych, (dot. funkcji poznawczych) 
przeprowadzonych na świecie z udziałem 
osób dorosłych. Opowiem też o bada-
niach własnych.

Instytut Psychologii PAN
ul. Jaracza 1 
sala nr 1

226. Zanurzenie w spokój – VR i mindful-
ness dla dobrostanu i zdrowia psychicz-
nego - G. Pochwatko, 25 IX godz. 18, W

Dowiedz się jak fotorealistyczny VR i min-
dfullness-MBCT obniża stres, zmęczenie 
i wspiera dobrostan – wykład, badania IP 
PAN, praktyczne wskazówki.

227. Kultura na zdrowie – jak dostęp do 
dziedzictwa wpływa na nasze samopo-
czucie - G. Pochwatko, M. Grzeszczuk,  
25 IX godz. 18:30, W

Czy bliskość muzeów wspiera zdrowie? 
Poznaj kulturalną mapę Polski: więcej 
odwiedzin to mniej chorób, lecz urbanizacja 
ma drugie oblicze.

NAUKI TECHNICZNE 

Wydział Matematyki  
i Nauk Informacyjnych PW
ul. Koszykowa 75

s. 302 i 303, III piętro 

Dla młodzieży

228. Eksperymentuj w wirtualnej rzeczy-
wistości - J. Porter-Sobieraj, A. Kozłowska, 
M. Ejduk, 25 IX godz. 15, 16, Wa

Przenieś się dzięki goglom wirtualnej rze-
czywistości do laboratorium i przeprowa-
dzaj eksperymenty z chemii, fizyki, biologii 
i matematyki.

Zapisy od 15 IX pod adresem: https://aka-
demia.mini.pw.edu.pl 

Uwaga: Warsztaty przeznaczone dla 
uczestników od 10 lat. Warunkiem 
uczestnictwa w zajęciach jest dostarcze-
nie formularza zgody podpisanego przez 
rodzica lub opiekuna prawnego. Wzór 
formularza (i zapisy) dostępne na stro-
nie: https://akademia.mini.pw.edu.pl 

s. 329, III piętro

Dla młodzieży

229. Zarządzanie projektami w codzien-
nym życiu - S. Kozioł, 25 IX godz. 16,  
D, Wa 

Warsztaty Wprowadzają w teorię zarządza-
nia projektami, ucząc organizacji, komuni-
kacji, pracy zespołowej i odpowiedzialności. 
Poprzez prezentacje i grę uczniowie w prak-
tyce stosują poznane techniki.
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Więcej informacji o spotkaniach na festiwalnauki.edu.pl/program/spotkania

Lekcje festiwalowe

Poza spotkaniami opi-
sanymi w tym progra-
mie organizujemy także 
lekcje festiwalowe 
przeznaczone dla klas 
szkół podstawowych 
oraz szkół średnich. 
Lekcje są dofinansowa-
ne przez Warszawskie 
Centrum Innowacji 
Edukacyjno-społecz-
nych i Szkoleń.

Lista instytucji, które 
organizują tylko lek-
cje festiwalowe:
• Wydział  
Rehabilitacji AWF
• Centrum  
Naukowo-Badawcze 
Ochrony  
Przeciwpożarowej  
im. Józefa Tuliszkow-
skiego, PIB

• Instytut Fizyki Plazmy 
i Laserowej Mikro-
syntezy im. Sylwestra 
Kaliskiego
• Muzeum Archidiecezji 
Warszawskiej
• Muzeum Marii  
Skłodowskiej-Curie 
w Warszawie
• Muzeum  
Starożytnego  
Hutnictwa  
Mazowieckiego
• Narodowe Muzeum 
Techniki w Warszawie
• NASK PIB
• Wydział Administracji 
i Nauk Społecznych PW
• Instytut Chemii 
Fizycznej PAN
• Instytut Chemii  
Organicznej PAN
• Instytut Nauk  
Geologicznych PAN

• Muzeum i Instytut 
Zoologii PAN
• Polskie Towarzystwo 
Chemiczne  
we współpracy z Wy-
działem Technologii 
Żywności SGGW
• Instytut Medycyny 
Weterynaryjnej SGGW
• Katedra Inżynierii 
Żywności i Organizacji 
Produkcji SGGW
• Zakład Technologii 
Mięsa SGGW
• Instytut Rolnictwa 
SGGW
• Katedra Nanobiotech-
nologii SGGW
• Wydział Biologii i Bio-
technologii SGGW
• Teatr Baj
• Centrum Ekologii 
i Ekofilozofii UKSW
• Instytut Muzykologii 
UW
• Wydział Geografii i Stu-
diów Regionalnych UW
• Katedra Lingwistyki 
Formalnej UW
• Uniwersytet WSB 
Merito Warszawa

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
https://akademia.mini.pw.edu.pl 

Uwaga: Warsztaty przeznaczone dla 
uczniów szkół średnich.

OBSZAR SZTUKI

Instytut Sztuki PAN
ul. Długa 26, Pałac Marii Radziwiłłowej

parter, sala Sobieskich

230. "Subtelny powiew rokoka – wysta-
wa wachlarzy rokokowych i neorokoko-
wych" - Oprowadzanie kuratorskie  
- J. Różalska, 25 IX godz. 16, Wys

Na studyjnej wystawie obejmującej około 
dwudziestu wachlarzy będzie można obej-
rzeć oryginalne obiekty rokokowe  
z XVIII wieku oraz ich naśladownictwa  
z XIX i XX wieku. 

Dziedziniec pałacu

231. Zwiedzanie siedziby Instytutu 
Sztuki PAN - M. Zgliński, A. Oleńska, 25 IX 
godz. 17, Zw 

Uczestnicy spotkania będą mieli możność 
zwiedzenia niedostępnych na co dzień za-
bytkowych budynków, a także zapoznają się 
z ich historią i prowadzonymi przez pracow-
ników Instytutu badaniami.

Polskie Towarzystwo Miłośników Astro-
nomii, oddział w Warszawie, we współ-
pracy z Świetlicą w Zaborowie
ul. Kujawskiego 5

232. Warsztaty z fotografii przyrody  
- K. Szcześniak, K. Kata-Walichnowska,  
25 IX godz. 17, D, Wa, Wys

Warsztat z fotografem przyrody Krzyszto-
fem Podgórzakiem

Piątek 26 IX
NAUKI BIOLOGICZNE 

Wydział Biologii i Nauk o Środowisku 
UKSW
ul. Wóycickiego 1/3, budynek 24

233. Technologia CRISPR – rewolucja we 
wprowadzaniu zmian w genomach roślin 
- A. Linkiewicz, 26 IX godz. 19, W 

W jaki sposób indukować mutacje w ściśle 
określonym miejscu w genomie? Co to jest 

CRISPR/Cas9 i czemu nazywamy tę meto-
dę nowymi nożyczkami molekularnymi? 

NAUKI CHEMICZNE

Wydział Chemii UW we współpracy 
z Czeskim Centrum Warszawa
ul. Pasteura 1 
Aula im. Wojciecha Świętosławskiego 

234. Woda i złoto - M. Londesborough,  
26 IX godz. 18, D, P

Co wspólnego mają ze sobą złoto i woda? 
Które z nich jest cenniejsze? Czy możemy 
stworzyć wodę? A złoto? Pokazowi towa-
rzyszyć będzie kilka eksperymentów dr 
Michaela Londesborough.

Uwaga: Pokaz w języku angielskim z tłu-
maczeniem na język polski.

NAUKI EKONOMICZNE

Szkoła Główna Handlowa w Warszawie
Al. Niepodległości 162

235. Sporne terytorium. Negocjacje 
międzypaństwowe - A. Jarosz, 26 IX  
godz. 15, Wa

Weź udział w negocjacjach między pań-
stwami, zostań twardym negocjatorem!

236. Ochrona konsumentów na rynku 
finansowym - czy tylko regulacje?  
- Ł. Gębski, 26 IX godz. 15, W

OGŁOSZENIE 34394276
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D - dyskusja
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Regulatorzy walczą o kolejne uprawnienia 
do kontrolowania, licencjonowania i limi-
towania działalności podmiotów na rynku 
finansowym, ale konsumenci nie są bez-
pieczniejsi. Dlaczego?

237. Człowiek, AI i Ekonomia  
Cyrkularna: Nowe Partnerstwo  
dla Zrównoważonej Przyszłości  
- A. Wójcik-Czerniawska, 26 IX  
godz. 17, Wa

Odkryj, jak sztuczna inteligencja i ekonomia 
cyrkularna razem z człowiekiem tworzą fun-
damenty zrównoważonego świata – dołącz 
do inspirującej dyskusji!

Akademia Leona Koźmińskiego
ul. Jagiellońska 57

238. Czy łatwo włamać się do Twojego 
Cyber świata? - B. Księżopolski, 26 IX 
godz. 17, W 

Fałszywe ładowarki, bad usb i deepfake. Zo-
bacz, jak działa cyfrowy podstęp i sprawdź, 
czy jesteś naprawdę cyberodporny.

239. Zawód: etyczny haker – jak legalnie 
łamać systemy - B. Księżopolski, 26 IX 
godz. 18:30, W 

Zobacz, jak działa etyczne hakowanie! 
Poznaj kulisy pracy pentestera, narzędzia 
i testy bezpieczeństwa systemów. Sprawdź, 
czy to może być Twoja droga w IT.

NAUKI FIZYCZNE 

Polskie Towarzystwo Miłośników Astro-
nomii, oddział w Warszawie we współ-
pracy z Świetlicą w Czarnowie
Leszno, ul. Czarnów 8

Dla młodzieży

240. Warsztaty rakietowe - K. Szcześniak, 
T. Zwoliński, 26 IX godz. 15:30, Wa 

Uczestnicy zbudują podstawowy model 
rakiety zaopatrzonej w silnik. 

Zapisy od 15 IX pod adresem: swietlica-
czarnow@gminaleszno.pl

Uwaga: Warsztat od 7-8 lat. Dla dzieci do 
12 lat wskazana pomoc rodziców

NAUKI HUMANISTYCZNE

Izba Pamięci Strzelecka 8
ul. Strzelecka 8 
sala wystawowa

241. Śladami miejsc konspiracji i czerwo-
nego terroru na warszawskiej Pradze  
- A. Serwa, 26 IX godz. 11, G 

Celem gry jest popularyzacja wiedzy 
o zbrodniach komunistycznych. W trak-
cie gry uczestnicy poznają historię takich 
miejsc jak pomnik Ku Czci Pomordowanych 
w Praskich Więzieniach 1944-1956.

Zapisy od 15 IX pod adresem: strzelecka8.
warszawa@ipn.gov.pl 

Instytut Sztuki PAN
ul. Długa 26, Pałacyk 
parter, sala konferencyjna

242. Nieznane instrumentarium ze szkła. 
Między rzemiosłem a dźwiękiem - A. 
Krajewska-Mikosz, 26 IX godz. 16, W

Wykład przedstawi historię wytwarzanych 
przez hutników instrumentów szklanych, 
która dowodzi, że nawet najbardziej 
praktyczne rzemiosło może rodzić formy 
artystycznej ekspresji.

243. Rękopisy muzyczne bractwa różań-
cowego z kościoła św. Jacka w Warsza-
wie - D. Grabiec, 26 IX godz. 18-19:30, W

Zaprezentowane zostaną rękopisy mu-
zyczne bractwa różańcowego przy kościele 
św. Jacka w Warszawie, będzie okazja do 
zapoznania się z dawnymi zwyczajami 
bractw różańcowych.

Wydział Filozofii UW
Krakowskie Przedmieście 3 
I piętro, sala 116 (aula)

244. Warsztaty: Średniowieczne  
śledztwo, kim był ten Dionizy?  
- A. Źrebiec, 26 IX godz. 16, Wa

Na warsztatach na podstawie skrawków 
źródeł wspólnie prześledzimy, kim był 
zagadkowy Dionizy Areopagita, autor 
tajemniczych i wyjątkowo skomplikowanych 
traktatów teologicznych.

245. Prawda czy pewność – przemyśle-
nia Tomasza z Akwinu i Immanuela Kanta 
- A. Górniak, 26 IX godz. 17, W

Podczas wykładu będą omówione poglądy 
w/w myślicieli na temat warunków rzetelne-
go poznania, tj. jego prawdziwości i pew-
ności, a także możliwości osiągania takich 
stanów ludzkiej wiedzy.

246. Hipermodenizm - czym może być 
i dlaczego warto - M. Trepczyński,  
26 IX godz. 18, W 

Autor wykładu przedstawi swoją koncepcję 
hipermodenizmu, przekonując, że to coś 
idealnego na nasze czas.

we współpracy z Biblioteką  
im. Kazimierza Twardowskiego
I piętro przed salą 118 (czytelnią)

247. Katakumby KP3 & Pałac „Straszy-
ca” (wieczór drugi) - M. Chlebicki,  
26 IX godz. 19, Wyc, Zw

Zwiedzanie (z dreszczykiem) "katakumb" 
Biblioteki im. Kazimierza Twardowskiego. 
Niedostępne zwykłym śmiertelnikom/czy-
telnikom.

Katedra Hungarystyki UW
ul. Dobra 55 
Sala 1.141

248. Węgierskie kościoły bez krzyży?  
- S. Pawlas, 26 IX godz. 17, W

O węgierskim zróżnicowaniu wyznaniowym: 
katolicy, reformowani, luteranie, grekokatoli-
cy, unitarianie i inni.

Wydział Historii UW
Krakowskie Przedmieście 26/28,  
gmach pomuzealny 
sala 17, III piętro

Dla dorosłych 

249. Od rękopisu do wydanej książki. Jak 
powstają edycje źródeł historycznych?  
- H. Rajfura, 26 IX godz. 18, Wa, W

Zastanowimy się, jaką drogę przebywa tekst 
źródłowy od autorskiego rękopisu/maszy-
nopisu aż do formy książki, którą napotyka-
my w bibliotece lub księgarni.
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Instytut Slawistyki PAN, we współpracy 
ze Stowarzyszeniem Grupa Studnia O. 
ul. Nowy Świat 72, Pałac Staszica 
sala im. Marii Skłodowskiej-Curie,  
I piętro, nr 123.

Dla dorosłych

250. Opowieść o kobiecie,  
która się turbowała po świecie.  
Regina Salomea Pilsztynowa  
i jej memuar - A. Kaim, 26 IX  
godz. 18, P, W 

Pozwólcie się zabrać w podróż międzyna-
rodowymi traktami po pałacach, haremach 
i dworach, karczmach i sądach. 

NAUKI PRAWNE 

Wydział Prawa i Administracji UW
ul. Lipowa 4, Budynek Collegium Iuridicum II 
parter, sala 1.2

251. Od aktywizmu ekologicznego  
po ekoterroryzm: prawo wobec  
polityki środowiskowej i ekologizmu  
- C. Błaszczyk, A. Cypryjański,  
A. Skupień, I. Walkiewicz, 26 IX  
godz. 16:30, D

Czy „ekoterroryzm” to realne zagroże-
nie, czy polityczna etykieta? Weź udział 
w warsztatach analizujących pojęcie, 
jego genezę, skalę problemu i znaczenie 
dla prawa.

NAUKI SPOŁECZNE 

Instytut Psychologii APS
online

Dla dorosłych

252. Odpuszczanie złości – jak technika 
Hawkinsa może pomóc w codziennym 
życiu? - I. Kaźmierczak, 26 IX  
godz. 12, Wa

Podczas spotkania poznasz wyniki badania 
nad Techniką Uwalniania i weźmiesz udział 
w warsztacie, który pokaże, jak w prosty 
sposób pracować ze złością i wspierać swój 
dobrostan psychiczny.

Uwaga: Wydarzenie jest skierowane 
do osób dorosłych, które NIE do-
świadczyły niedawno poważnego 
kryzysu psychicznego. 

Szkoła Główna Handlowa w Warszawie
Al. Niepodległości 162

Dla dorosłych

253. Migranci w miastach UE - J. Popław-
ska, 26 IX godz. 15, D, W 

Zjawisko migracji, choć obecne od zawsze, 
nigdy nie odbywało się w tak szerokiej 
skali i nie budziło tak wiele kontrowersji 
jak współcześnie.

Dla dorosłych

254. Europejskie wartości i nowe wy-
zwania w czasach globalnych kryzysów 
- U. Kurczewska, K. Jasiecki, 26 IX  
godz. 17, W

Czy w dobie nakładających się globalnych 
kryzysów wartości europejskie mają jeszcze 
znaczenie? Jeśli tak, to jakie to są wartości 
i czego dotyczą? 

255. Zrównoważony rozwój miast w UE - 
J. Z. Popławska, 26 IX godz. 17, Wa 

Koncepcja zrównoważonego rozwoju miast, 
często pojawiająca się w dokumentach 
rozwojowych różnego szczebla, często – 
niesłusznie zresztą, ograniczana jest do 
kwestii ochrony środowiska. 

Instytut Socjologiczny i Pedagogiki 
SGGW
ul. Nowoursynowska 166 
budynek 4, parter, sala 1

256. Czym jest sprawiedliwy pokój?  
– M. Węsierski, 26 IX godz. 17, W

Spróbujemy odpowiedzieć na pytanie, 
czym jest sprawiedliwy pokój w wymiarze 
normatywnym oraz jak idee sprawiedliwego 
pokoju mają się do praktyki politycznej.

NAUKI TECHNICZNE 

Akademia Finansów i Biznesu Vistula
ul. Stokłosy 3

257. The Economic Impact of Robotics on 
the Future of Work - T. ElDakruri,  
26 IX godz. 17:30, W

Lecture about how robotics and automa-
tion are reshaping global labor markets, 
with a focus on productivity, employment 
trends, and the role of human workers.

OBSZAR SZTUKI

Instytut Sztuki PAN
ul. Długa 26, Pałac Marii Radziwiłłowej, 
parter, sala Sobieskich

258. "Subtelny powiew rokoka – wysta-
wa wachlarzy rokokowych i neorokoko-
wych" - Oprowadzanie kuratorskie  
- J. Różalska, 26 IX godz. 16, Wys

Na studyjnej wystawie obejmującej około 
dwudziestu wachlarzy będzie można obej-
rzeć oryginalne obiekty rokokowe z XVIII wie-
ku oraz ich naśladownictwa z XIX i XX wieku. 

Wydział Biologii i Nauk  
o Środowisku UKSW
ul. Wóycickiego 1/3

259. Rośliny ołówkiem lub plamą - 
warsztaty ilustracji botanicznej  
- M. Czaja, 26 IX godz. 16, Wa

Warsztaty ilustracji botanicznej w kolorze 
i monochromie.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
malgorzata.a.czaja@gmail.com 

Instytut Biologii Doświadczalnej PAN 
im. M. Nenckiego we współpracy z Wy-
działem Grafiki Akademii Sztuk Pięk-
nych w Warszawie
ul. Pasteura 3, Sala CN.

260. Obrazowanie: sztuka i nauka  
w odkrywaniu niewidzialnego  
- A. Szewczyk, D. Dymkowska,  
K. Szydłowska, J. Martusewicz,  
K. Zaleski, K. Dyjewska,  
26 IX godz. 17, W, Wys 

O zastosowaniu promieniowania X w anali-
zie tkanin zabytkowych, wykłady i wystawa 
prac studentów ASP inspirowana wizytami 
w laboratoriach naukowych.

SPOTKANIA WEEKENDOWE

20-21 IX
NAUKI BIOLOGICZNE 

Wydział Biologii i Nauk  
o Środowisku UKSW
ul. Wóycickiego 1/3
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261. BioBlitz Kampus Młociny 2025 - 
Podsumowanie Lata - P. Mędrzycki, 20 IX 
godz. 9, K, Wyc, W 

Weź udział w poszukiwaniach flory i fauny 
późnego lata i wczesnej jesieni. Na koniec 
nagrodzimy najlepszych obserwatorów.

Uwaga: Wymagany strój do spaceru 
po lesie. Przyda się telefon z aplikacją 
iNaturalist, lornetka, lupa, ewentualnie 
przenośny mikroskop.

ul. J. S. Bacha 15, przed wejściem  
do Służewskiego Domu Kultury

262. Na tropie sześcionogów - spacer 
w poszukiwaniu owadów Dolinki Służe-
wieckiej - M. Czaja, 21 IX  
godz. 15:30, Wyc 

Warsztaty entomologiczne - oko w oko 
z owadami.

Zapisy od 15 IX pod adresem: malgorzata.a.
czaja@gmail.com

Uwaga: Należy dostosować ubiór do 
pogody i pobytu w lesie, polecamy 
także zabezpieczenie preparatem 
na kleszcze.

Wydział Biologii UW
ul. Miecznikowa 1

Dla dorosłych

263. Uciekający węgiel: dlaczego gleby 
pustynnieją? - M. Mętrak, 27 IX  
godz. 11, W

Zmiany klimatu i antropopresja, sprawiają, 
że materia organiczna ulega przyspieszo-
nemu rozkładowi i węgiel ucieka z gleby. 
Sprawdź, jakie są konsekwencje tego 
procesu oraz jak mu przeciwdziałać.

Instytut Biochemii i Biofizyki PAN
ul. Pawińskiego 5a 
blok A, piętro II, pok. 211

Dla młodzieży

264. Biologia molekularna od kuchni- 
klonowanie DNA - M. Cieśla, I. Karkusie-
wicz, 20 IX godz. 9:30, 12, Wa

Od teorii do praktyki: Jak przeprowadzić 
klonowanie genu, stosując podstawowe 
narzędzia biologii molekularnej?

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
goges@ibb.waw.pl 

Instytut Genetyki i Biotechnologii UW w sie-
dzibie IBB PAN: sala 129, piętro 1

Dla młodzieży 

265. Mitochondria - komórkowe elek-
trownie z własnym genomem - R. Szczę-
sny, E. Speina, Ł. Borowski, A. Dutta,  
A. Paszek, P. Surowiecki, M. Dilling,  
G. Santonoceto, S. Pinkas, E. Wójcik,  
20 IX godz. 10, Wa, W 

Zbadaj swój genom mitochondrialny 
i sprawdź jak mitochondria wyglądają 
w komórce.

Zapisy od 15 IX pod adresem: rjszczesny-
lab@gmail.com

Uwaga: Zajęcia dla uczniów szkół śred-
nich. W zgłoszeniu proszę podać termin  
warsztatów. 

Institute of Genetics and Biotechnology of 
the University of Warsaw,  

located at the headquarters of IBB PAN: 
room 129, floor 1.

Dla młodzieży 

266. Mitochondria - powerhouses with 
their own genome - R. Szczęsny, E. Speina, 
Ł. Borowski, A. Dutta, A. Paszek, P. Suro-
wiecki, M. Dilling, G. Santonoceto, S. Pinkas, 
E. Wójcik, 21 IX godz. 10, Wa, W 

Explore your mitochondrial genome and 
see what mitochondria look like in the cell.

Zapisy od 15 IX pod adresem: rjszczesny-
lab@gmail.com

Uwaga: The workshop is designed for high 
school students. Please indicate the de-
sired workshop date during registration. 

 Międzynarodowy Instytut Mechani-
zmów i Maszyn Molekularnych PAN
ul. M. Flisa 6

267. Izolacja DNA z owoców - A. Marusiak, 
20 IX, 21 IX godz. 10, 10:30, 11,  
11:30, Wa

"Zobaczymy DNA" i porozmawiamy w jaki 
sposób informacje na temat DNA są wy-
korzystywane w projektowaniu nowych 
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terapii. Izolacja DNA z owoców to wielka 
frajda dla najmłodszych!

Dla dzieci

268. Warsztaty ze sztuki naukowej - bu-
dujemy maszyny molekularne - H. Salmo-
nowicz, 21 IX godz. 14, Wa

Podczas warsztatu ze sztuki naukowej 
zbudujemy molekularne maszyny działające 
w naszych komórkach - przy tym dowiemy 
się, kto w komórce “gotuje” energię, kto 
pilnuje przepisów z DNA, a kto sprząta.

Zapisy od 15 IX pod adresem: h.salmono-
wicz@imol.institute

Kampinoski Park Narodowy
Zbiórka na parkingu na terenie Ośrodka 
Dydaktyczno-Muzealnego KPN w Granicy 

269. Leśne duchy, wodne zmory i domo-
we bóstwa – przyroda w wierzeniach 
dawnych Słowian - W. Kenig, 20 IX  
godz. 10, Wa, Wyc 

Kim był Leszy oraz wodniki, domowiki i pole-
wiki? Dlaczego dąb był drzewem świętym, 
a jemioła bramą do zaświatów? Czy współ-
czesny język i przesądy kryją ślady dawnych 
demonów? Zapraszamy!

Uwaga: Uczestnicy zajęć powinni mieć 
zakryte obuwie i odzież dostosowaną  
do warunków atmosferycznych. 

Zbiórka na parkingu leśnym w Truskawiu,  
na końcu ul. 3 Maja (ok. 500 m od pętli  
autobusowej)

270. Jak leczy las? Odkrywanie terapeu-
tycznego potencjału lasu dla zdrowia 
fizycznego i psychicznego - M. Powierża, 
21 IX godz. 9, Wa, Wyc 

To okazja do doświadczenia lasu w nowym 
świetle – jako naturalnego sojusznika 
w trosce o zdrowie. Las nie tylko szumi – on 
mówi do nas językiem zmysłów i biochemii. 
Zapraszamy!

Uwaga: Uczestnicy powinni mieć zakryte 
obuwie i odzież dostosowaną  
do warunków atmosferycznych.

Ogród Botaniczny UW
Al. Ujazdowskie 4, przy kasie nr 1,  
od strony dziedzińca

Uwaga: Każde dziecko musi być  
z opiekunem (1 opiekun może mieć  
pod opieką więcej dzieci).

Dla dzieci

271. Mali artyści - przyrodnicze zabawy 
z jesienią - N. Wielechowska, 20 IX  
godz. 11, Wa

Kolorowa, pełna ruchu i przemian – to 
jesień! Poderwiemy jej owoce do kolorowej, 
pełnej ruchu i przemian zabawy. A może coś 
ułożymy, połączymy i odbijemy. Zobaczymy 
jak to wszystko nam się potoczy. 

Zapisy od 15 IX pod adresem: warsztaty.
ogrod@uw.edu.pl

Uwaga: Rodzinne warsztaty dla dzieci  
do 6 r.ż. 

Dla dzieci 

272. Motyw: podróż - jak inspiruje nas 
jesienny ruch w świecie roślin - N. Wiele-
chowska, 20 IX godz. 14, Wa

Jesień - pora refleksji, która może obudzić 
w nas inspirujących się przyrodą artystów. 
Jakimi pomysłami zaowocuje spacer po 
Ogrodzie Botanicznym w feerii jesiennych 
kolorów, przemian i zdarzeń?

Zapisy od 15 IX pod adresem: warsztaty.
ogrod@uw.edu.pl

Uwaga: Rodzinne warsztaty dla dzieci od 
6 do 11 r.ż. 

NAUKI CHEMICZNE 

Wydział Chemii UW
ul. Pasteura 1, w holu głównym 5 min przed

273. Przygoda z chemią - A. Kowalczyk,  
20 IX godz. 9, 13, P, Wa 

Przygoda z chemią gwarantuje niesamo-
wite przeżycia i niezapomniane wrażenia 
dla małych i dużych! Dlatego nie może Was 
zabraknąć na tym wyjątkowym wydarzeniu! 
Zapraszamy!

Zapisy od 15 IX pod adresem: https://
fn.chem.uw.edu.pl/

Uwaga: Przed zapisami wymagana jest 
wcześniejsza rejestracja dla osób nie 
posiadających konta. Zaleca się, aby 
założyć konto przynajmniej dzień przed 
rozpoczęciem zapisów. System nie wy-
syła żadnych powiadomień ani biletów 
elektronicznych. Osoba kontaktowa: dr 

hab. Agata Kowalczyk  
(akowalczyk@chem.uw.edu.pl) 

Dla dzieci

274. Chemiczny Plac Zabaw - M. Pająk, 
D. Nieciecka, K. Hubkowska-Kosińska, J. 
Taudul, 21 IX godz. 10, 11, 12, Wa

Spotkajmy się na chemicznym placu 
zabaw! Tam każdy może stać się szalonym 
naukowcem

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
mpajak@chem.uw.edu.pl

Uwaga: Podczas zapisów proszę podać: 
imię, nazwisko, liczbę dzieci, datę i godzinę 
wydarzenia. Wymagana obecność opiekuna. 

NAUKI EKONOMICZNE 

Akademia Leona Koźmińskiego
ul. Jagiellońska 57

275. Przydatność ekonomii dla fizyki, 
chemii, biologii i medycyny - A. Noga,  
20 IX godz. 17, W

Ekonomia czerpie z wielu nauk, ale też sama 
je inspiruje – od teorii ewolucji i fizyki po sta-
tystykę i teorię gier, kształtując podejście 
systemowe w badaniach.

276. Nieoczywiste reguły biznesu - na 
miejsca, gotowi, start! - L. Garbarski,  
21 IX godz. 18, W

Każde przedsięwzięcie biznesowe to wy-
zwanie, szansa i zagrożenie. Młodzi często 
je podejmują, lecz warto poznać nieuświa-
domione reguły biznesu, wypracowane na 
podstawie rozmów z ponad setką liderów.

NAUKI FIZYCZNE 

Instytut Fizyki PAN
Al. Lotników 32/46, Budynek I

Sala D, parter

277. Świat kryształów- D. Kochanowska, P. 
Skupiński, 20 IX godz. 11, 12:30, Wa 

Warsztaty wprowadzają dzieci w świat ma-
terii i kryształów oraz pokazują różnice mię-
dzy stanami skupienia. Uczestnicy budują 
modele struktur krystalicznych z klocków.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
dmkoch@ifpan.edu.pl

Uwaga: Warsztaty od 7 roku życia.

ODJ WA 12-09.indd.indd   26ODJ WA 12-09.indd.indd   26 05.09.2025   14:37:3805.09.2025   14:37:38



2729. Festiwal NaukiGazeta Wyborcza
Piątek, 12 września 2025

1 WA 1 WA

JAK CZYTAĆ PROGRAM  
– wykaz skrótów

D - dyskusja
F - film

G - gra edukacyjna
K - konkurs

P - pokaz
W - wykład

Wa - warsztat
Wyc - wycieczka

Wys - wystawa
Zw - zwiedzanie laboratorium

Kawiarnia Naukowa

Festiwal Nauki w Warszawie to nie tylko 
liczne wydarzenia pod koniec września. 
Staramy się, aby rozmowy z ciekawy-
mi osobowościami polskiego świata 
naukowego odbywają się przez okrągły 
rok. Służy temu festiwalowa Kawiarnia 
Naukowa – comiesięczne spotkania 
odbywające się w Pałacu Staszica na 
Trakcie Królewskim w siedzibie Polskiej 
Akademii Nauk. 
To otwarte dla wszystkich zaintereso-
wanych spotkania z cenionymi przed-
stawicielami najróżniejszych dziedzin 
wiedzy (fizyków i filozofów, biologów 
i kulturoznawców, chemików i socjolo-
gów etc.) Poruszane są tematy ważne 
dla nas tu i teraz; zawsze jest możliwość 
zadania pytania i wzięcia działu w dys-
kusji. To świetna okazja do wyjaśnienia 
wątpliwości czy znalezienia odpowiedzi 
na nurtujące nas pytania.
Współorganizatorami Kawiarni Na-
ukowej są Polska Akademia Nauk oraz 
Wszechnica.org.pl.

Aula, parter

278. Niezwykłe umiejętności fotonów – 
T. Sowiński, 20 IX godz. 10, W 

Wykład o niezwykłych fotonach: od do-
wodów na ich istnienie, przez zaskakujące 
sztuczki, które potrafią zrobić, aż po prak-
tyczne zastosowania.

279. Koncepcja czasu w fizyce, od I. 
Newtona do A. Einsteina- M. Godlewski, 
20 IX godz. 11, W 

Pojęciem czasu zajmowali się filozofowie 
jak i fizycy. W referacie omówię zostaną 
konsekwencje praw fizyki. W szczególności 
jak rozumieć upływ czasu, czy istnieje czas 
zerowy, strzałka czasu, etc.

280. Dlaczego Czarnobyl się nie powtó-
rzy. Współczesne elektrownie jądrowe 
– K. Gościński, 20 IX godz. 12, W 

Wykład będzie dotyczył historii katastrof 
reaktorów atomowych w latach 1945–2011 
oraz perspektyw rozwoju energetyki jądro-
wej wykorzystującej rozszczepianie jąder 
pierwiastków promieniotwórczych.

Uwaga: Pokażę zdjęcia z moich wyjaz-
dów do Prypeci i Czarnobyla oraz do 
Ignaliny. Wykład od 11-12 roku życia.

281. Baterie słoneczne: fizyka  
i perspektywa środowiskowa,  
ekonomiczna i społeczna – R. Schifano, 
20 IX godz. 13, W 

Wykład o fotowoltaice: od historii ogniw sło-
necznych, przez podstawową fizykę funk-
cjonowania ogniw oraz wpływ fotowoltaiki 
na środowisko, ekonomię i społeczeństwo.

282. Sekrety ekstremalnego zimna  
- nauka w akcji! – I. Kuryliszyn-Kudelska,  
B. Brodowska, P. Skupiński, 20 IX  
godz. 14, P, W

Wykład z efektownymi pokazami na żywo 
odsłania zaskakujące zjawiska w ekstremal-
nym zimnie. Zobaczymy jak fizyka niskich 
temperatur przekracza granice codzienne-
go doświadczenia.

Uwaga: Wykład od 12 roku życia.

Polskie Towarzystwo Miłośników Astro-
nomii, oddział w Warszawie we współ-
pracy z CAL Pracownia Orange w Lesznie
Leszno, ul. Tuwima 16

Dla młodzieży

283. Warsztaty rakietowe - K. Szcześniak, 
T. Zwoliński, 20 IX godz. 11, Wa 

Uczestnicy zbudują podstawowy model 
rakiety zaopatrzonej w silnik. 

Zapisy od 15 IX pod adresem:pracownia@
gok.gminaleszno.pl

Uwaga: Warsztat od 7-8 lat. Dla dzieci  
do 12 lat wskazana pomoc rodziców 
podczas warsztatów 

Centrum Fizyki Teoretycznej PAN
Al. Lotników 32/46 
sala D, parter

Dla dorosłych

284. Into the Cores of Luminous Gala-
xies: Echoes from Supermassive Black 
Holes - A. K. Mandal, 21 IX godz. 12, W

Explore how light echoes reveal the hidden 
regions around supermassive black holes in 
the Universe’s brightest galaxies, helping us 
map their structure, motion, and estimate 
their enormous masses.

Dla dorosłych

285. Echoes of Nature: Seeing Sound 
through Cymatics - B. Tuzemen, 21 IX 
godz. 13, W, Wa

We will delve into the principles of cymatics 
and the Faraday instability, revealing how 
these phenomena allow us to see sound's 
invisible influence on liquids.

Dla dorosłych

286. Study of the most brightest explo-
sions of the universe by supercomputer 
simulations - G. Urrutia, 21 IX godz. 14, W

Discover how supercomputer simulations 
decipher gamma-ray bursts, the universe’s 
brightest explosions, to reveal their power-
ful relativistic jets, radiation, and gravitatio-
nal-wave signals.

NAUKI HUMANISTYCZNE 

Instytut Anglistyki UW
ul. Dobra 55, wejście od ul. Browarnej  
róg Lipowej 
sala 3.110, piętro III

287. Przegląd historii ruchu robotniczego 
w USA - M. Miernik, 20 IX godz. 11, W

Historia ruchu robotniczego w USA od 
okresu rewolucyjnego do początku XXI w. 
Omówimy kwestie związane z pojawieniem 
się przemysłu, warunkami pracy i kontek-
stem ekonomicznym.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
m.a.miernik@uw.edu.pl 

Muzeum Niepodległości w Warszawie
ul. Dzielna 24/26, Muzeum Więzienia 
Pawiak, oddział Muzeum Niepodległości 
w Warszawie 
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Dla dorosłych 

288. Życie religijne więźniów Pawiaka - J. 
Gierczyńska, 20 IX godz. 11, Wyc 

W czasie okupacji, wśród więźniów Pawia-
ka dużą grupę stanowili duchowni wielu 
wyznań. Poznamy sylwetki duchownych jak 
i osób świeckich, dla których życie duchowe 
na Pawiaku było istotne.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
pawiak@muzn.pl 

al. Szucha 25, Mauzoleum Walki  
i Męczeństwa, oddział Muzeum  
Niepodległości w Warszawie

Dla dorosłych

289. Pierwszy transport więźniarek 
z Warszawy do KL Ravensbrück  
- R. Hasselbusch, 21 IX godz. 11, Wyc

Obok poznania losów tych kobiet i okolicz-
ności wspomnianego transportu zebrani 
będą mogli obejrzeć autentyczne wnętrza 
dawnego aresztu Gestapo, gdzie ludzie 
osadzeni oczekiwali na przesłuchanie.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
szucha@muzn.pl 

Instytut Badań Literackich PAN  
we współpracy z Instytutem  
Slawistyki PAN
ul. Nowy Świat 72, Pałac Staszica 
sala 144 im. Adama Mickiewicza, I piętro

Dla dorosłych

290. Jak wyjść z klasy: granice i przekro-
czenia kapitalistycznej wyobraźni  
- A. Zawadzka, P. Rams, 20 IX godz. 12,  
D, W 

Czy współczesne, wydawałoby się bezal-
ternatywne, zmiany porządku społecznego 
można wyobrazić sobie jako coś innego niż 
totalna destrukcja?

Ośrodek Studiów Amerykańskich UW
ul. Dobra 55, wejście główne 
Sala 1.012, I piętro

Dla dorosłych

291. Biomedykalizacja życia i śmierci  
we współczesnym horrorze - A. Kotwasiń-
ska, 20 IX godz. 14:20, W

Przybliżymy kwestie biomedykalizacji życia 
i śmierci we współczesnym anglojęzycznym 

horrorze i omówimy bliżej tematy takie jak np. 
transplantacja i radykalne transformacje ciała.

Uwaga: Wyłącznie dla osób dorosłych. 
Ostrzeżenia dotyczące treści:  
obrazy śmierci, chorób i interwencji 
medycznych. 

Dla dorosłych

292. Feminizm i gender dla początku-
jących: cztery fale, cztery spory i kilka 
barwnych postaci - A. Graff, 20 IX  
godz. 16, D, W 

Przekrojowy wykład o feminizmie—głównie, 
ale nie tylko amerykańskim—jako ruchu 
społecznym i różnorodnej tradycji intelek-
tualnej. 

NAUKI MATEMATYCZNE 

Międzynarodowy Instytut Mechani-
zmów i Maszyn Molekularnych PAN
ul. M. Flisa 6

293. Magic algorithms and RNA molecu-
les - E. Baulin, 20 IX godz. 15, P, Wa, W

We will find out what multi-dimensional sca-
ling and RNA folding have to do with plotting 
dots on paper and matching brackets. 
Come and try on the role of RNA structu-
re predictor!

294. Волшебные алгоритмы и 
молекулы РНК - E. Baulin, 21 IX  
godz. 17, P, Wa, W

На этом занятии мы узнаем как 
многомерное шкалирование 
и фолдинг РНК связаны с 
расстановкой точек на клетчатой 
бумаге и сопоставлением пар 
скобок. Попробуйте себя в роли 
предсказателя структуры РНК!

NAUKI MEDYCZNE 

Wydział Medyczny.  
Collegium Medicum UKSW
ul. Wóycickiego 1/3, budynek nr 19 
Sala Rady Wydziału

Dla dorosłych 

295. Fakty i mity na temat aktywności 
fizycznej, diety i snu - G. Gromadzka, Z. 
Bekta, 20 IX godz. 10, W

Czy trzeba biegać maratony, jeść wyłącznie 
zdrową żywność i zasypiać przed 22.00, 
aby być zdrowym? Skonfrontujemy najgło-
śniejsze slogany mediów z wynikami badań 
i wytycznymi towarzystw naukowych.

Dla dorosłych 

296. Nie tylko dla kulturystów – nauko-
wy trening siłowy dla każdego - G. Gro-
madzka, Z. Bekta, 20 IX godz. 11, W

Trening oporowy nie służy wyłącznie budo-
waniu bicepsów na plażę. Zgodnie z naj-
nowszymi danymi poprawia gęstość kości, 
wrażliwość insulinową i funkcje poznawcze 
u osób 18–88 lat. 

Dla dorosłych 

297. To nie tylko kwestia silnej woli – jak 
wspierać osoby zmagające się z otyło-
ścią? - G. Gromadzka, Z. Bekta,  
20 IX godz. 12, W

Otyłość to przewlekła choroba, nie moralna 
porażka. Ma związek z genetyką, hormona-
mi, dietą, czynnikami psychicznymi. Chcesz 
wiedzieć więcej - zapraszamy!

Dla dorosłych 

298. Brzuch pełen bakterii – dlaczego 
musimy dbać o swoich mikroskopijnych 
lokatorów? - G. Gromadzka, Z. Bekta, 20 
IX godz. 13, W 

W jelitach mieszka 100 bilionów mikrobów, 
150-krotnie więcej genów niż w ludzkim 
genomie. To one wytwarzają 90% serotoni-
ny, modulują 70% odporności i dezaktywują 
toksyny. Dlatego trzeba o nie dbać?

Dla dorosłych 

299. Z apteki do trumny? Tajemnice le-
ków bez recepty - G. Gromadzka, Z. Bekta, 
20 IX godz. 14, W

W Polsce sprzedaje się 2 miliardy tabletek 
OTC rocznie – to 55 op. na osobę. Kiedy 
tabletka pomaga, a kiedy staje się trucizną? 
Zobacz, jak nie wpaść w pułapkę samole-
czenia.

Dla dorosłych 

300. Neuroanatomiczne podstawy 
stresu – czyli dlaczego przed egzaminem 
czujemy, że nic nie umiemy - G. Gromadz-
ka, M. Kąkol, 20 IX godz. 15, W

ODJ WA 12-09.indd.indd   28ODJ WA 12-09.indd.indd   28 05.09.2025   14:37:3905.09.2025   14:37:39



2929. Festiwal NaukiGazeta Wyborcza
Piątek, 12 września 2025

1 WA 1 WA

JAK CZYTAĆ PROGRAM  
– wykaz skrótów

D - dyskusja
F - film

G - gra edukacyjna
K - konkurs

P - pokaz
W - wykład

Wa - warsztat
Wyc - wycieczka

Wys - wystawa
Zw - zwiedzanie laboratorium

W czasie wykładu omówię dokładny wpływ 
całego układu limbicznego na pamięć, 
a także, co zrobić, aby lepiej sobie radzić 
w stresujących sytuacjach.

Dla dorosłych 

301. „Niech żyje bal"– neurobiologia 
ryzyka, euforii i utraty kontroli - G. Gro-
madzka, 21 IX godz. 10, W

Bal to nie tylko taniec i muzyka – to także 
metafora euforii, ekscytacji, przekraczania 
granic. Dlaczego jedni szukają wrażeń i ska-
czą na bungee, a inni wybierają bezpieczne 
rozwiązania? 

Dla dorosłych 

302. „Czy ja nie jestem lepsza niż…?" 
– o tym, jak porównania i odrzucenie 
zmieniają mózg - G. Gromadzka, 21 IX 
godz. 11, W

Porównania ranią. Odrzucenie przez partne-
ra wpływa na serotoninę, samoocenę i sieci 
społeczne w mózgu. Dlaczego tak boli, gdy 
ktoś wybiera kogoś innego?

Dla dorosłych 

303. „Popłynęłam jak za lordem" – neu-
robiologia toksycznej miłości - G. Gro-
madzka, 21 IX godz. 12, W

Dlaczego kochamy tych, którzy nas ranią? 
Uzależnienie od miłości – mózg w sidłach 
dopaminy, oksytocyny i kortyzolu. O neuro-
biologii emocjonalnej huśtawki.

Dla dorosłych 

304. Małgośka, mózg i złamane serce – 
o neurobiologii odrzucenia i zemsty - G. 
Gromadzka, 21 IX godz. 13, W

„Małgośka, mówię ci – on nie jest wart 
jednej łzy”. Dlaczego złamane serce tak 
boli? Jakie mechanizmy biologiczne kryją 
się za obsesyjnym myśleniem, cierpieniem 
i chęcią odwetu?

Dla dorosłych 

305. „Jadą wozy kolorowe” - podróż, 
mózg i tożsamość – jak zmiana środo-
wiska zmienia nasz układ nerwowy - G. 
Gromadzka, 21 IX godz. 14, W

Zmiana miejsca zamieszkania, stylu życia 
czy kultury to nie tylko przygoda – to rewo-
lucja w mózgu. Pokażemy, jak mózg reaguje 
na nowe środowisko, jak adaptuje się do 
zmian, stresu i wyzwań.

Dla dorosłych 

306. „Wsiąść do pociągu byle jakiego" – 
mózg a potrzeba ucieczki - G. Gromadzka, 
21 IX godz. 15, W

Czasem jedynym rozwiązaniem wydaje się 
ucieczka – od ludzi, miejsc, wspomnień. 
Neurobiologia tłumaczy, dlaczego w obliczu 
stresu i traumy uruchamiamy tryb „fight, 
flight or freeze”. 

Dla dorosłych 

307. „To nie sztuka wybudować nowy 
dom" – neurobiologia odporności  
psychicznej - G. Gromadzka, 21 IX  
godz. 16, W

Co sprawia, że jedni się załamują, a inni 
odbudowują jeszcze silniejsi? Odporność 
psychiczna to nie tylko cecha charakteru – 
to zestaw biologicznych mechanizmów. 

Wojskowa Akademia Techniczna
ul. gen. Sylwestra Kaliskiego 2

308. Jak działa układ odpornościowy 
człowieka w kosmosie? Eksperyment 
Immune Multiomics - A. Trębińska-Stry-
jewska, 20 IX godz. 11, W

Jak układ odpornościowy człowieka reaguje 
na pobyt w kosmosie? Co już wiemy, czego 
jeszcze chcemy się dowiedzieć i o co chodzi 
w eksperymencie Immune Multiomics 
realizowanym w ramach misji IGNIS?

Zapisy od 15 IX pod adresem: alicja.trebin-
ska@wat.edu.pl 

Muzeum Pałacu Króla Jana III  
w Wilanowie
ul. S.K. Potockiego 10/16, Zbiórka przed 
kasą pałacową Muzeum

309. Spacer sensoryczny w rezerwacie 
przyrody Morysin – lasoterapia dla zmy-
słów - M. Poławska, 21 IX godz. 9, Wyc

Zapraszamy na wyjątkowy spacer sen-
soryczny do rezerwatu Morysin, podczas 

którego odkryjemy terapeutyczną moc lasu 
w myśl lasoterapii. Zajęcia skupią się na 
uważnym kontakcie z naturą.

Zapisy od 15 IX pod adresem: https://
wilanow-palac.pl/wydarzenie/lasoterapia-
-dla-zmyslow

Uwaga: Należy pobrać darmowy bilet ze 
strony. Prosimy o zabranie odpowiednie-
go do pogody stroju.

NAUKI O ZIEMI 

Wydział Geodezji i Kartografii PW
Plac Politechniki 1 
sala 144, Gmach Główny PW

310. Technologie geodezyjne w bada-
niach polarnych - D. Próchniewicz, A. 
Pachuta, K. Węzka, J. Pluto-Kossakowska, 
21 IX godz. 11, D, W 

Wykład przedstawi najważniejsze geodezyj-
ne technologie pomiarowe wykorzystywane 
w badaniach polarnych oraz ich znaczenie 
dla zrozumienia zmian klimatycznych i ich 
wpływu na naszą planetę.

NAUKI ROLNICZE I LEŚNE 

Instytut Nauk Leśnych SGGW

ul. Nowoursynowska 159, budynek 34

sala 087

311. Co nam opowie słój roczny? - K. Bro-
nisz, P. Baran, S. Bijak, 20 IX godz. 11, Wa

Możliwość odkrycia ciekawych informacji 
o naszych drzewach skrywanych w słojach 
rocznych. 

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
karol_bronisz@sggw.edu.pl 

sala 1/78
312. Czyje są lasy w Polsce i co z tego 
wynika dla społeczeństwa? - M. Orze-
chowski, 20 IX godz. 11, D, W 

Lasy publiczne, lasy skarbu państwa, sa-
morządowe i prywatne – na czym polegają 
różnice. Czy społeczeństwo ma wpływ na 
gospodarkę leśną w różnych formach wła-
sności? Co możemy jako obywatele? 
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Ul. Nowoursynowska 166, przy bramie głów-
nej do zabytkowej części kampusu SGGW

313. Drzewa i ludzie - w poszukiwaniu 
genius loci Parku SGGW w Ursynowie  
- K. Marciszewska, W. Ciurzycki, 21 IX  
godz. 12-, Wyc 

Co wspólnego ma park SGGW z dinozaura-
mi, a unikatowe w nim drzewo z prezyden-
tami Stanów Zjednoczonych? Przyjdź jeśli 
chcesz się dowiedzieć!

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
katarzyna_marciszewska@sggw.edu.pl 

NAUKI SPOŁECZNE 

Ośrodek Badań nad Migracjami UW  
we współpracy z Ukraińską Szkołą 
Sobotnią
ul. Zamenhofa 1

Dla młodzieży

314. Від героїв до буденності війни: 
що українські пісні розповідають 
про досвід війни та ідентичність  
- E. Chról, 20 IX godz. 10-11, Wa

Українські воєнні пісні як голос 
спротиву, пам’яті й повсякденності 
— послухай, зрозумій і поговори 
про Україну.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
e.chrol2@uw.edu.pl

Instytut Psychologii APS
online

Dla dorosłych

315. Pomoc po powodzi 2024 w Polsce: 
co wiemy o naszej gotowości do wspar-
cia? - I. Nowakowska, A. Jarynowski, 20 IX 
 godz. 15, W

Omówimy, co wpływa na to, czy i jak chce-
my pomagać powodzianom - zarówno 
w czasie trwania katastrofy, jak i wtedy, gdy 
ich sprawy nie są już intensywnie poruszane 
w mediach.

Wydział Socjologii UW
ul. Karowa 18 
sala 18, parter

316. Na ekranie i poza nim: serialowe 
opowieści o nas - E. Czerwińska-Kubisiak, 
20 IX godz. 15:30, W

Seriale to nie tylko rozrywka, ale także 
społeczny język, którym mówimy o sobie. 
Socjologiczne spojrzenie na to, co o nas 
mówią dramatyczne seriale "Euforia" 
i "13 powodów".

317. Między sacrum a smartfonem: czy 
modlitwa może przypominać grę? - A. Pa-
zio, M. Sobiech-Buzała, 20 IX godz. 17, W

318. Jak zmienia się duchowość online? 
Streaki modlitewne, medytacje i katoliccy 
celebryci – krótki przewodnik po uniwer-
sum aplikacji Hallow.

318. Czym jest charyzma w polityce?  
- K. Świrek, 20 IX godz. 18, W

Charyzmatyczny polityk przyciąga tłumy, to 
wiadomo – ale czym właściwie jest chary-
zma? Podczas wykładu poznamy pojęcie 
i omówimy je na współczesnych przykła-
dach.

Instytut Socjologiczny  
i Pedagogiki SGGW
ul. Nowoursynowska 166 
budynek 4, parter, sala 1

319. O pożytkach z chodzenia  
z dziećmi do teatru – A. Sanecka,  
20 IX godz. 17, W 

Polacy rzadko chodzą z dziećmi do teatru, 
pozbawiając się możliwości wspólnego 
spędzenia czasu oraz inspiracji do ważnych 
rozmów. Dzieci tracą zaś okazje do uczenia 
się w sposób ciekawszy niż w szkole.

Akademia Leona Koźmińskiego
ul. Jagiellońska 57

320. Odpowiedzialność za działania 
w sieci - K. Chałubińska-Jentkiewicz,  
20 IX godz. 16, D, W

Technologia cyfrowa daje nowe możliwości, 
ale też rodzi pytania o odpowiedzialność 
za działania w sieci. Na wykładzie poznamy 
kluczowe zasady prawa cyfrowego – dziś 
i w przyszłości.

321. Między światłem i cieniem: historia 
i rytuały wolnomularstwa. Wprowadze-
nie do sekretów Loży - D. Mackenzie,  
21 IX godz. 17, W 

Wykład o wolnomularstwie – ruchu od 
XVIII w. z rytuałami i symbolami. Omówimy 
filozofię, działalność charytatywną oraz soft 
power: wpływy w UE, pomoc ofiarom wojen 
i mediacje.
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NAUKI TECHNICZNE 

Wydział Mechaniczny Energetyki  
i Lotnictwa PW
ul. Nowowiejska 21/25, Budynek Instytutu 
Techniki Cieplnej

322. Czy pompa ciepła może  
chłodzić?- A. Grzebielec, A. Ruciński,  
21 IX godz. 11, P

Podczas pokazu uczestnicy dowiedzą się, 
jak działają pompy ciepła i czy mogą służyć 
nie tylko do ogrzewania, ale także do chło-
dzenia pomieszczeń.

Wydział Geodezji i Kartografii PW

Plac Politechniki 1

sala 34, Gmach Główny PW

323. Warsztaty VR: Doświadczenie de-
mencji z aplikacją LifeLens - A. Cieśla,  
21 IX godz. 9, 14, Wa 

Zapraszamy na warsztaty z wykorzystaniem 
VR. Uczestnicy będą mieli wyjątkową okazję 
doświadczyć świata z perspektywy osoby 
żyjącej z demencją wraz z towarzyszącymi 
jej ograniczeniami.

Zapisy od 15 IX pod adresem: agnieszka.
ciesla@pw.edu.pl 

324. Technologie MLS w walce z cha-
osem reklamowym - K. Zharkovskyi, 21 IX 
godz. 11, Wa

W jaki sposób Mobilne Skanowanie Lasero-
we może przyczynić się do uporządkowania 
oraz efektywnego zarządzania przekazem 
reklamowym, minimalizując nadmiar i dez-
organizację w treściach promocyjnych?

sala 144, Gmach Główny PW

325. Czy na tym zdjęciu jest pingwin, 
czyli o postrzeganiu obrazu - P. Kupidura, 
21 IX godz. 12, W

Wykład dotyczy zagadnień związanych 
z psychologią postrzegania obrazów. Czy 
komputer może rozpoznać obiekty na zdję-
ciu tak samo jak człowiek? A może dostrze-
ga więcej niż ludzkie oko…?

326. Lasery w geodezji - K. Karsznia, 
21 IX godz. 13, P, W 

Uczestnicy poznają podstawowe informacje 
o laserach, szczególnie o tych wykorzysty-
wanych w geodezji, o klasach lasera, a także 
poznają odpowiedź na pytanie, czy laser 
jest niebezpieczny.

327. Prowadzenie badań interdyscypli-
narnych na obszarach obozów zagłady  
– najnowsze wyniki - S. Różycki, 21 IX 
godz. 14, W 

Seminarium będzie się składało z wystąpień 
gości, którzy opowiedzą o prowadzonych 
badania na obszarach obozów zagłady 
w Bełżcu, Sobiborze i Treblince.

we współpracy z Kołem Naukowym 
Gospodarki Przestrzennej PW
sala 41, Gmach Główny PW

328. Kampus, który łączy - zaprojektuj-
my w VR przestrzeń sprzyjającą  
integracji - K. Rędzińska, M. Piotrkowska,  
Ł. Kuzak, M. Izdebski, W. Zach, 21 IX  
godz. 11, 13, Wa

Jak uczynić kampus Politechniki Warszaw-
skiej bardziej przyjaznym dla społeczności 
akademickiej i mieszkańców miasta? 
Projektowanie partycypacyjne w rzeczywi-
stości rozszerzonej.

Zapisy od 15 IX pod adresem: katarzyna.
redzinska@pw.edu.pl

Uwaga: Możliwe wejście na warsztat bez 
zapisu, jeśli zostaną wolne miejsca. Oso-
by powyżej 13 roku życia. Każdy uczest-
nik podpisuje oświadczenie o braku 
przeciwskazań zdrowotnych, w przypad-
ku osób niepełnoletnich wymagana jest 
zgoda rodziców. 

we współpracy z Klubem  
Filmowo-Fotograficznym "Focus"
sala 34, Gmach Główny PW

329. Poznaj świat fotografii  
z Focusem! - D. Marciszka,  
21 IX godz. 12, Wa

Warsztat obejmuje szkolenie z podstaw 
fotografii: sposoby kadrowania, dobieranie 
optymalnych ustawień oraz jak kreować 
narrację. Uzupełnieniem warsztatu będzie 
interaktywne stanowisko.

OBSZAR SZTUKI 

Instytut Historii Sztuki UKSW
ul. Wóycickiego 1/3, budynek nr 21 
sala 203

330. Dlaczego sztuka abstrakcyjna jest 
trudna w odbiorze - B. Lewińska, 20 IX 
godz. 17, D, W

Omówienie sztuki abstrakcyjnej i awangar-
dy, w tym abstrakcji lirycznej, suprematy-
zmu i neoplastycyzmu oraz powojennych 
kierunków i nurtów w sztuce abstrakcyjnej. 

27-28 IX
NAUKI BIOLOGICZNE 

Kampinoski Park Narodowy
Sieraków, ul. gen Romana Abrahama 48, 
Zbiórka na pętli autobusowej 

331. Drapieżcy i ich ofiary – specjaliści 
i oportuniści - A. Gąssowski, 27 IX  
godz. 9, Wa, Wyc 

Poznaj fascynujący świat drapieżników 
i ich ofiar. Porozmawiamy o tym, jak polują 
specjaliści, jak działają oportuniści, oraz jak 
ewolucja ukształtowała strategie zarówno 
ataku, jak i obrony.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
agassowski@kampinoski-pn.gov.pl

Uwaga: Uczestnicy powinni mieć zakryte 
obuwie i odzież dostosowaną do warun-
ków atmosferycznych. 

Zbiórka na parkingu na terenie Ośrodka 
Dydaktyczno-Muzealnego KPN w Granicy
332. Puszcza jako księga/archiwum 
– opowieść o krajobrazie zapisanym 
w pyłkach, torfie i drzewach - P. Sołtysik, 
28 IX godz. 10, Wa, Wyc

Przewędrujemy przez wydmy, grodzisko 
i torfowiska, ucząc się rozpoznawać ukryte 
opowieści: o ludzkiej obecności, zmianach 
klimatu, współpracy i eksploatacji, o tym, co 
było, co zostało zapomniane.

Uczestnicy powinni mieć zakryte obuwie 
i odzież dostosowaną do warunków atmos-
ferycznych.
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Instytut Medycyny Doświadczalnej 
i Klinicznej PAN
ul. A. Pawińskiego 5 
Sala konferencyjna, 1. piętro

Dla dorosłych

333. Bestia i piękna – o gąsienicach, po-
czwarkach i … motylach - K. Andrzejewski, 
27 IX godz. 12, W

Szczypta wiedzy o metamorfozie motyli 
z odrobiną informacji o ich bioróżnorod-
ności, przyprawiona tym i owym… gdzie 
szukać, jak hodować, dbać, fotografować 
i chronić. Ciekawostki i porady dla każdego.

Centrum Nowych Technologii UW
ul. Banacha 2c 
aula 00.142 im. prof. Piotra Węgleńskiego, 
parter budynku

Uwaga: W tytule wiadomości prosimy 
wpisać: Festiwal Nauki 2025 w CeNT UW 

334. Archeogenomika - czyli co nowego 
mówi nam DNA zachowany w starych 
kościach? - M. Molak-Tomsia, 27 IX godz. 
13:20, W 

Czy mój pradziadek był neandertalczykiem? 
A może wikingiem? Dowiemy się w jaki spo-
sób badania genetyczne szczątków ludzkich 
sprzed wieków pozwalają odpowiedzieć na 
te i inne pytania.

Zapisy od 15 IX pod adresem: sekretariat@
cent.uw.edu.pl

335. Kopalny DNA - czy genetyk powie 
nam co robiły mamuty? - M. Baca, 27 IX 
godz. 15, W

Podczas ostatniego zlodowacenia Europę 
zamieszkiwało wiele gatunków zwierząt ta-
kich jak mamuty czy hieny jaskiniowe. O ich 
historii, możemy dowiedzieć się, badając 
DNA zachowane w ich szczątkach.

Zapisy od 15 IX pod adresem: sekretariat@
cent.uw.edu.pl

Ogólnopolskie Towarzystwo Ochrony 
Nietoperzy
336. Spacer z nietoperzami - M. Fuszara, 
K. Janus, 27 IX godz. 18:30, Wyc 

Spróbujemy się przekonać, czy w mieście 
- z jego hałasem, nocnym oświetleniem 
i ruchem drogowym - jest jeszcze miejsce 
dla nietoperzy.

Zapisy od 15 IX pod adresem: maciek_fu-
szara@poczta.onet.pl

Uwaga: Należy ubrać się odpowiednio do 
panującej temperatury. Warto mieć la-
tarkę i zabezpieczyć się przed komarami. 

NAUKI CHEMICZNE 

Instytut Podstawowych Problemów 
Techniki PAN
ul. Pawińskiego 5B

Dla młodzieży

337. Nanomateriały w miniaturze,  
czyli tajniki nanoświata - M. Osial,  
P. Pietrzyk-Thel, A. Nowak, 27 IX  
godz. 11, Wa, W 

Wprowadzimy w świat nanomateriałów, 
które mimo mikroskopijnych rozmiarów 
mają ogromne znaczenie i są stosowane 
w wielu dziedzinach – od elektroniki  
po medycynę.

Zapisy od 15 IX pod adresem: magdalena.
osial@ippt.pan.pl 

Katedra Chemii SGGW
ul. Nowoursynowska 159c, Nowa część 
kampusu SGGW, budynek 32 (zielony) 
aula 3, II piętro

338. Akademia Magicznej Chemii - B. Par-
czewska-Plesnar, I. Piasecka, B. Kamińska, 
27 IX godz. 12, K, P, W 

Weź udział w wykładzie z pokazem niesa-
mowitych reakcji! Poczuj moc nauki, która 
czaruje! Odkryj jej tajemnice i zdobądź 
certyfikat wtajemniczenia I stopnia w dzie-
dzinie magicznej chemii! Nie przegap!

NAUKI EKONOMICZNE 

Towarzystwo Naukowe Prakseologii
ul. Madalińskiego 6/8

339. Kryzysy finansowe a ja–NINJA 
i PI(I)GS a GAFA i fininfluencerzy - M. 
Folwarski, 27 IX godz. 11, W

Omówione zostaną klasyczne mechanizmy 
kryzysów finansowych, próba analizy wpły-
wu cyfryzacji i digitalizacji rynku finansowe-
go oraz zmian technologicznych na ochronę 
konsumenta na rynku finansowym.

Instytut Nauk Ekonomicznych PAN, 
Akademia WIT w Warszawie we współ-
pracy z PAN Biuro Majątkowe
ul. Nowy Świat 72, Pałac Staszica 
I piętro, Sala Okrągłego Stołu

340. Młodzi Innowatorzy’ 2025 - T. Bacz-
ko, 27 IX godz. 12, D, P 

Młodzi Innowatorzy przyszłością narodów!

Akademia Leona Koźmińskiego
ul. Jagiellońska 57

341. Złoto artystów - ekonomia w sztuce 
- W. Karpa, 27 IX godz. 17, W 

Ekonomia i sztuka łączą się w pięciu obsza-
rach: wartości, etyki, symboli, wpływu na 
społeczeństwo i rynku sztuki, co pokazuje, 
że ekonomia stanowi bogate źródło inspira-
cji artystycznej.

342. Klucz do akumulacji - G. Malinowski, 
28 IX godz. 16, W 

Czym jest proces akumulacji? Jak akumu-
lować? Dlaczego mówimy, że "pieniądz robi 
pieniądz"? Czy akumulacja jest tylko dla 
bogatych? Od teorii do praktyki. 

343. Zmiany geopolityczne i ich wpływ 
na rozwój gospodarczy - G. Kołodko, 28 IX 
godz. 18, W 

Słabnie relatywna pozycja Zachodu, 
wzmacnia się Globalne Pł. UE jako część tak 
układu euroatlantyckiego, jak i euroazjatyc-
kiego nie powinna opowiadać się po żadnej 
ze stron w rywalizacji USA-Chiny.

NAUKI FIZYCZNE 

Polskie Towarzystwo Miłośników  
Astronomii, oddział w Warszawie

we współpracy z Biblioteką Publiczną 
Gminy Kampinos
Kampinos, ul. Szkolna 2

Dla młodzieży

344. Warsztaty rakietowe - K. Szcześniak, 
T. Zwoliński, 27 IX godz. 13, Wa

Uczestnicy zbudują podstawowy model 
rakiety zaopatrzonej w silnik. 

Zapisy od 15 IX pod adresem: bpgkampi-
nos@gmail.com
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JAK CZYTAĆ PROGRAM  
– wykaz skrótów

D - dyskusja
F - film

G - gra edukacyjna
K - konkurs

P - pokaz
W - wykład

Wa - warsztat
Wyc - wycieczka

Wys - wystawa
Zw - zwiedzanie laboratorium

Uwaga: Warsztat od 7-8 lat. Dla dzieci do 
12 lat wskazana pomoc rodziców pod-
czas warsztatów 

345. Niespokojne Słońce - K. Szcześniak, 
T. Zwoliński, E. Przybysławska, 27 IX  
godz. 15, P

Pokaz Słońca w okresie wzmożonej  
aktywności. Obserwacja plam  
słonecznych i protuberancji.  
Obserwacje w paśmie H alfa.

we współpracy z Biblioteką Publiczną 
Gminy Leszno
Leszno, ul. Tuwima 16

346. Pokaz jesiennego nieba  
- K. Szcześniak, T. Zwoliński, 27 IX  
godz. 18, P

Obserwacje jesiennego nieba przez tele-
skopy.

Uwaga: W przypadku niepogody opowie-
my o tajemnicach układu słonecznego 
oraz astrofotografii. 

Centrum Fizyki Teoretycznej PAN
Al. Lotników 32/46

we współpracy z Instytutem  
Fizyki PAN

Dla dorosłych

347. O kryptografii kwantowej  
- K. Pawłowski, J. Szczepkowski,  
28 IX godz. 11, W

Wyjaśnimy na czym polega szyfrowanie  
i deszyfrowanie wiadomości i jaki wpływ 
może mieć tutaj mechanika kwantowa.

Uwaga: Wstęp do warsztatu 

Dla młodzieży

348. Komputery na granicy  
fizyki: Dokąd zmierza technologia?  
- P. Lipka-Bartosik, 28 IX godz. 12,W 

Prawo Moore'a dobiega końca, a nasze 
komputery napotykają nieubłagane 
bariery fizyki. To wykład o tym jak 
natura inspiruje rewolucyjne, energo-
oszczędne i niezwykle wydajne tech-
nologie obliczeń.

we współpracy z Instytutem  
Fizyki PAN

Dla dorosłych

349. Warsztaty z kryptografii  
kwantowej z użyciem protokołu BB84  
- J. Szczepkowski, K. Pawłowski,  
28 IX godz. 12, Wa 

Nauczymy prostych, ale skutecznych tech-
nik szyfrowania wiadomości. Uczestnicy 
będą mogli się komunikować i „kwantowo” 
generować klucze tzw. klucze szyfrujące.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
mmarciniak@cft.edu.pl

Uwaga: Zakładamy wstępną wiedzę 
o szyfrowaniu, zapraszamy na wykład 
o kryptografii kwantowej. 

Dla dorosłych

350. Czym jest chaos dla fizyka?  
- I. Białynicki-Birula, 28 IX godz. 13, W

Chaos deterministyczny różni się od 
potocznego rozumienia słowa chaos. 
Słowo chaos oznacza, że widzimy zacho-
wanie chaotyczne. Pozory jednak mylą 
i w chaosie deterministycznym nie ma 
nic chaotycznego.

Dla dorosłych

351. Programowanie komputerów  
kwantowych - W. Bruzda, 28 IX  
godz. 14, W

Czy kiedykolwiek zastanawiało Cię, jak 
działają komputery kwantowe? Do czego 
można je wykorzystać i jak zacząć z nimi 
pracę? Jeśli tak – zapraszamy na wyjątkowe 
zajęcia wprowadzające.

Uwaga: Wstęp do warsztatu 

sala A, parter

Dla dorosłych

352. Warsztaty z programowania kom-
puterów kwantowych - O. Słowik, 28 IX 
godz. 15, Wa

Zaprogramuj komputer kwantowy!  
— warsztaty praktyczne.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
mmarciniak@cft.edu.pl

NAUKI HUMANISTYCZNE 

Katedra Italianistyki UW
ul. Dobra 55, wejście od ul. Browarnej 
strefa Współpracy, parter

353. Włoskie śniadanie - dlaczego nie 
jajecznica? - A. Wielgosz, 27 IX godz. 9, W

Dlaczego Włosi na śniadanie jedzą rogalik 
z kawą i czy zawsze tak było?

354. Piekielna sprawiedliwość: Dante 
między średniowieczem a współczesną 
popkulturą - A. Gallewicz, T. Skocki,  
27 IX godz. 10:30, G, W 

Wizja piekła w Boskiej Komedii Dantego i jej 
współczesnych reinterpretacjach. Podczas 
wykładu przedstawione zostaną poszcze-
gólne kręgi piekielne oraz kary, które spoty-
kają każdą grupę potępieńców.

355. Palio di Siena: szaleńczy wyścig 
o wszystko - A. Kwapiszewska, 27 IX  
godz. 12, W

Daj się ponieść atmosferze szaleńczej 
rywalizacji, wsłuchaj się w tętent koni na 
Piazza del Campo i w okrzyki radości człon-
ków zwycięskiej contrady. Niezapomniane 
przeżycia gwarantowane! 

356. Antyklerykalizm w literaturze  
średniowiecznej - P. Białecki, 27 IX  
godz. 13:30, W

Zjawisko „antyklerykalizmu” (krytyki ducho-
wieństwa) w literaturze włoskiej w cza-
sach Dantego.

Wydział Filozofii UW we współpracy 
z Biblioteką im. Kazimierza Twardow-
skiego
Krakowskie Przedmieście 3 
I piętro przed salą 118 (czytelnią)

357. Katakumby KP3 & Pałac „Straszy-
ca” (sobotni poranek) - M. Chlebicki,  
27 IX godz. 10, Wyc, Zw 

Zwiedzanie (z dreszczykiem) "katakumb" 
Biblioteki im. Kazimierza Twardowskiego. 
Niedostępne zwykłym śmiertelnikom/czy-
telnikom.
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Nagroda „Złota Róża”

W tym roku już po raz 
19. przyznamy nagrodę 
Złota Róża dla najcie-
kawszej i najlepszej 
polskiej książki popula-
ryzującej naukę, wyda-
nej w ciągu 12 miesięcy 
od 1. lipca ubiegłego 
roku. Jury wybierze, 
spośród zgłoszeń, wy-
dawnictwa książkowe, 
które w sposób nieba-
nalny, a przede wszyst-
kim merytorycznie, 
rzetelnie i przystępnie 
upowszechniają wiedzę 
naukową. Nagroda trafi 
do autorki lub autora 
jednego z nich. 
Fundatorami nagro-
dy są Festiwal Nauki 
w Warszawie oraz 

Instytut Książki. 
Statuetkę Złotej Róży 
w ostatniej edycji na-
grody otrzymał Adam 
Zbyryt, którzy zgodnie 
ze zwyczajem hono-
rującym laureatów, 
przygotował spotkanie 
w tym roku pt. „Ptaki 
na dobre samopoczu-
cie, czyli o wpływie 
tych zwierząt na dobro-
stan psychiczny ludzi” 
(25 IX o godz. 18:00). 
Lista książek no-
minowanych w tym 
roku znajduje się na 
stronie: festiwalnauki.
edu.pl oraz w naszych 
mediach społeczno-
ściowych. Nazwisko 
laureata i tytuł nagro-

dzonej książki poznamy 
podczas ceremonii 
zamknięcia Festiwalu 
(28 IX).

Skład jury Złotej Róży

• dr hab. n. med. Małgo-
rzata Witkowska-Zim-
ny – Przewodnicząca 
jury, Festiwal Nauki 
w Warszawie

• Urszula Chwalba  
– Instytut Książki

• dr hab. Maciej Lisicki 
prof. UW – Festiwal 
Nauki w Warszawie

• sekretarz jury  
– dr Emilia Zakrzewska

Instytut Slawistyki PAN we współpracy 
z Katedrą Judaistyki UWr
ul. Nowy Świat 72, Pałac Staszica 
sala nr 006, parter

358. Nie bój się, to tylko Muzeum Ko-
munizmu - K. Taczyńska, W. Tworek, 27 IX 
godz. 10, D, Wa 

Papuga Koki i Slavenka Drakulić zapraszają 
do pisania bajek! 

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
promocja@ispan.edu.pl 

PAN Archiwum w Warszawie
ul. Nowy Świat 72, Pałac Staszica 
I piętro, Sala im. Stanisława Staszica

359. Komiksy idą na wojnę. Propaganda 
w amerykańskich komiksach w czasie  
II wojny światowej - R. Gryczka, 27 IX 
godz. 10, P 

Jak amerykańscy superbohaterowie stali 
się narzędziem propagandy w czasie II woj-
ny światowej. Wystąpienie ukaże mecha-
nizmy propagandowe i przybliży, co czytali 
żołnierze na froncie.

360. Na kawie z Janem III Sobieskim  
- M. Jasiński, 27 IX godz. 11:30, P 

Prelegent opowie o historii kawy, jej poja-
wieniu się w Europie, roli Polski a przede 
wszystkim Jana III Sobieskiego i Jerzego 
Franciszka Kulczyckiego w rozpropagowa-
niu tego napoju.

Instytut Filozofii i Socjologii PAN, PAN 
Biuro Majątkowe
ul. Nowy Świat 72, Pałac Staszica

I piętro, sala nr 161
361. Doktrynalne podstawy polskich 
koronacji królewskich XI stulecia - M. 
Bukała, 27 IX godz. 10:30, W

Koncepcje filozofii i teologii politycznej zwią-
zane z pierwszymi polskimi koronacjami 
królewskimi: Bolesława Chrobrego (1025), 
Mieszka II (1025) i Bolesława Śmiałego 
(1076).

pokoje na pierwszym i drugim piętrze
362. Labirynt Filozoficzny - D. Facca, 
A. Leder, D. Zygmuntowicz, P. Lichacz, M. 
Gołębiewska, W. Wrotkowski, A. Martin, A. 

Gniazdowski, K. Kremplewska, S. Blandzi, 
M. Bukała, 27 IX godz. 12, D, G, Wa 

Jeśli dręczy cię jakieś pytanie, zadaj je  
filozofowi!

I piętro, sala im. M. Skłodowskiej-Curie
363. Disputandum est! Bądź świadkiem 
dysputy dwóch filozofów (jak w XVII 
wieku)! - D. Facca, J. Wolak, G. Hawrasz,  
27 IX godz. 14, D, G, P, Wa 

Disputandum est (także de gustibus)! Patrz, 
jak spierają się filozofowie!

Instytut Kultur Śródziemnomorskich 
i Orientalnych PAN, PAN Biuro  
Majątkowe
ul. Nowy Świat 72 
Pałac Staszica, I piętro, sala im. H. Kołłątaja

364. Libańskie megality: W głąb prehi-
storii z polsko-szwajcarskimi archeolo-
gami - Z. Wygnańska, 27 IX godz. 11, P, 
Wa, W 

Czego nie wiecie o megalitach – arche-
olodzy ujawniają! Wykład i pokaz modelu 
grobowca megalitycznego dla wszystkich. 

Dla najmłodszych uczestników specjalna 
atrakcja – kamienne „klocki” do budowy.

365. Mastaba Faraona – tajemniczy gro-
bowiec faraona Szepseskafa w Sakkarze 
(Egipt) - T. Rzeuska, K. Radke, 27 IX  
godz. 12:30, G, Wys 

Gra planszowa dla każdego, od lat 3 do 103, 
w trakcie grania uczestnicy grając pionkami 
w kształcie skarabeuszy, poznają sekrety 
starożytnego Egiptu.

Uwaga: Wystawę można zwiedzać same-
mu, będą materiały reklamowe do zabrania. 

Wydział Filozofii UW we współpracy  
ze Stowarzyszeniem Aqueduct
Krakowskie Przedmieście 26/28, Start 
i zakończenie na Małym Dziedzińcu UW

366. Filozoficzna Gra Terenowa  
- A. Świtalska, E. Kaczmarek, P. Zaremba,  
27 IX godz. 11, G 

Fantastyczna gra terenowa, na której spo-
tykamy filozofów różnych epok i poprzez 
zadania poznajemy ich koncepcje, przy 
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okazji eksplorując Kampus UW. To świetna 
zabawa dla każdego!

Instytut Historii im. Tadeusza  
Manteuffla PAN
ul. Waleriana Łukasińskiego,  
Skwer ks. Stefana Niedzielaka

Dla dorosłych 

367. W poszukiwaniu nowożytnej Pragi: 
spacer naukowy - M. Słomski, M. Jaku-
bowski, 27 IX godz. 11, Wyc 

Cofnij się z nami do czasów, gdy Praga 
była osobnym miastem – i odkryj, co po 
niej zostało.

Uwaga: Wygodne buty 

Instytut Badań Literackich PAN
ul. Nowy Świat 72, Pałac Staszica 
sala 144 im. Adama Mickiewicza, I piętro

Dla dorosłych 

368. Poza świadomość: spirytyzm i okul-
tyzm jako metody poznania w literackim 
odzwierciedleniu - M. Pąkciński, 27 IX 
godz. 11, W

Przedstawienie kulturowych aspektów 
modernistycznego spirytyzmu  
i okultyzmu w ich różnych wariantach  
(zachodnioeuropejskim, polskim  
i rosyjskim) oraz ich interpretacji  
na tle koncepcji nieświadomości.

Dla dorosłych 

369. Uczty bohaterów: przepisy  
kulinarne ze światów wymyślonych  
- A. Bąbel, 27 IX godz. 13, W 

Przyjrzymy się książkom kucharskim, które 
pokazują, jak przyrządzić dania np. ze świata 
„Harry’ego Pottera”, „Świata Dysku”, „Gry 
o tron” czy „Wiedźmina”, przyprawiając 
przepisy fikcją.

370. Magia liczb w życiu i twórczości  
Bolesława Prusa - A. Grabowska-Kuni-
czuk, 27 IX godz. 14:30, W

Liczby w życiu i twórczości Prusa odgry-
wają ważną rolę. O ich wadze i znaczeniu 
świadczą jego powieści czy kroniki, a przede 

wszystkim dotąd niepublikowane notatki 
twórcze doświadczonego pisarza.

Muzeum Niepodległości  
w Warszawie

al. Szucha 25, Mauzoleum Walki i Męczeń-
stwa, oddział Muzeum Niepodległości 
w Warszawie

Dla dorosłych

371. Niemiecka dzielnica policyjna 
w Warszawie - P. Piegat, 27 IX  
godz. 11, Wyc 

Co zadecydowało o wyborze tego właśnie 
rejonu i tego budynku? Gdzie przebiegały 
granice tej dzielnicy? Jakie znajdowały się 
w niej obiekty? Czy była jedynym rejonem 
Nur für Deutsche?

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
szucha@muzn.pl 

ul. Skazańców 25, Muzeum X Pawilonu Cyta-
deli Warszawskiej, oddział Muzeum Niepod-
ległości w Warszawie

372. Sztuka w drodze do niepodległości 
na przykładzie obrazów ze zbiorów Mu-
zeum Niepodległości - M. Piekarska, 27 IX 
godz. 12, Wyc, Wys 

Zbiory Muzeum Niepodległości liczą ponad 
100 000 muzealiów obejmują kolekcje: 
malarstwa, rzeźby, grafiki i rysunku, plaka-
tów, fotografii, pocztówek, druków ulotnych 
oraz archiwaliów.

ul. Dzielna 24/26, Muzeum  Więzienia Pa-
wiak oddział Muzeum Niepodległości  
w Warszawie 

Dla dorosłych

373. Artyści, więźniowie Pawiaka  
- J. Budyta, 28 IX godz. 11, Wyc 

Podczas zwiedzania poznamy dramatyczne 
losy Mai Berezowskiej, Zofii Pociłowskiej 
Kann, Stanisława „Miedzy” Tomaszewskie-
go czy artystów polskiej estrady.

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
pawiak@muzn.pl 

Wydział Filozofii UW
Krakowskie Przedmieście 3 
Sala 109 im. K. Ajdukiewicza na I piętrze

374. Pinokio i pochwała niekonsekwencji  
- B. Kosmulska, 27 IX godz. 13, W

Czego historia Pinokia uczy nas na temat 
niekonsekwencji? I czy pozwala to na 
znalezienie konsekwentnego przesłania 
tej opowieści?

375. Wittgenstein dla początkujących  
- B. Dziobkowski, 27 IX godz. 14, W

Ludwig Wittgenstein to niezwykłe życie 
i przełomowe idee, w tym te dotyczące gra-
nic myślenia. Jak zobaczymy na tym wykła-
dzie: razem tworzą one fascynującą całość.

Biblioteka Uniwersytecka UW

ul. Dobra 56/66, spotkanie w pasażu BUW, 
przed wejściem do biblioteki

376. Ona tu rządzi. Kobiety u władzy na 
kartach starych ksiąg - J. Milewska-Ko-
złowska, M. Osuch, N. Tsekh, 27 IX  
godz. 17, P

Oryginalne woluminy z Gabinetu Starych 
Druków posłużą do zaprezentowania 
wybranych herstorii związanych z wpływem 
i znaczeniem kobiet dla kultury, polityki 
i sztuki dawnych wieków.

Zapisy od 15 IX pod adresem: wystawy.
buw@uw.edu.pl 

Wydział Historii UW

Krakowskie Przedmieście 26/28,  
gmach pomuzealny 
sala 17, III piętro 

Dla dorosłych

377. Jerozolima nad Sekwaną? Paryż 
jako centrum międzywojennych żydow-
skich migracji - M. Kozłowska, 28 IX  
godz. 18, W

Paryż jako centrum żydowskiej migracji 
z Europy Wschodniej w okresie między-
wojennym – historia, kultura i tożsamość 
w opowieści dr Magdaleny Kozłowskiej, 
badaczki i tłumaczki literatury jidysz.
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NAUKI MEDYCZNE 

Instytut Medycyny Doświadczalnej 
i Klinicznej PAN
ul. A. Pawińskiego 5 
Sala konferencyjna, 1. piętro

Dla dorosłych

378. Mikroświat na naszej skórze – bak-
terie skórne: pasażer na gapę czy przyja-
ciel? - E. Jagielska, 27 IX godz. 9, W

Opowiemy o dobrych i złych mieszkańcach 
naszej skóry oraz o nowoczesnych terapiach 
celowanych, które mogą modyfikować jej 
mikroflorę. Odpowiemy też na pytanie – czy 
jest alternatywa dla antybiotyków?

Dla dorosłych

379. Trauma w genach – jak doświadcze-
nia kształtują nasz epigenom i co może-
my z tym zrobić - M. Słupecka-Ziemilska, 
prof. IMDiK, 27 IX godz. 10, W

O wpływie traumy na nasz organizm, o dzie-
dziczeniu traumy oraz o biologicznej roli 
powstawania modyfikacji epigenetycznych. 
I co zrobić, by przerwać ten proces, popra-
wić nasze samopoczucie i zdrowie.

Dla dorosłych

380. Tajemnice wewnętrznego zegara: 
jak cykl dobowy wpływa na nasz mózg - 
M. Cieślik, 27 IX godz. 11, W

Ciągłe zmęczenie? Wahania nastroju? To 
nie przypadek: sztuczne światło lub ekrany 
smartfonów mogą rozregulować zegar 
biologiczny. Dowiedz się, co rozstraja Twój 
zegar i jak go zsynchronizować.

Dla dorosłych

381. Mysz w depresji? Czego mogą  
nauczyć nas zwierzęce modele tej  
choroby? - M. Obara-Michlewska, 27 IX  
godz. 13, W

Jakie odkrycia zawdzięczamy „smut-
nym myszom”? Czyli o tym, jak modele 
zwierzęce wspierają postęp w badaniach 
nad depresją.

Dla dorosłych

382. Pysznej kapucziny życzę – dlaczego 
Włosi piją cappuccino tylko do południa? 
- K. H. Olszyński, 27 IX godz. 14, W

Cappuccino to punkt wyjścia dla rozważań 
o tym, dlaczego preferujemy pewne skład-
niki żywności nad inne. Omówimy kwestię 
preferencji smakowych i różnicę między 
nietolerancją a alergią pokarmową.

Wydział Medyczny.  
Collegium Medicum UKSW
ul. Wóycickiego 1/3, budynek nr 19 
Sala Rady Wydziału

Dla dorosłych 

383. Granice śmierci: etyczna  
i prawna rola pielęgniarki  
w procesie kwalifikacji dawcy  
- G. Gromadzka, L. Szklarczyk,  
S. Walczak, 27 IX godz. 10, W

Wykład będzie okazją do refleksji nad gra-
nicą życia i śmierci oraz nad miejscem, jakie 
w tym procesie zajmuje pielęgniarka.

Dla dorosłych 

384. Nerki – oczyszczalnia odpadów  
czy biologiczna fabryka? - G. Gromadzka, 
K. Dąbrowski, 27 IX godz. 12, W

Wykład będzie stanowić przegląd funk-
cji endokrynologicznych nerek, mający 
przybliżyć słuchaczom ich czynność we-
wnątrzwydzielniczą wpływającą na cały 
organizm człowieka.

Dla dorosłych 

385. Czym jest tkanka tłuszczowa?  
O jej funkcji i wpływie na zdrowie - 
 G. Gromadzka, H. Biegański,  
K. Dąbrowski, 27 IX godz. 13, W

Tkanka tłuszczowa to magazyn energii, 
jednak ma ona znacznie więcej ról, m.in. 
produkuje hormony. Substancje te biorą 
udział w procesach związanych z metabo-
lizmem i rozwojem chorób. 

Dla dorosłych 

386. Ludzki wirus niedoboru odporności 
– czy nadal jest realnym zagrożeniem? - 
G. Gromadzka, K. Dąbrowski, 27 IX  
godz. 14, W

Wykład będzie stanowić przegląd informacji 
o wirusie HIV, mający przybliżyć słuchaczom 
drogę transmisji, objawy, czynniki ryzyka 
oraz uniwersalne metody profilaktyki przed 
i poekspozycyjnej.

Dla dorosłych 

387. Czy można umrzeć od stresu?  
– o zespole złamanego serca i innych 
zjawiskach - G. Gromadzka, 28 IX  
godz. 10, W

Stres nie musi zabić od razu, ale jego siła 
potrafi dosłownie zatrzymać serce. Prezen-
tacja przybliża zjawisko „zespołu złamanego 
serca” – kardiomiopatii Takotsubo.

Dla dorosłych 

388. Od traumy do choroby – gdy ciało 
mówi za duszę - G. Gromadzka, 28 IX  
godz. 11, W

Czy trudne emocje mogą przyczynić się do 
chorób? O związku traumy z bólem, zapale-
niem, autoagresją i nowotworami.

Dla dorosłych 

389. Otyłość: stres i ciało pod ostrzałem 
- G. Gromadzka, 28 IX godz. 12, W

Opowieść o ciele pod wpływem stresu – i o 
szansach na odzyskanie równowagi.

Dla dorosłych 

390. Ciało, które śpiewa ból. Psychiczna 
cena przemocy i fibromialgia  
- G. Gromadzka, 28 IX godz. 13, W

W tej prezentacji przyjrzymy się, jak trauma, 
przemoc i przewlekły stres wpływają na 
działanie mózgu, układu odpornościowego 
i mechanizmy percepcji bólu.

Dla dorosłych 

391. Zawiedzione relacje, nadwyrężone 
ciało – psychosomatyka cierpienia  
- G. Gromadzka, 28 IX godz. 14, W

W tej prezentacji przeanalizujemy, jak 
stres emocjonalny, lęk przed porzuceniem 
i toksyczne związki wpływają na rozwój 
chorób autoimmunologicznych.

Dla dorosłych 

392. XX i XY – kto rozdaje karty? Rola 
genów, hormonów i ich zaburzeń w różni-
cowaniu płci - G. Gromadzka, 28 IX  
godz. 15, W

Podczas wykładu odkrywamy, jak dochodzi 
do różnicowania płci, poruszamy temat 
zaburzeń rozwoju płci oraz znaczenia 
środowiska hormonalnego w kształtowa-
niu tożsamości.
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Dla dorosłych 

393. Płeć pod mikroskopem – co na-
prawdę decyduje, czy jesteśmy kobietą 
czy mężczyzną? - G. Gromadzka, 28 IX 
godz. 16, W

Czy płeć to geny, hormony, mózg, a może 
coś jeszcze? O biologicznych i psychologicz-
nych podstawach tożsamości płciowej.

Wydział Nauk o Zdrowiu WUM
ul. Żwirki i Wigury 63, Centrum Biblioteczno 
Informacyjne 
sala 8, parter

394. Położnictwo w erze smartfonów  
– aplikacje, które warto znać - A. Iwan,  
27 IX godz. 10, Wa

Przegląd nowoczesnych aplikacji wspiera-
jących kobiety przed ciążą, w ciąży, połogu 
oraz młodych rodziców. Omówienie ich 
przydatności i zastosowania w praktyce  
położniczej.

ul. Litewska 14/16, Zakład Dydaktyki Gine-
kologiczno-Położniczej

sala 017

395. Witamy na świecie wnuki:  
warsztaty dla przyszłych babć  
i dziadków - M. Stefaniak, A. Geller,  
A. Celuch, 28 IX godz. 10, Wa 

Zapoznanie uczestników z najnowszymi 
zaleceniami dotyczącymi opieki i pielęgnacji 
noworodka oraz opieki nad kobietą w po-
łogu. Jak rozmawiać z młodymi rodzicami, 
żeby chcieli słuchać? 

Zapisy od 15 IX pod adresem: malgorzata.
stefaniak@wum.edu.pl 

IEEE Engineering in Medicine  
and Biology Society we współpracy  
ze Studenckim Kołem  
Naukowym AI&ML
ul. Żwirki i Wigury 63, Centrum  
Biblioteczno Informacyjne  
sala 6, parter

396. Technologie medyczne przyszłości 
– jak inżynieria zmienia opiekę zdrowot-
ną - A. Grzanka, R. Roszczyk, K. Malicka,  
27 IX godz. 11, P

Nowoczesne technologie w medycynie  
– od robotów chirurgicznych po urządzenia 
noszone i bioinformatykę.

Instytut Medycyny Doświadczalnej  
i Klinicznej PAN, Samorząd  
Doktorantów IMDiK PAN
ul. A. Pawińskiego 5 
Sala konferencyjna, 1. piętro

Dla młodzieży 

397. Kryminalne zagadki IMDiK  
– M. Frańczak, 27 IX godz. 15, Wa

W instytucie badawczym doszło do prze-
stępstwa – skradziono tajne wyniki badań. 
Na miejscu znaleziono ślady biologiczne 
i odciski palców. Odkryj, jak nauka pomaga 
rozwiązywać zagadki kryminalne! 

Zapisy od 15 IX pod adresem:  
www.imdik.pan.pl 

NAUKI SPOŁECZNE 

Instytut Filozofii i Socjologii PAN, PAN 
Biuro Majątkowe
ul. Nowy Świat 72, Pałac Staszica 
I piętro, sala im. Marii Skłodowskiej-Curie

398. Co świętujemy, co obchodzimy? 
Święta ustanowione przez parlament 
i nasze ich postrzeganie - M. Karkowska, 
27 IX godz. 10:30, W

Dotychczas polski parlament ustanowił 
kilkadziesiąt świąt i dni upamiętniających 
wybrane wydarzenia, grupy, jak Święto 
Narodowe Trzeciego Maja. Czym są dla nas 
te coroczne obchody? Po co nam one?

399. Bez prądu, bez zasięgu, bez planu. 
Blackout i nasze uzależnienie od techno-
logii - A. Turner, 27 IX godz. 12, W

Jak przetrwać w świecie, który przestaje 
działać bez ładowarki?

Ośrodek Badań nad Migracjami UW  
we współpracy z Fundacją Polskie 
Forum Migracyjne
ul. Jagiellońska 54, gościnnie w Centrum 
Wielokulturowym w Warszawie

Dla dorosłych 

400. Is Poland a good place to set  
up a family nest? Migrants’ parenting 
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challenges and conditions - W. Kloc-No-
wak, 27 IX godz. 11, D 

Conditions and challenges for parenthood 
according to migrants and refugees. We 
invite you to the Multicultural Centre to 
discuss the results of the study.

Uwaga: Зустріч відбудеться в 
Мультикультурному центрі 
з можливістю обговорення в 
підгрупах різними мовами. 

Akademia Leona Koźmińskiego
ul. Jagiellońska 57

401. Jak psychologia wyjaśnia konflikty 
społeczne - K. Przybyszewski, 27 IX  
godz. 18, W

W ostatnich latach rośnie radykalizacja 
i siłowe rozwiązywanie konfliktów. Odżywają 
dawne, powstają nowe podziały. Psycho-
logia analizuje mechanizmy i narzędzia 
zapobiegania. Wykład przedstawi teorie.

NAUKI TECHNICZNE 

Wydział Mechaniczny  
Energetyki i Lotnictwa PW
ul. Nowowiejska 24

402. Aktywna aerodynamika szybkich 
samochodów - J. Piechna, 27 IX  
godz. 9:30, P, W 

Dlaczego najszybsze samochody sporto-
we mają takie dziwne kształty i ruchome 
elementy nadwozia?

403. Komputerowe systemy do tworze-
nia modeli 3D - J. Gadomski, 27 IX,  
28 IX godz. 10, P

Pokażemy, jak systemy komputerowe 
pozwalają na tworzenie w przestrzeni 
wirtualnej elementów o wyrafinowanych 
kształtach, w bardzo krótkim czasie.

404. Pokaz robotów przemysłowych  
- M. Pękal, T. Barczak, 27 IX godz. 10, 11, 
12, 13, 14, 15, P, Zw 

Podczas pokazu będzie można zobaczyć 
roboty przemysłowe. Zaprezentujemy, jakie 
zadania mogą wykonywać roboty i w jakim 
stopniu mogą wyręczyć ludzi.

405. Lot ptaków i owadów - J. Piechna,  
27 IX godz. 11, W

Przedstawimy podstawy aerodynamiki lotu 
owadów zilustrowane animacjami wyni-
ków badań.

Uwaga: Spotkania od 12 roku życia. 

406. Robotyka medyczna w nowocze-
snej chirurgii - K. Mianowski, 27 IX godz. 
11:30, P, W 

Przedstawimy różne rozwiązania robotów-
-telemanipulatorów do zastosowań w me-
dycynie, chirurgii małoinwazyjnej i terapiach 
nieinwazyjnych. Omówimy najnowsze 
osiągnięcia techniczne w służbie medycyny.

407. Silniki rotacyjne wykorzystujące 
sprężanie falami uderzeniowymi - J. 
Piechna, 27 IX godz. 13, W

Zaprezentujemy zasady działania maszyn 
przepływowych wykorzystujących przepły-
wy nieustalone.

408. Problemy techniczne szybkiej kolei 
próżniowej - J. Piechna, 27 IX  
godz. 14:30, P, W 

Bardzo szybki środek transportu Hyper-
loop, związane z nim problemy i możliwe 
rozwiązania. 

ul. Nowowiejska 21/25, Budynek  
Instytutu Techniki Cieplnej

409. Czy pompa ciepła może chłodzić? 
- A. Grzebielec, A. Ruciński, 28 IX  
godz. 11, P

Podczas pokazu uczestnicy dowiedzą się, 
jak działają pompy ciepła i czy mogą służyć 
nie tylko do ogrzewania, ale także do chło-
dzenia pomieszczeń.

Wojskowa Akademia Techniczna
ul. gen. Sylwestra Kaliskiego 19 
sala nr 213, Biblioteka Główna WAT

410. Narzędzia AI wspierające naukę  
- M. Wiederek-McRobb, 28 IX godz. 10, P 

Odkryj moc AI w edukacji - prezentacja 
najciekawszych narzędzi.

Zapisy od 15 IX pod adresem: magdalena.
wiederek@wat.edu.pl 

WYSTAWY

Urząd Statystyczny w Warszawie
ul. 1 Sierpnia 21

Ekspozycja znajduje się na parterze, 
w głównym korytarzu Urzędu.

411. Historia spisów powszechnych na 
wyciągnięcie ręki - K. Kurpisz, M. Bzymek, 
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3929. Festiwal NaukiGazeta Wyborcza
Piątek, 12 września 2025

1 WA 1 WA

JAK CZYTAĆ PROGRAM  
– wykaz skrótów

D - dyskusja
F - film

G - gra edukacyjna
K - konkurs

P - pokaz
W - wykład

Wa - warsztat
Wyc - wycieczka

Wys - wystawa
Zw - zwiedzanie laboratorium

T. Kalbarczyk, R. Piwowarek, M. Kałuski,  
01 IX godz. 9 - 30 IX godz. 15

Wystawa przedstawia 100 lat historii spi-
sów powszechnych w Polsce. Pokazuje wy-
kresy, zdjęcia i dokumenty, opisując tematy, 
organizację i metody zbierania danych.

Wydział Inżynierii  
Chemicznej i Procesowej PW
ul. Waryńskiego 1, wystawa w holu głównym 
Wydziału 

412. Miniwystawa plakatowa - 55 lat 
Wydziału Inżynierii Chemicznej  
i Procesowej Politechniki Warszawskiej  
- Z. Dubiczyńska, K. Ulatowski, M. Wojasiń-
ski, 15 IX godz. 9 - 30 IX godz. 12 

Mamy przyjemność zaprosić Państwa do 
obejrzenia okolicznościowej miniwystawy 
plakatowej przedstawiającej to, jak zmie-
niał się nasz Wydział i w jakim kierunku 
idzie teraz.

Instytut Badawczy Leśnictwa

Raszyn, ul. Braci Leśnej 3, Sękocin Stary

413. Wystawa zdjęć przyrodniczych  
pt. "Zwierzęta naszych lasów" - A. Sawic-
ki, 15 IX godz. 9 - 31 X godz. 9 

Wystawa zdjęć będzie prezentowana ple-
nerowo, na Szlaku Leśnych Gigantów oraz 
stacjonarnie w budynku "B" Instytutu Ba-
dawczego Leśnictwa w Sękocinie Starym.

Instytut Slawistyki PAN
ul. Nowy Świat 72, Pałac Staszica 
Antresola

414. Wystawa z okazji 70-lecia działalno-
ści Instytutu Slawistyki PAN - M. Kasner, 
W. Nylec, 19 IX godz. 10 - 28 IX godz. 16

Mobilna wystawa Instytutu Slawistyki PAN, 
przygotowana z okazji 70-lecia, ukazuje 
historię i rozwój jednostki, jej współczesną 
działalność i wyzwania slawistyki. 

Polskie Towarzystwo Miłośników  
Astronomii, oddział w Warszawie

we współpracy z Biblioteką  
Publiczną Gminy Kampinos

Kampinos, ul. Szkolna 2, plener nieopodal 
Biblioteki

415. Krajobraz po zmierzchu - K. Szcze-
śniak, E. Przybysławska, 19 IX godz.  
16 - 28 IX godz. 21 

Wystawa plenerowa zdjęć astrofotogra-
ficznych członków Polskiego Towarzystwa 
Miłośników Astronomii.

we współpracy z Świetlicą w Łubcu
Leszno, Łubiec 19B,  
plener wokół budynku świetlicy

416. Uchwycone w głębokim lesie  
- K. Szcześniak, S. Rzymka, 19 IX  
godz. 16 - 28 IX godz. 21 

Wystawa plenerowa zdjęć przyrody i astro-
foto. Efekt wieloletniej pasji Krzysztofa 
Podgórzaka - członka PTMA Warszawa 
i Związku Polskich Fotografów Przyrody.

we współpracy z Świetlicą w Zaborowie
Zaborów, ul. Kujawskiego 5,  
plener wokół świetlicy

417. Uchwycone w głębokim lesie  
- K. Szcześniak, K. Kata-Walichnowska,  
19 IX godz. 16 - 28 IX godz. 21

Wystawa plenerowa zdjęć przyrody i astro-
foto. Efekt wieloletniej pasji Krzysztofa 
Podgórzaka - członka PTMA Warszawa

Instytut Nauk Leśnych SGGW
ul. Nowoursynowska 159, bud. 34  
sala 93

418. Chrząszcze świata - J. Borowski, T. 
Mokrzycki, A. Byk, T. Gazurek, 20 IX, 21 IX 
godz. 10 - 15

Ekspozycja chrząszczy z różnych zakątków 
naszego globu. Dostęp do „Zbioru porów-
nawczego chrząszczy Polski"

Uwaga: czas zwiedzania około 1 godziny 

Kampinoski Park Narodowy
Granica, Ośrodek Dydaktyczno-Muzealny 
KPN, dojście pieszo z parkingu ok. 500 m.

419. Muzeum Puszczy Kampinoskiej  
- 20 IX, 21 IX godz. 10 - 17, 23 IX, 24 IX, 

25 IX, 26 IX godz. 9 - 15, 27 IX, 28 IX 
godz. 10 - 17

Zapraszamy do Muzeum Puszczy Kampino-
skiej w Granicy, które mieści się w zrewita-
lizowanych wnętrzach budynków urzędu 
leśnego wybudowanych w latach 20. XX 
wieku. Nasi przewodnicy czekają na Ciebie!

Uwaga: Zwiedzanie wyłącznie  
z przewodnikiem, o każdej pełnej  
godzinie pracy muzeum. 

Uniwersytet Muzyczny  
Fryderyka Chopina
ul. Okólnik 2 
Wystawa będzie zainstalowana  
w Foyer Sali Koncertowej

420. Polskie koncerty na perkusję 
i orkiestrę - mistyka, technologia, awan-
garda - L. Lorent, 20 IX godz. 12 - 28 IX 
godz. 12

Polskie koncerty na perkusję i orkiestrę - 
mistyka, technologia, awangarda. Wystawa 
prezentuje pionierskie dzieła perkusyjne 
przeznaczone na zestawy instrumentów 
perkusyjnych i orkiestrę. 

Wojskowa Akademia Techniczna
ul. gen. Sylwestra Kaliskiego 19, Hol Główny 
Biblioteki Głównej WAT

421. Retro-technika w zbiorach BG WAT: 
grafika reklamowa w czasopismach 
technicznych XX w - A. Staniak, 22 IX 
godz. 9 - 26 IX godz. 15

Reklama w stylu retro! Zobacz grafiki rekla-
mowe z XX-wiecznych czasopism technicz-
nych ze zbiorów BG WAT

Instytut Geofizyki PAN
ul. Księcia Janusza 64 
Ogrodzenie Instytutu Geofizyki PAN od stro-
ny ulicy Newelskiej

422. Geofizycy w pracy - A. Goździk, 22 IX 
godz. 16:30 - 30 IX godz. 21

Wystawa wielkoformatowych zdjęć pra-
cowników Instytutu Geofizyki PAN przy 
pracy - w terenie, w laboratorium, w ob-
serwatoriach. Zdjęciom będą towarzyszyć 
opisy oraz materiały multimedialne.
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